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  :تمهید

و هي تقنیة تستخدم لإظهار ,تعد المحاسبة الأداة الأكثر استعمالا في المؤسسات نظرا لأهمیتها

المعلومة في الوثائق المحاسبة المالیة حسب نظام محدد یعرف بالنظام المحاسبي المالي و وفق مبادئ و 

المؤسسة یة بین و تعتبر هذه المعلومة الأداة لأنجح لمتابعة التدفقات الاقتصاد. أسس متعارف بها

ي المخطط كما تستخدم هذه المعلومة المحاسبیة في دراسة الأصناف المدونة ف ،والمتعاملین الاقتصادیین

  .عداد القوائم المالیةإالمحاسبي المالي و كذا 

و تطورت تبعا لحاجة ,كانت دائما المحاسبة الوسیلة الأفضل لمراقبة و تسییر الأعمال التجاریة و المالیة 

مما یسهل لها عملیة اتخاذ القرار لمواجهة ظروف عدم التأكد و  ،و على كافة مستویاتها الإداریة  المؤسسات

ثل أدلة محكمة عند المراجعة و التدقیق و هي تم ،الرقابة على نشاطاتها و مشاریعهافي أغراض التخطیط و 

  .المحاسبي والمالي
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I. ماهیة المؤسسة:  

یه من أجل تحقیق الأهداف المسطرة دِّ المجتمع من خلال نشاطها التي تؤ  تلعب المؤسسة دورا هاما في

  .مكانة عظمى للمؤسسة وأهمیة بالغة في حضارة المجتمعات وتقدمها لها لها، وهذا ما أعطى

  : وخصائصها  تعریف المؤسسة: أولا

 :1تختلف تعاریف المؤسسة حسب طبیعة النشاط الاقتصادي أو حسب الهیكل القانوني المخول لها

إنتاج سلع منظومة اقتصادیة موجهة للإنتاج وتلبیة حاجیات مادیة ومعنویة للمجتمع عن طریق  هي -

 .وتقدیم خدمات

تتفاعل فیما بینها وفق ترتیب ونظام معین قصد ) بشریة، مادیة ومالیة(هي مجموعة وسائل الإنتاج  -

إنجاز وآداء معین للوصول إلى الغرض الذي أنشئت من أجله بشرط الاستمراریة في العمل رغم 

  .واجتماعیةالعقبات، بالإضافة أن تكون ذات شكل أو هیئة قانونیة اقتصادیة 

  

 :من خلال التعاریف یمكن استخلاص بعض الخصائص للمؤسسة التالیة

 .وجود عدة أشخاص على الأقل شخصین لتكوّن مجموعة القوة داخل المؤسسة -

وسائل مادیة وبشریة وتقوم بعملیة التألیف فیما عبارة عن كیان اجتماعي بما أنها تتكوّن من مجموعة  -

 .یسمى بالمخرجاتبینهم كمدخلات لتحقیق ما 

واتجاه ) تركز السلطة(اتجاه نحو الأعلى  :الهیكل التنظیمي هو عبارة عن شكل هرم ذو اتجاهین -

  ).تقلص السلطة(نحوالأسفل 

  .معین كالربحیة على أساس الاستمرار والاستقرار أي أن المؤسسة تؤسس لفترة طویلة ولتحقق هدف -

فرد داخل المؤسسة له عمل معین حتى لا تقع تقسیم العمل وسلم السلطات والمسؤولیات لكل  -

 .خلافات

   :وظائف المؤسسة: ثانیا

 :مهما كان حجم المؤسسة، نمیز الوظائف التالیة

 .أي تختص بتسییر كل الأمور الإداریة المتعلقة داخل مصلحة المؤسسة: وظیفة إداریة -

 .والتصنیعأي تهتم بتحلیل كل المشاكل المتعلقة بالإنتاج : وظیفة إنتاجیة -

 .أي تقوم بدراسة كل المشاكل الخاصة بعملیة البیع والشراء: وظیفة تجاریة -

 .أي تقوم بدراسة وتحلیل مشاكل الخزینة من تمویل وتسدید الدیون وغیرها: وظیفة مالیة -

 .والتطویر وغیرها وظیفة البحث نجد ذه الوظائفزیادة على ه -

 
                                                           

1
دراسة موضحة بأمثلة ومرفقة بتمارین ومسائل محلولة طبقا للمخطط المحاسبي الوطني، دیوان : بوتین محمد، المحاسبة العامة للمؤسسة 

 .23، ص 1991، 1المطبوعات الجامعیة 
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   :أنواع المؤسسات :ثالثا

 :ةالتالی المعاییریمكن تصنیف المؤسسات الاقتصادیة حسب 

 :1وینقسم إلى ما یلي: معیار القانونيال .1

 في  الوحید وهو المسؤول) یشتریها أو یمتلكها(وهي التي یمتلكها شخص واحد : المؤسسات الفردیة

 .ویتحمل النتائج المحققة التسییر

  المؤسسات بالتعاون الجماعي لشخصین أو  ویمتاز هذا النوع من ):شركات(المؤسسات الجماعیة

  :أكثر في الإدارة والتسییر وتتضمن

 تتكوّن من عدة مساهمین أو شركاء لها مسؤولیة تضامنیة تسمى بشركات : شركات الأشخاص

 .التضامن

 وهي على شكل مؤسسات مالیة ومصرفیة یستثمر فیها الأفراد أموالهم كبنوك : شركات الأموال

  .وتأمین

  هي مؤسسات رأس مالها بین أیدي الدولة والدولة هي التي تتحكم في تسییرها: العمومیةالمؤسسات.  

 تتضمن مؤسسات مختلطة خاصة عمومیة وخواص: المؤسسات المختلطة. 

 :حسب هذا المعیار یمكن تقسیم المؤسسات إلى :معیار الاقتصاديال .2

 تحویلهم إلى منتجات صناعیة قصد نشاطها الإنتاجي تشتري المواد واللوازم و : المؤسسات الصناعیة

 .بیعها مثلا تشتري الحدید لصناعة معدات النقل وبعض لوازم مكتب

 نشاطها الأساسي هو شراء وبیع السلع بدون التحویل والمواد المشتراة تعاد بیعها : المؤسسات التجاریة

 .مباشرة

 الفلاحي المختصة للإنتاج نشاطها الأساسي هو استغلال الأراضي والنشاط : المؤسسات الفلاحیة

 .الزراعي یتجه للاستهلاك

 وغیرها فنادق، مطاعم: نشاطها الأساسي هو تقدیم خدمات للغیر مثل: المؤسسات الخدمیة. 

 وغیرها البنوك وشركات التأمین: نشاطها الأساسي هو توظیف أموال الغیر مثل: المؤسسات المالیة. 

، حیث ةالعمال العاملین في المؤسسب عدد كما تصنف المؤسسات حس :معیار الحجم .3

 :2نجد

  ملیون دج 400ورقم أعمالها السنوي أقل من  عمال 9تتكون من عامل إلى : صغیرة جدامؤسسات.  

 ملیون دج 400ورقم أعمالها السنوي یتجاوز  عامل 49عمال إلى  10تتكون من :مؤسسات صغیرة.  

 ملیون دج  400ورقم أعمالها السنوي بین  عامل 249عامل إلى 50تتكون من : متوسطة مؤسسات

  .ملاییر دج 4إلى 
                                                           

 .2،3نفس المرجع السابق، ص ص  1
  .یتضمن القانون التوجیهي لتطویر المؤسسات الصغیرة والمتوسطة 2017جانفي  10مؤرخ في 02-17رقم قانون  2
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 ملاییر دج 4ورقم أعمالها السنوي یتجاوز عامل فأكثر  250تتكون من : مؤسسات كبیر. 

   :أهداف المؤسسة :رابعا

 :تهدف المؤسسة إلى تحقیق عدة أهداف

المجتمع وعقلانیة تتمثل في تحقیق الربح عن طریق تلبیة حاجیات أفراد : الأهداف الاقتصادیة .1

تهدف المؤسسة إلى مساهمة في ترقیة البحث لتطویر ، كما )إنتاج بأقل تكلفة وأحسن جودة(الإنتاج 

 .التكنولوجیا المستعملة في الإنتاج عن طریق تدریب العمال على التطوّر التكنولوجي

معیشتهم الاجتماعیة تتمثل في تقدیم الأجور للعمال وتحسین مستوى : غیر الاقتصادیةالأهداف  .2

كالتأمین الصحي والتأمین (وتحسین ظروف العمل وتوفیر مناصب الشغل، وتوفیر التأمین للعمال 

وتقدیم منتجات جدیدة للمستهلك واستعمال الدعایة الإشهاریة لتسویقها سواء على ) ضد حوادث العمل

 .المستوى المحلي أو الوطني أو الدولي

  هامستعملو  و.المعلومات: خامسا

معرفة اتخاذ  بصفة مستمرة، لتسهل لها معلوماتلل تدفق حتى تحقق المؤسسة هدفها لابد من وجود

وحساب النتیجة الصافیة من جهة، وتفادي من بعض الحوادث و الأخطار والخسائر الممكن تجنبها  القرارات

  .1الخ.....من جهة أخرى

المحیط بها إما كانت معلومات داخلیة مصدرها یكون على  ة من البیئةمشتق وتكون هذه المعلومات

وللحصول على هذه المعلومات مكلفة مستوى مؤسسة أو كانت معلومات خارجیة آتیة من خارج المؤسسة، 

   .وصعبة وخاصة تلك المتعلقة بالعالم الخارجي وتتأثر بها

الاستفادة منها في اتخاذ القرارات كما ویمكن تعریف المعلومة بأنها حقائق وأرقام ذات معنى یمكن 

أنها كل المعلومات التي تخص الأحداث الاقتصادیة التي تتم معالجتها والتقریر عنها بواسطة نظم المعلومات 

أن تكون  یتطلب 3المعلوماتولتحدید . 2الخارجیة.و.المحاسبیة في شكل قوائم مالیة والمقدمة للجهات الداخلیة

  .لمحاسبیة الدولیةوفق متطلبات معاییر ا موثقة وموحدةیحة و مقبولة الاستعمال وصح

تكون ذات نوعیة جیدة وأكثر  حتىوتحسین جودتها المعلومات المالیة  الدولي طرق قیاسولقد حدد المعیار 

   .شفافیة

                                                           
1projet de système comptable financier, conseil national de la  Comptabilité ministère Des Finances, 

Juillet 2006, P: 08. 
2  https://specialties.bayt,com.  

ریتشارد شرویدر، مارتل كلارك، جاك كاتي، الترجمة خالد علي أحمد كاجیجي، إبراهیم ولد محمد خال، نظریة المحاسبة، دار المریح،  3

 . 80: الریاض، بدون سنة، ص
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مالیة النظام المحاسبي المالي الجزائري خصائص نوعیة المعلومات المنشورة في القوائم الكما حدد 

  .1مع تلك المقررة لدى معاییر المحاسبیة الدولة تتطابقمستخدمیها منفعة عالیة بالنسبة لذات 

  .كالدولة والمساهمین والبنوك والموردین وغیرهممختلفة ستعمل المعلومة من قبل عدة جهات وت

  :قتصادیةالتدفقات الا: سادسا

، وینتج مجموعة من النشاطات وتطورها من أجل تحقیق أهدافها الاقتصادیة، الاجتماعیة تمارس المؤسسة

حركات وعملیات یمكن أن تكون على مستوى المؤسسة الواحدة أو على مستوى من خلال هذه الأنشطة 

  .Les flux économiquesالخارج وهذا یدعى بالتدفقات الاقتصادیة 

  :ملیاتمفهوم التدفق مدعمة بتمثیل الع.1

وتدعى حركة السلع  السلع والخدمات والنقود، انتقال المعلومات، حركة: یعرف التدفق بأنه عبارة عن

والخدمات بالتدفقات الحقیقیة، فإذا كانت حركة السلع تعرف بتدفقات حقیقیة مرئیة أما حركة الخدمات تعرف 

1بتدفقات حقیقیة غیر مرئیة
  . بالنسبة للتدفقات النقدیة والمتمثلة في حركة النقود والسندات المالیة و .

  :2هنا نمیز بین نوعین من التدفقاتو 

 سواء كانت واردة من الوحدات الاقتصادیة الأخرى أو تعاملات  اتحركال تلك هي: التدفقات الخارجیة

 :تمثیلها في العملیات التالیة ویمكن .مع الأخرى

 عملیة التبادل:  

  بمنتوجاتها الوسیطیة مقابل مواد أولیة) ب(قامت بعملیة التبادل مع ) أ( مؤسسة: مثال

  

  

 عملیات تجاریة:  

  التي سددت قیمة الفاتورة بواسطة شیك مصرفي) ب( لمؤسسةببیع بضاعة ) أ(مؤسسة قامت : مثال

  

  

 عملیات مالیة: 

 

  

                                                           
، الیوم -متطلبات التوافق وصعوبات التطبیق –الجمعیة العلمیة  نادي الدراسات الاقتصادیة، النظام المالي المحاسبي الجدید في الجزائر  1

  .2010 -2009الدراسي الحادي عشر، جامعة دالي ابراهیم، 
1 -  Disle Charlotte, Maéso Robert, Introduction à la comptabilité manuel et applications, DCGG, Paris, 

2007, P54. 
 .23بوتین محمد، مرجع سبق ذكره، ص - 2

ɆأɆ
 منتوجات وسطیة

 مواد أولیة

 تدفقات خارجیة حقیقیة مرئیة مرئیة. ح. خ. ت

ɆɆ
 مرئیة. ح. خ. بضاعة ت

 مالیة. خ. تشیك 

 تدفقات خارجیة مالیة
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  على الحساب) ب(مؤسسة لـببیع بضاعة ) أ(مؤسسة قامت : مثال

 

  

 

 ویمكن تمثیلها في . هي تدفقات استهلاك وإنتاج بین حسابین داخل المؤسسة: التدفقات الداخلیة

 :العملیات التالیة

 عملیة خروج مواد أولیة:  

  نحو ورشات الصنعخروج مواد أولیة من المخازن واتجاهها : مثال

  

  

 عملیة إدخال منتجات:  

  تم إدخال المنتجات تامة الصنع إلى المخازن، عند إتمام صنعها: مثال

  

  

 عملیات سحب السیولة:  

  قامت المؤسسة بسحب مبلغ نقدي من حسابها البنكي لتغطیة الصندوق: مثال

  

  

  

  

 

  

  

  

    

  

  

  

  

ɆɆ
 مرئیة. ح. خ. بضاعة ت

مالیة عند . خ. زبائن ت

 حلول میعاد الاستحقاق

 داخلي مرئي .ح. تدفق مواد مستھلكة  المواد الاولیة

 ماليداخلي  .ح. تدفق إنتاج مخزون منتجات تامة الصنع

 داخلي مالي تدفق الصندوق البنك
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II. مدخل للمحاسبة:  

كان للتطور الاقتصادي في المجتمعات خلال العصور المختلفة أثر بالغ الأهمیة في تطویر المحاسبة 

فالمحاسبة هي نظام معلوماتي یتعرف على مختلف المعاملات المادیة والمالیة  .كعلم من العلوم الاجتماعیة

السجلات، ثم تقدمها على شكل قوائم مالیة  في التي تقوم بها المؤسسة في علاقاتها مع الغیر، فتقوم بتبویبها

  .وترسلها إلى عدد من الجهات الداخلیة والخارجیة المهتمة بها

  :نشأة المحاسبة وتطورها: أولا

قبل  2284ظهرت المحاسبة منذ القدم، وكانت تتماشى مع احتیاجات ذلك العصر، فاكتشف قانون  

  :المیلاد، ویحتوي هذا القانون على طریقة تسجیل المعلومات التالیة

 عنالمسؤول  سم، ایداع الإمكان ، اسم المستفیدین من البضاعة، تاریخ استلام البضاعة، كمیة البضائع

  .البضاعة

  :1الرومان تقوم المحاسبة باستعمال قائمتین وفي عهد

 المدخلات : القائمة الأولى  

 المخرجات : القائمة الثانیة  

عهد بابل، كانت المحاسبة تعتمد في عملیة تدوین هاتین القائمتین على القید الوحید البسیط، ثم انتشرت وفي 

ختفاء نظام المقایضة إلى إمكان االقیمة و هور النقود كأداة لقیاس هاتین القائمتین إلى النقدیة، فقد أدى ظ

تسجیل قیمة السلع والخدمات المتبادلة بدلا من إثبات كمیاتها وكذلك في سبیل الوصول إلى وضع منهج 

  .موحد للمحاسبة یمكن إتباعه والالتزام بمبادئه

، واهتم التاجر زداد حجم التعامل التجاريا، )من قریة ثم إلى المدینة(صلات ونتیجة لتقدم وسائل الموا

  : بالمحاسبة لتحقیق أهداف متعددة أهمها

 ،إیجاد سجل لمعاملاته یرجع إلیه في أي وقت  

 ،تصویر مركزه المالي في أي تاریخ معین  

 ،التعرف على مركزه بالنسبة للغیر  

 تحدید نتیجة أعماله خلال الفترات المالیة.  

المشروع الفردي  بن الأموال اضطر صاحات إلى مزید مونظرا لنمو النشاط التجاري وحاجة المشروع

، فاهتمت المحاسبة بمعالجة "شركات الأشخاص"إلى الاقتراض أولا، ثم مشاركة أشخاص وبذلك ظهرت 

  .مشاكل توزیع الأرباح في المشروع

وبالتحدید في التاریخ  15وبسبب هذا النمو، تطورت المحاسبة إلى أن ظهر في أواخر القرن 

 LucaPACIOLI»" لِیكَ باسْیُولِي"أول كتاب في المحاسبة في البندقیة بإیطالیا على الید  10/11/1494

                                                           
 .24: ریتشارد شرویدر وآخرین، مرجع سابق، ص -1
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طور والنمو الاقتصادي ، كانت المحاسبة بعد هذا التاریخ تتعقب الت1والذي أتى فیه بفكرة مبدأ القید المزدوج

  .في أوروبا إلى أن ظهرت الثورة الصناعیة في إنجلترا

خرات للاستثمارات في المشروعات الصناعیة الجدیدة، دظهرت الثورة الصناعیة، اتجهت المولما 

ونظراً لحاجة هذه المشروعات إلى رؤوس أموال ضخمة لاستثمارها في الآلات والاختراعات الحدیثة عجز 

فاهتمت المحاسبة بمتابعة " شركات الأموال"وشركات عن تقدیم الأموال اللازمة، مما أدى إلى ظهور الفرد 

  .2تنفیذ أحكام التشریعات المنظمة لها

ة ذات المسؤولیة المحدودة حتیاجات الشركات الجدیداطوراً سریعا لتتلاءم مع فعرفت المحاسبة ت

 كتاب آخر في مسك الدفاتر 1543فظهر عام وهكذا أخذ علم المحاسبة في الانتشار ، وغیرها

La Tenue Des Livres Comptables تم تأسیس أول معهد  1581وفي عام  .للعالم الإنجلیزي

  .للمحاسبة في مدینة البندقیة في إیطالیا

وقد أثر التطور التجاري والصناعي والتقني في تطور المحاسبة، فأصبحنا نحصل الیوم على قوائم 

ال أجهزة كمبیوتر في وقت سریع جدا، ومع استعمال مختلف الشبكات الإلكترونیة حتى تصبح مالیة باستعم

  .المعلومة المحاسبیة متداولة على مستوى الوطني والدولي كما هي الآن

وأخذت تتطور أكثر من ستة آلاف سنة قبل المیلاد، یمكن أن نستخلص أن المحاسبة قد نشأت منذ  ناومن ه

تبعا لحاجة المجتمع ذات أهمیة وكوسیلة ضروریة للتسییر في المؤسسات بمختلف من عصر إلى آخر 

الخ، وبالإضافة للتطورات الاقتصادیة ووسائل التعامل بین ...أنواعها التجاریة، الصناعیة، الخدمیة والدراسیة

  .الأفراد المحلیین كانوا أم أجانب

  :هاومستخدمی المحاسبةبتعریف ال: ثانیا

أداة للقیاس في فهي  يقتصادالاصطلاح الا ، أمّا فيحسابللالعدّ وتقنیة  المحاسبة لغویا تعني

  .المؤسسة، حیث تعتبر من أدوات التسییر والمراقبة

  :منه فهيأهداف وأنواع المحاسبة و  باختلافرفت المحاسبة بعدة تعاریف مختلفة تختلف ولقد ع

 تخاذ القرارات ااستخدامها في عملیة التقییم و كن عملیة تحدید وقیاس وتوصیل معلومات اقتصادیة یم

 .3بواسطة مستخدمي هذه المعلومات

  علم یشمل على مجموعة من المبادئ تعمل على تحلیل وتحكیم العملیات المالیة عند حدوثها

وتسجیلها بطریقة منظمة ثم تجمیع وتبویب الحقائق في شكل قوائم وتقاریر مالیة التي تساعد على 

  .4قائقتفسیر هذه الح

                                                           
 .25: نفس المرجع، ص 1
 .26 -25: نفس المرجع ، ص 2

 .حسب الجمعیة الأمریكیة للمحاسبة 3
 .1972الجامعة المصریة، محمد أحمد خلیل، مقدمة في علم المحاسبة، الإسكندریة،  4
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  فن تسجیل، تنسیق وتلخیص بطریقة معتبرة وفي شكل نقدي العملیات والأحداث التي هي على الأقل

 1.ذات طابع مالي وترجمة نتائج هذه العملیات

  داخل ) الظواهر المحاسبیة(طریقة عقلانیة للملاحظة والتحلیل والتركیب وتسجیل الأحداث المحاسبیة

  .2المؤسسة

  :تعتبر فالمحاسبة

 التي هي على الأقل ذات  - تقنیة التي تبحث في كیفیة تجمیع، تبویب، تسجیل وتلخیص العملیات

التي حدث في أي مشروع وهذا في دفاتر بطریقة منظمة  - طابع مالي وترجمة نتائج هذه العملیات

سبي، یمكن الرجوع إلیها في أي وقت، ویطلق على الطریقة المتبعة والدفاتر المستخدمة بالنظام المحا

  :حیث إذا كان لدى المؤسسة نظام محاسبي سلیم ومحكم فإنه یتحقق معرفة

  ممتلكاتها وإلتزاماتها(حقیقة المركز المالي للمؤسسة.(  

  مالها وما علیها(المدیونیة والدائنیة(. 

 جراءات و أسالیب مستمدة جمة الأحداث الاقتصادیة وفقا لقواعد و إر تقوم بت نظام تنظیمي للمعلومات

همیة تساعد جهات عدة في عملیة اتخاذ القرارات بادئ المحاسبیة الى معلومات ذات أالممن 

  3 .الاقتصادیة

  نظام إعلامي یهتم بالعملیات أو بالتدفقات الحقیقة والمالیة التي یقوم بها بمختلف الأعوان

 .الاقتصادیة التي تعبّر عنها بالنقود

 كما تستعمل وسیلة تخاذ القراراتاتمكنوا من ی تسییر لأصحاب المؤسسات حتىتوجیه أو وسیلة ل ،

  .النزاعات القضائیة والإداریة فيقناع للإ

حاسبیة في اتخاذ القرارات الم عتبرون الأهم والأساسالذین یُ و  أطراف داخلیةمن  خدم المحاسبةتستو 

والتي  أطراف خارجیة، والمعلومات الدقیقة یوما بعد یوم دوما إلى ونیحتاج نالذیو  الإداریینالمتصرفین ك

رجال كخارجیا  المحاسبة خارج المؤسسة أي التي لها علاقة مع المؤسسة امستعملو  تشمل كل من أصحاب

بالمؤسسة، مصلحة الضرائب و البنوك والتأمین، ملاك المشاریع،  المهتمین) المستثمرین(الأعمال 

 .4الخ...المساهمون، الدائنون، الموردون، الزبائن والنقابة

 

  

                                                           
 .حسب المجمع الأمریكي للمحاسبین القانونیین1

  .من وجهة نظر المحاسبین -2

3 -https:// manifest. Univ- ouargla . dz / index .php/archives, faculté-des sciences-economiques-de 

gestion-et-des-sciences commerciales.  

projet de système comptable financier, op- cit, p : 054  
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 :أنواع المحاسبة: ثالثا

للمحاسبة لها عدة فروع متنوعة ومختلفة عن بعضها البعض، لأهمیة استعمالها على مستوى 

  :أقسام) 04(الاقتصاد الوطني، فنجد أربعة 

تدرس التدفقات الحقیقیة والمالیة على مستوى الأمة، أي تلك التدفقات التي : المحاسبة الوطنیة .1

الاقتصادیة كالمؤسسات، العائلات، الدولة والعالم الخارجي، أي هي تحدث بین مختلف الأعوان 

أداة لإعطاء صورة رقمیة شاملة عن الاقتصاد الوطني لدولة ما في سنة معینة، من خلال 

  .استغلال مختلف المعطیات الإحصائیة

قات التي تدرس التدفقات الحقیقیة والمالیة على مستوى الدولة، أي تلك التدف: المحاسبة العمومیة .2

تحدث على الجماعات المحلیة وكل الهیئات العمومیة ذات الطابع الإداري وذات الطابع غیر 

التجاري والصناعي، وتشمل كافة القواعد والمبادئ لصرف وقبض مصاریف وإیرادات الدولة 

  .والهیئات التابعة لها

لمالیة لتحدید الربح قانون ا(تهدف إلى تطبیق أحكام القانون الضریبي : المحاسبة الضریبیة .3

  .تمهیدا لتحدید قیمة الضریبة) الضریبي أو الوعاء الخاضع للضریبة

  : 1فروع من المحاسبة) 03(وهي تتفرع إلى ثلاثة : محاسبة المؤسسات .4

  تقوم بتسجیل مجمل التدفقات الداخلیة ): المحاسبة العامة، المعمقة، الخاصة(المحاسبة المالیة

مح معرفة وضعیتها في وقت محدد ونتائجها وتناسب مع طبیعة نشاط والخارجیة عن المؤسسة لتس

  .المؤسسة، وتهتم إلى توصیل معلومات إلى أطراف خارجیة من أجل اتخاذ القرارات في المستقبل

 المحاسبة العامة تهدف إلى إظهار نتیجة الدورة المالیة في نهایة كل الدورة المالیة. 

 الفردیة التابعة للقطاع الصناعي  فردیة أو المؤسسة الخاصة المحاسبة المعمقة نجدها عند مؤسسة

 .التجاري والخدمي ومؤسسة الدولة

  المحاسبة الخاصة تهتم بدراسة أقسام إداریة للمؤسسة واحدة ولیس الفروع، ولهذا سمیت بمحاسبة

  .الأقسام

  للمعلومات المتحصل تحلیل العمیق التقوم ب): محاسبة التكالیف أو الصناعیة(المحاسبة التحلیلیة

المحاسبة العامة، وتقیّم تكالیف السلع والخدمات لتحدید سعر البیع، وبالإضافة إلى مراقبة  نعلیها م

  .والتحكم في تكلفة المنتوج من أجل الوصول إلى نتائج تتخذها المؤسسات قرار التسییر

  قیة من قبل المحاسبة المالیة بعد تسجیل كل التدفقات المالیة الحقی): التقدیریة(محاسبة المیزانیة

 بالماضيوالتحلیلیة تتدخل محاسبة المیزانیة تحت هدف تقدیر أو تنبؤ الأعمال المستقبلیة ومقارنته 

 .و خطط عملیة للمؤسسة في المستقبلوما هي إلا عبارة عن برامج أ

                                                           
  .5: ، ص2008حواس صلاح، المحاسبة العامة، دروس، مواضیع ومسائل محلولة، دار غرناطة، الجزائر،  -1
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  : وأهمیتها أهداف المحاسبة: رابعا

على مدى قصیر وطویل، إما على مستوى المؤسسة أو على مستوى خارج  1تتمثل أهداف المحاسبة

  :المؤسسة

  :على مستوى المؤسسة .1

 توفیر المعلومات المالیة لفروعها والتي تخدم أفراد العمال وتشكل التقاریر المالیة الداخلیة.  

 تأمیم مختلف المعلومات المالیة المتعلقة بالمراكز العالمیة للمؤسسة.  

  حقیقة المركز المالي للمؤسسة(المالي لكل الوحدات الاقتصادیة التشخیص.(  

 مراقبة تسییر الداخلي للمؤسسة.  

  المدیونیة) الدیون(تحدید الدوري للنتیجة المحققة ومعرفة قیمة.  

  قیاس تطورات الوضع المالي للمؤسسة وكما تقوم بقیاس نتائج أعمال المحاسبیة عن فترة معینة من

  .ةأجل تحدید النتیج

 المساهمة في اتخاذ القرارات والإجراءات المستقبلیة.  

 :على مستوى الاقتصاد الوطني .2

 معرفة وضعیة الاقتصاد بسرعة وفي كل وقت عن طریق مراقبة تطور التجارة والصناعة في البلاد.  

 تشكل قاعدة وثیقة للدولة كي نستطیع متابعة القطاع الخاص.  

  بواسطتها یتم تحدید مبلغ الضریبة بشكل عام وصحیحتعطي للسلطات العامة معلومات حقیقیة.  

  :القیام بـ كما تهدف المحاسبة

 تسجیل العملیات التي یقوم بها المشروع وذلك عن طریق دفتر الیومیة.  

  تصنیف وتبویب العملیات التي یقوم بها المشروع وذلك لترحیلها إلى حسابات خاصة بها بدفتر

  .ؤسسة من اصول وما علیها من إلتزاماتالأستاذ، وذلك بقصد معرفة ما للم

  على حقیقة المركز المالي وذلك بقصد الوقوف  في شكل قوائم مالیةتلخیص نتیجة نشاط المؤسسة

  .للمؤسسة

 مساعدة مستعملیها لأخذ القرارات عند معرفة وضعیة المالیة ونتائج الاستغلال.  

  :المحاسبة دور: خامسا

  :أدوار أساسیة ویتمحور في الوظائف التالیة) 03(للمحاسبة ثلاث  

تتمثل هده الوظیفة في تسجیل وتقییم كل العناصر والأحداث الاقتصادیة : الوظیفة الاقتصادیة .1

 .بهدف إعادة عرضها في شكل كشوف مالیة للجهات المعنیة  وتقییمها

                                                           
 .إعداد الباجثة مستنتجةً من تعاریف المحاسبة -1
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كافیا مع ظهور التطور الاقتصادي والنظم  لم یعد الدور التوثیقي للمحاسبة: الوظیفة الإعلامیة .2

المحاسبیة التي أفرزتها العولمة، بل دفعت المحاسبة إلى أن تلعب دورا إعلامیا هاما لكل الجهات 

 .الداخلیة والخاردیة

 .وذلك من أجل مساعدة المعنیین في اتخاذ القرارات الرشیدة: وظیفة التخطیط والتسییر والتحلیل .3

تعبرّ المحاسبة عن دور المراقبة، فهي تراقب استعمال الوسائل المادیة في  :الوظیفة القانونیة  .4

  .المؤسسة الاقتصادیة ما إن كانت بطریقة شرعیة أو غیرها

   Les Principes De La Comptabilité: مبادئ المحاسبة: سادسا

المحاسب حینما تعتبر المبادئ المحاسبیة كمجموعة من القواعد والأسس والمفاهیم التي یلتزم بها 

  .یقوم بالتسجیل الیومي لمختلف العملیات والأنشطة الاقتصادیة في المؤسسة

میزانیة، جدول حسابات النتائج، جدول تدفقات الخزینة، (إلى إظهار قوائم مالیة  1إحترام هذه المبادئ یجب

  .، لتكون أكثر مصداقیة وصحة)جدول تغیرات الأموال الخاصة، الجداول الملحقة

  .إلى مبادئ عامة ومبادئ تقنیة 2تقسیم مجموع مبادئ المحاسبیة یمكن

  :المبادئ العامة.1

 مبدأ الحیطة والحذر :PRINCIPE DE PRUDENCE  ویقصد بذلك الالتزام بدرجة من الحذر في

إعداد التقدیرات في ظل عدم التأكد، أو لعدم وجود مستندات كافیة للتقییم، لهذا یجب تقییم عملیات 

التكالیف بالزیادة أحسن من النقصان والإیرادات بالنقصان، وهذا لا یؤدي هذه التقدیرات إلى إفراط 

لیل من قیمتهم على المؤسسة الحیطة والحذر عند تسجیل في قیمة الأصول والإیرادات أو التق

  .عملیاتها بكل الدقة لتكالیفه حتى لا تقع في الخسائر وهي تحاول دوما مقارنة الإیرادات بالتكالیف

 مبدأ الانضباط :Principe De Regularite العمل المحاسبي ) تطابق(وهو یدل على مدى انطباق

  .المفعولمع القواعد والإجراءات الساریة 

  مبدأ المصداقیةPrincipe De Sincerite  أو الشفافیة(Transparence) : وهي تعبّر عن حسن

النیة المطبقة في التسجیل المحاسبي ومدى تطابقها مع القواعد والإجراءات الساریة المفعول والتي 

  . الحقیقیة للمحاسبة یلتزم بها المحاسب حینما یظهر مختلف القوائم المالیة، وهذا كله لإعطاء الصورة

 مبدأ الصورة الوفیة :Principe De L'image Fidele  وهو یدل على مدى موضوعیة القوائم

  .المالیة التي یصدرها المحاسب وإقترابها من الواقع الفعلي

  :المبادئ التقنیة.2

                                                           
الواجب مراعاته عند تقییم وتسجیل مستوى  من القانون المالي المحاسبي 06في مادته  2008-07-26حسب قانون القرار المؤرخ في -1

 .القوائم المالیة

2- projet de système comptable financier, op- cit, p : 6- 7 
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  مبدأ استمراریة الاستغلالPrincipe De Continuite D'exploitation : البدایة هو أن نعرف في

أن المؤسسة تزاول نشاطها على المدى الطویل، حیث أن حیاتها طویلة وقد تكون غیر محدودة 

عامًا، وفي حالة توقفها لإحدى الأسباب، فإنه یتم تقییمها بقیمة التصفیة،  99ویمكن أن یكون لمدة 

لمدة غیر  ینص هذا المبدأ على أن الهدف من إنشاء المؤسسة هو متابعة أو استمراریة النشاط

  .محددة

  مبدأ التكلفة التاریخیةPrincipe De Coût Historique  : وهو یعني أن المحاسب یسجل مختلف

العملیات المحاسبیة استنادا إلى وثیقة إثبات الفاتورة أو العقد أو السند لإظهار تكلفة شراء بالنسبة 

تجة، بمعنى آخر تقیم عناصر للاستثمارات والبضائع أو تكلفة الإنتاج بالنسبة للمؤسسات المن

 LA JUSTEالأصول والخصوم على أساس تاریخ الحیازة علیها، وعوضت بالقیمة العادلة 

VALEUR.  

  مبدأ اللامقاصةPrincipe De La Non Compensation  :بین عناصر  1تمنع المقاصة

الأصول والخصوم من جهة وعناصر التكالیف والإیرادات من جهة أخرى إلا إذا ألزم قانون معین أو 

  .سمح معیار محاسبي بذلك، وتمنع المقاصة لأنها تمس بالصورة الوفیة للقوائم المالیة

  مبدأ استقلالیة السنوات المالیةPrincipe D'independance de l’Exercice :ذا المبدأ یستلزم ه

ن وتسمى هذه السنة /31/12ن إلى /1/1تقسیم حیاة ونشاط المؤسسة إلى فترات متساویة تمتد من 

بالسنة المحاسبیة، الغرض منها قیاس أداء المؤسسة فیما حققته خلال فترة زمنیة معینة، ینص على 

علقة بالسنة أن المؤسسة یجب علیها تسجیل في حسابات التسییر كل التكالیف والإیرادات المت

  .الحالیة، أي تحمل كل دورة محاسبیة بتكالیفها وإیراداتها، وهذا من باب الحیطة والحذر

  مبدأ ثبات الطرقPrincipe Permanence Des Méthodes : یفرض هذا المبدأ على

المحاسب بأن لا یغیر المبادئ والطرق التي یتبعها في التسجیل حتى یتمكن من إظهار قوائم مالیة 

مة وقابلة للمقارنة، أي إثبات طرق التسجیل والتقییم المحاسبیة من دورة إلى أخرى وأيّ تغییر سلی

  .یجب الإعلان عنه وتبریره للموافقة

  مبدأ القید المزدوجPrincipe De La Double Ecriture : هو كأساس لتسجیل العملیات التي

/ ن حـم(أن تحترم التساوي بین الطرفین ن تقوم بها المؤسسة أي عند قید في العملیة الواحدة لابد م

بمعنى أي تغییر في أي عناصر من عناصر المیزانیة لابد أن یؤدي إلى تغییر عنصر ) /  إلى حـ

من عناصر المیزانیة الأخرى، ولكن بشرط أن یكون في نفس التاریخ قامت بالعملیة وبنفس القیمة 

  .1ل عملیة محاسبیةمن هذا المفهوم ضرورة وجود حسابین على الاقل لك

                                                           
 .، یتضمن النظام المحاسبي المالي25/11/2007المؤرخ  11- 07من قانون رقم  15المادة  – 1
 .منه 16المادة  – 1
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 بمعنى التفرقة بین العناصر التي لها أهمیة كبیرة والعناصر التي لیست لها : مبدأ الأهمیة النسبیة

 .نفس الأهمیة وهذا في القیاس
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III. النظام المحاسبي المالي الدولي:  

سوف نتطرق إلى أسباب توحید المعالجة الحاسبیة على مستوى العالم في إطار تحدید المفاهیم العامة 

 IAS/IFRSللنظام المحاسبي المالي و تحدید القوائم المالیة الختامیة التي یجب الاعتماد علیها وفق النظام  

  .وكما نعالج هذا النظام على مستوى الجزائر

  :المعالجة المحاسبیةأسباب توحید : أولا

موال إلى تزاید عدد الشراكات المتعددة أدى التطور الاقتصادي العالمي و تحرر حركة رؤوس الأ

الجنسیات، وكما أثرت حركة رؤوس الأموال في مختلف البورصات العالمیة و الاحتیاجات للمعلومات 

طرف مستخدمیها  ولة قراءتها و فهمها منالمحاسبیة و المالیة مسألة قابلیة المقارنة للكشوفات المالیة وسه

مما ظهرت الحاجة لتوحید المعالجة المحاسبیة  .الخ...موردین و زبائن، مستثمرین، بنوك، سواء كانوا شركاء

  .وكیفیة تقییم عناصر القوائم المالیة وتحدد الإطار العام للنظام المحاسبي المالي العالمي

  :المعاییر المحاسبیة الدولیة : ثانیا

في إطار إعداد و عرض الكشوف المالیة و الذي یطلق علیه عموما الإطار النظري إلى توفیر 

 41قاعدة مشتركة تسمح بإعداد معاییر متناسقة، فقامت لجنة المعاییر المحاسبیة و مجلس المعاییر بإصدار 

نظمة المحاسبیة عبر معاییر الخاصة بالقوائم المالیة و أصبحت هذه المعاییر أساس الأ 8معیار محاسبي و 

  .العالم

قواعد ونماذج وإرشادات عامة التي تسهل الممارسة :"ولهذا عرفت المعاییر المحاسبیة بأنها عبارة عن

  ".  المحاسبیة والتدقیق المحاسبي

    :النظام المحاسبي المالي في الجزائر: ثالثا

دها إلى الأسواق ع انفتاح اقتصاتبنت العدید من الدول معاییر المحاسبة الدولیة و منها الجزائر م

فباشرت في تغییر و إصلاح المخطط المحاسبي الوطني الذي لم یعد یتوافق مع المعاییر العالمیة ، العالمیة

لا من جانب الإطار المفاهیمي النظري أو من الجانب التقني و ذلك راجع لخصوصیات البیئة الاقتصادیة، 

و حتمیة تطور النظام و القواعد  1ق النظام المحاسبي الماليو لهذا قامت في إصدار القانون المتعل

الخ و ذلك لتستجیب ...المحاسبیة  من حیث تغییر التعاریف و المفاهیم و قیود المحاسبیة و طرف التقییم

 .لتلك التغیرات في ظل التطورات الاقتصادیة العالمیة و تتكیف معه

                                                           
 .    74الجریدة الرسمیة العدد,المتعلق بالنظام المحاسبي المالي  25/11/2007المؤرخ في  11-07القانون رقم - 1
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على كل نشاط اقتصادي ذات  ،1/01/2010ابتداء من والذي شرع في تطبیق هذا النظام إجباریا 

  .  1خرونآو  طابع عمومي أو خاص أو مختلط و كل قطاع یقوم بإنتاج سلع أو خدمات تجاریة

نظام لتنظیم المعلومات المالیة یسمح :"2ولهاذ یمكن إعطاء تعریف للنظام المحاسبي المالي بأنه

وعرض القوائم المالیة تعكس صورة صادقة عن ، سجیلهاوتقییمها وت,ة و تصنیفها بتخزین معطیات قاعدی

ویكتسب النظام  ".زینته في نهایة السنة المالیةالوضعیة المالیة و ممتلكات الكیان و نجاعته و وضعیة خ

الحاسبي المالي أهمیة بالغة كونه یستجیب لمختلف احتیاجات المهنیین و المستثمرین توصیل المعلومات في 

  .الوقت المناسب

   IAS/IFRS  القوائم المالیة وفق المعاییر الدولیة: رابعا

تعتبر القوائم المالیة من أهم مصادر المعلومات التي یعتمد علیها أصحاب المصالح للوحدة 

و تمثل هذه القوائم الجزء المحوري للتقاریر  ،قراراتهم المختلفة بأكثر فعالیة المحاسبیة مساعدتهم في اتخاذ

تعد القوائم المالیة  .ذه التقاریر باستجابة المتطلبات تفرضها قوانین منظمة و قرارات رسمیةالمالیة و تدرج ه

3أشهر بعد إقفال السنة المالیة 4في كل سنة و یتم إعدادها في مدة أقصاها 
أي أنها محصلة النشاط ، 

 IASوتخضع هذه القوائم المالیة للمعیار المحاسبي الدولي .ادة سنةالاقتصادي للكیان خلال مدة زمنیة ع

الداخلین الذي یحدد أهدافها و التي یجب ان تستجیب لحاجات مستعملیها الأساسیین لمختلف المتعاملین 

 ،ضرائبإدارة ال ،لمقرضون منها البنوك و المساهمونا ،هیئات إداریة، المسیرون، المستثمرون(والخارجین 

نتائج  ،قدیم معلومات حول المركز المالي و ذلك بت ،)الخ...موردون و الإجراء ،زبائن ،شركاء آخرون

ن القوائم المالیة تتمثل في الجداول إى هذا الأساس فو عل ،و خسارة و التدفقات النقدیةأح ربالأعمال من 

  . 1الختامیة التالیة

هو جدول تلخیصي مالي عن موجودات و موارد المؤسسة خلال فترة زمنیة عادة : المیزانیة المالیة- 1

  .سنة

ویتم من خلاله التفصیل في النتیجة ,و هو جدول هام ضمن القوائم المالیة :جدول حسابات النتائج- 2

  .الوظیفةو تنقسم الى نوعین جدول النتائج حسب الطبیعة و حسب 

  .جدول یبین التغیرات لعناصر المكونة للأموال الخاصةهو : جدول تغیرات الأموال الخاصة- 3

                                                           
 منه   4المادة  - 1
 11-07من القانون رقم 3المادة  - 2

3  -article 27 de la loi n=7 – 11du 25/11/2007 portant système comptable financier. 
1 - article 25 de la loi n=7 – 11 du 25/11/2007. 
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هو جدول یبین معرفة تطور وضعیة الخزینة لدى البنوك المصرفیة و :جدول تدفقات النقدیة - 4

  .البریدیة و داخل صنادیق المؤسسة خلال فترة محاسبیة معینة

المستعملة للقوائم المالیة یوضح في هذه الجداول القوائم و طرق المحاسبة : لجداول الملحقةا- 5

  .بمعلومات توضیحیة
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IV. والدورة المحاسبیة المالیةالمحاسبیة  مستنداتال:  

یستوجب على المحاسب مسك المستندات المحاسبیة حتى یحدد كل تسجیل محاسبي على وثیقة ثبوتیة 

  .1مؤرخة ومثبتة على ورقة لتضمن المصداقیة والحفاظ علیها

 :المستندات المحاسبیة: أولا

إن المحاسبة نظام إعلامي الذي یقوم الحصول على المعلومات المالیة الیومیة وتسجیلها في الدفاتر 

 ، وهذا للدلالة على أن حیاة المؤسسة مستمرةتبقى موجودة لطول حیاة المؤسسة المحاسبیة التجاریة التي

لمدة عشرة سنوات ابتداءا من تاریخ قفل كل سنة مالیة المحاسبیة والوثائق الثبوتیة  مستنداتوتلزم بحفظ ال

  2.محاسبیة

أي على المحاسب أن یمسك دوما مستندات حتى یستطیع تسجیل ما یحدث یومیا ویمكن الرجوع إلیهم 

في أي وقت لعملیة التصحیح أو المراقبة أو المقارنة أو الدفاع عن نفسها في حالة نزاع أمام المحاكم او 

وضعیة المؤسسة، وذلك وفق الشروط التي حددها القانون التجاري الجزائري، وتتمثل هذه معرفة ذمة أو 

  :فیما یلي لمستنداتا

 :Registre D'organisation السجلات التنظیمیة.1

  :تتكون من عدة سجلات لإثبات العملیات التالیة

 سجل طلبات الشراء الواردة من الزبائن.  

 سجل طلبات الموجهة إلى الموردین.  

 سجل المخازن لضبط كمیة البضائع داخلة أو خارجة.  

 سجل تواریخ استحقاق الفواتیر والأوراق التجاریة.  

 سجل الإتفاقات التجاریة مع الزبائن.  

  من الغیر(والواردة ) للغیر(سجل الرسائل الصادرة(  

 : Pièces Justificationsوالأوراق الثبوتیة  المستندات.2

  :مختلف عملیاته إلى مجموعة من وثائق الإثبات، وهي في مجموعها التالیةیستند المحاسب في تسجیل 

 تتألف من أوامر الشراء أو طلبات الشراء، موجهة إلى الموردین وفواتیر الشراء : مستندات الشراء

  .الواردة من الموردین

 راجعة تتألف من فواتیر موجهة إلى الزبائن وهي تخضع إلى مراجعة خاصة إلى م: مستندات البیع

  .مستندیة وحسابیة

 مذكرات استلام والتسلیم وبوالص الشحن: مستندات النقل والشحن والتسلیم.  

 إصالات، الدفع والحوالات: مستندات التسدید.  
                                                           

 .المتعلق بالنظام المحاسبي المالي 25/11/2007المؤرخ  11/ 07من قانون رقم 18المادة  - 1
 .منه 20المادة  - 2
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 كالعقد التجاري، بوالص التأمین، فواتیر الحسم التجاري، جداول خصم الأوراق : مستندات أخرى

  .التجاریة

 : ComptablesLes Livres دفاتر محاسبیة.3

تتألف من عدة وثائق، المستعملة لمتابعة مجموعة من الأعمال المحاسبیة التي تؤدي إلى إصدار القوائم 

  :المالیة وهم كالتالي

  فتتاحیةالمیزانیة الا.  

 دفتر الیومیة.  

   الحساب(دفتر الأستاذ.(  

  میزان المراجعة قبل الجرد.  

  دفتر الجرد.  

  جدول حسابات النتائج.  

  میزان المراجعة بعد الجرد.  

  المیزانیة الختامیة.  

وتمسك هذه المستندات المرقمة والمؤشر علیها بدون ترك  ار هذه المستندات كذاكرة للمؤسسةیمكن اعتب

  .2علام الآلي وتقید یدویا أو عن طریق أنظمة الإ،  1من أي نوع كان، أو نقل إلى الهامش بیاض أو تغییر

  المالیة المحاسبیةلدورة ا: ثانیا

ثناء الدورة أعلیها تقوم المحاسبة بتحدید قیاس، تسجیل، تبویب وتلخیص كل العملیات التي تتحصل 

  .المالیة من بدایة السنة إلى آخر السنة

هي سلسلة أو مجموعة من الخطوات المتلاحقة والمتتابعة یتم بمقتضاها تحویل : مفهوم الدورة المحاسبیة .1

من المیزانیة الافتتاحیة إلى  تبدأ العملیات إلى شكل قوائم مالیة في نهایة السنة، بمعنى آخرمعطیات عن 

  .غایة الوصول إلى المیزانیة الختامیة في الأخیر العام

المحاسبیة، قصد  السنة العمل المحاسبي التي تتبعه المؤسسة من بدایة ذلك هي تلك الخطوات أوأو 

  .حاسبیةالوصول إلى نهایة الدورة الم

  :لدورة المحاسبیةمكونات ا .2

  نطلاقا من تلك العملیات أعلاه كمدخلات یتم تحویلها إلى مخرجات كقوائم مالیةا

  .عملیات محاسبیة        قوائم مالیة یتحصل المحاسب على البیانات        تتحوّل إلى معلومات أو

                                                           
  11- 07من قانون رقم  23المادة  – 1
 منه 24المادة  – 2
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ونهایة الدورة الأولى تصبح نقطة بدایة الدورة یكون الدورة قد اكتملت، "لقوائم اوبالتالي بعد إعداد هذه ا

الموالیة إلى آخر مرحلة وتدعى بالمیزانیة الختامیة، ثم في بدایة السنة الجدیدة تصبح المیزانیة الختامیة هي 

  ".المیزانیة الافتتاحیة

 یمكن توضیح الدورة المحاسبیة من بدایة السنة المحاسبیة إلى نهایة السنة نفسها عبر الخطوات

  :المحاسبیة المتسلسلة التالیة

  بدایة الدورة*

  

  

  

  

  

  

  

  نهایة الدورة*

  

  :لینمَ المحاسبیة إلى عَ  الدورةیمكن تقسیم 

  عداد المیزانیة الافتتاحیة إعمل دوري أو یومي أثناء النشاط الاستغلالي قبل اشغال الجرد یبدأ من

  .إلى میزان المراجعة قبل الجرد

 الجرد والمیزانیة الختامیة وجدول  عمل جرد في نهایة الدورة المالیة المتمثل من میزان المراجعة بعد

 .حسابات النتائج

 Le Bilanالمیزانیة  1 .2

  :سوف نتناول معالجة المیزانیة من خلال النقاط التالیة

 ومكوناتها تعریف المیزانیة:  

  هي صورة مؤرخة تعكس الذمة المالیة للمؤسسة ما بتاریخ معین، وهذا التصویر یكون في شكل قائمة

  .1الأصول وجانب الخصوملها جانبین، جانب 

 صورة فوتوغرافیة للحالة المالیة للمؤسسة في تاریخ معین. 

 عبارة عن مخزون أو ثروة المؤسسة خلال مدة معینة أو ذاكرة المؤسسة خلال مدة معینة 

                                                           
1-Projet De Système Comptable Financier, Op Cit, p: 9. 

 المیزانیة الافتتاحیة*

قبل میزان المراجعة *

 الجرد

 دفتر الیومیة*
 دفتر الأستاذ

 المیزانیة الختامیة

 بعدمیزان المراجعة  جدول حسابات النتائج 

 الجرد

 المالیة الدورة المحاسبیة
مرا

حل 

الد

ور

ة 

الم

حا

س

 بیة
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  أو على الأقل مرة ) كل شهر أو ثلاثة أو أربعة أو ستة أشهر(جرد تقوم به المؤسسة في وقت معین

ة الدورة المحاسبیة لمجموع ما تملكه المؤسسة من الأصول ولكل ما علیها من كل سنة في نهای

: والفرق بین ما تملكه من أموال وما علیها من دیون تمثل) طویلة، متوسطة، قصیرة الأجل(الدیون 

 .أو بعبارة أخرى ما تملكه من أموال خاصة) الماليالمركز صافي (ذمتها أو حالتها الصافیة 

 یة عن جانب موارد المؤسسة بخصوم المیزانیة، وعن جانب الآخر لاستعمالات لهذه تعبّر المیزان

 .الأموال بأصول المیزانیة

  موجودات(جدول تعرض في وقت معین الوضعیة المالیة للمؤسسة الاقتصادیة في شكل أصول (

  ).موارد(وخصوم 

 الأصول والخصوم: من خلال التعریف للمیزانیة تتكوّن من جانبین. 

 هو كل ما تستخدمه المؤسسة سواء على المدى القریب أو البعید، سواء تملكه أو  :عناصر الأصول

وتتفرع إلى الأصول ، یة للمؤسسة ویمثل ممتلكات الكیانلا تملكه، وهي مصدر للمنافع الاقتصاد

  .غیر الجاریة والأصول الجاریة

 1الأصول غیر الجاریةActif Non Courant : لتلك العناصر التي تكون تحت هي الاستعمالات

البناءات، تجهیزات : تصرف المؤسسة لمدة طویلة نسبیا تفوق سنة كالأراضي التي تحصلت علیها

  :أنواع)  03( ثلاثة الخ وتسمى أیضا بالتثبیتات وهي...الإنتاج والمكتب، البرمجیات

 وسة مثل مصاریف هي عبارة عن عناصر لیس لها وجود مادي أي أنها غیر ملم: القیم المعنویة

 .التنمیة والرخص وبراءات الإشهار والبرمجیات المعلوماتیة

 كاستثمارات مادیة هي عناصر لها وجود مادي وملموسة، كالأراضي، مباني، معدات : القیم المادیة

 .....صناعیة ومعدات مكتب

   المؤسسات وتقدیم القروض إلى ) الأسهم والسندات(أي عناصر ذات طابع مالي : المالیةالقیم

  .الأخرى

  المتداولة(الأصول الجاریة (Actif Courant2 : هي الأصول التي تستعملها  المؤسسة في المدى

القصیر عادة أقل من سنة، وتعرف بسرعة تداولها تستعمل داخل المؤسسة أو تعاملها مع الغیر 

  :وتحتوي على العناصر التالیة

 المؤسسة لتداول عملیة البیع والشراء الموجود في  هي تلك العناصر التي تمتلكها: قیم الاستغلال

  .المخازن لمختلف أشكال المخزونات والموجهة للاستهلاك

                                                           
1-Ibid, p :28 . 

2 - disle charlotle et les autres, op- cit, p:09. 
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  هي الحقوق المرتبطة بدورة الاستغلال الخاصة وتقوم بالعملیات مع ): التحصیل(القیم القابلة للتحقیق

لى المتاحات وتعبّر هذه الأخیرة الغیر كالزبائن وأوراق القبض والسندات القابلة للتحصیل، بالإضافة إ

عن رصید أو حساب المؤسسة المفتوحة لدى البنك وحساب الجاري البریدي أو الأموال السائلة في 

 .الصندوق

  .)5، 4، 3، 2(تتكون عناصر الأصول من الأصناف  ومنه

 التزام هي مصادر میزانیة المؤسسة التي تُموّل أصول میزانیتها أو عبارة عن  :عناصر الخصوم

  :، وتنقسم إلىالإرجاعالمؤسسة لتحقیق منافع اقتصادیة وهدفه الربح وهي ملزمة المترتب عن 

 فقد تكون رأس مال فردي أو جماعي، وكذلك تلك الأموال التي یساهم بها الشركاء : الأموال الخاصة

ة من نشاط من أجل تأسیس الشركة، الاحتیاطات، علاوة المساهمة، نتیجة  السنة المالیة الناشئ

  الخ.....المؤسسة

  هي تلك الأموال التي اقترضتها المؤسسة من البنوك أو من أطراف أخرى، : غیر الجاریةالخصوم

  .بحیث یتم إرجاعها بعد مدة أكثر من سنة

 لا تتجاوز هي كل الدیون المترتبة بدورة الاستغلال كقروض قصیرة الأجل عادة  :الخصوم الجاریة

بالإضافة إلى أذونات الخزینة والدیون  التثبیتات والمخزونات والخدمات اكموردو سنة أو تساویها 

الخ أيّ الأموال التي اقترضتها المؤسسة على أن یتم إرجاعها في مدة أقل من ....الأخرى والرسوم

  .سنة

  .)4، 1( في حسابات الأصناف ومنه تتمثل عناصر الخصوم

  ).5، 4، 3، 2، 1(ضمن الخطوات المحاسبیة وتضمن الأصناف تعتبر المیزانیة كمرحلة الأولى : ملاحظة

  scfوفق النظام المحاسبي المالي : الشكل النموذجي المیزانیة
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  ../../.. المیزانیة المالیة في تاریخ

  المبالغ  الخصوم  رقم الحساب  المبالغ  الأصول  رقم الحساب

  

 ×20  

 ×21  

26.27  

  

 ×3  

 ×4  

 ×5  

  

  :أصول غیر جاریة

  التثبیتات المعنویة

  التثبیتات المادیة

  التثبیتات المالیة

  :أصول جاریة

  )قیم الاستغلال(المخزونات 

  )القیم القابلة للتحصیل(حقوق أخرى 

  المتاحات

  

××  

××  

××  

  

××  

××  

  

××  

  

  

 ×10  

106  

12  

  

  

164 

  

404  

401  

  :الأموال الخاصة

  رأس المال

  الاحتیاطات

  النتیجة

  :الخصوم غیر الجاریة

  طویلة الأجل قروض

  :الخصوم الجاریة

  موردو التثبیتات

  موردو المحروقات والخدمات

  

××  

××  

××  

  

××  

  

××  

××  

   الأصول  ××     الخصوم  ××  

  :ملاحظات حول تعریف المیزانیة

المیزانیة جدول یظهر في جانبه الأیمن مجموعة الأصول وفي جانبه الأیسر مجموعة الخصوم التي تمتلكها - 

  .المؤسسة

  .للمیزانیة تاریخ وكل میزانیة بدون تاریخ لا معنى لها- 

الخصوم باعتبار أن أي حركة تحدث في عنصر من عناصر  = أصول المیزانیة متوازنة دائما أي - 

  .المیزانیة تصحبها حركة في عنصر من عناصر المیزانیة الأخرى ولكن بشرط نفس القیمة وبنفس التاریخ

  .دئ المحاسبة وهو مبدأ القید المزدوجمنه نستنتج تطبیق إحدى مبا

  :وترتب عناصر المیزانیة حسب

  .تصنف أصولها حسب درجة سیولتها أي حسب المدة تستغرقها للوصول إلى نقود :الأصول - 

تصنف خصومها حسب مبدأ استحقاقها المتناقصة أي بدلالة الزمن الذي یبقى فیه الخصوم   :الخصوم - 

  .تحت تصرف المؤسسة، حیث تنعدم الاستحقاقیة إلى وصوله قصیرة المدة لاسترجاعه

 أنواع المیزانیة والتغیرات التي تحدثها العملیات المحاسبیة:  

  .خلال العملیات التي تحدث یومیا داخل المؤسسةتوجد نوعین من المیزانیة التي تظهر النتیجة من 

  المیزانیة الافتتاحیةBilan de L’ouverture:  وهي المیزانیة التي تعد في بدایة كل سنة

شهرا، لأن المحاسبة المالیة ترتكز على النشاط العادي وحتى تعكس  12وتعمل لمدة  N/2/01لـ

على الأموال الموجودة فعلاً داخل المؤسسة وبوجود تساوي بین الأصول والخصوم لعدم بدایة النشاط 

المحاسبي في حالة مؤسسة جدیدة النشأة وإذا مارست عملها للسنوات السابقة، فإن في بدایة كل سنة 
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تعد أیضا میزانیة افتتاحیة التي كانت میزانیة ختامیة لعام سابق، وتصبح للسنة الجاریة وبإدماج 

  .، ویكون التوازن فیها تلقائي1في صنف ) 12/حـ(النتیجة 

  N/5/01إلیك العناصر التالیة المكوّنة لمیزانیة مؤسسة في  :1مثال 

دج، معدات  12000معدات مكتب بـ دج،  15000دج، شاحنة بمبلغ  20000قیمة الأراضي بـ

دج، موردوا المخزونات  50000دج، صندوق  180000دج، بنك  30000دج، بضاعة  25000صناعیة 

  .دج 150000دج، موردو التثبیتات  60000

  إعداد المیزانیة الافتتاحیة : المطلوب

  N/05/01المیزانیة الافتتاحیة لـ 

  المبالغ  الخصوم  المبالغ  الأصول

  :غیر الجاریةالأصول 

  أراضي 211

  معدات صناعیة 215

  معدات النقل 2182

  معدّات مكتب 2183

  :الأصول الجاریة

  بضاعة 30

  بنك 512

  صندوق 53

  

20000  

25000  

15000  

12000  

  

30000  

180000  

50000  

  :الأموال الخاصة

  رأس المال 1

  :الخصوم غیر جاریة

  موردو التثبیتات 404

  :الخصوم جاریة

  المخزوناتموردو  401

  

122000  

  

150000  

  

60000  

332000  الأصول  332000  الخصوم  

  )الجاریة+ الخصوم غیر الجاریة(–الأصول =  رأس المال: ملاحظة

  :ن العناصر التالیة/2/01تملك مؤسسة بتاریخ  :2مثال 

زبائن ، دج 6000البنك  ،دج 500الصندوق  ،دج 10000بضائع ب  ،دج 5000تجهیزات إنتاج بقیمة  - 

  .دج 4500الموردون ، دج 3000

  حساب الذمة المالیة ثم إعداد المیزانیة الافتتاحیة: المطلوب

  الدیون –الأصول  : الذمة المالیة

  دج  20000= 4500 - 24500: الذمة المالیة
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  ن/1/1میزانیة في 

  المبالغ  الخصوم  المبالغ  الأصول

  :الأصول غیر الجاریة

  تجهیزات الانتاج 2183

  :الأصول الجاریة

  بضاعة 30

  زبائن411

  بنك 512

  صندوق 53

  

5000  

  

10000  

3000  

6000  

500  

  

  :الأموال الخاصة

  رأس المال 1

  :الخصوم غیر جاریة

  :الخصوم جاریة

  نموردو  40

  

20000  

  

  

4500  

24500  الأصول  24500  الخصوم  

  :06/01/2018لتكن لدینا عناصر المیزانیة لمؤسسة معینة في  :3مثال

دج براءات  12000دج، تجهیزات مكتب  7000دج، مباني  9000دج، أراضي  4000مصاریف التنمیة - 

دج،  2000دج، الصندوق  9000دج، البنك  5000دج، بضاعة  1000دج، مواد أولیة  5000الاختراع 

دج، قروض  7000دج،موردو التثبیتات بـ  15000دج، موردون المخزونات والخدمات  5000الزبائن 

  .دج 6000رفیة مص

  إعداد المیزانیة الافتتاحیة مع تحدید صافي المركز المالي؟: المطلوب

  06/01/2018المیزانیة في 

  المبالغ  الخصوم  المبالغ  الأصول

  :الأصول غیر الجاریة

  مصاریف التنمیة  203

  براءة الاختراع 204

  الأراضي 211

  مباني 213

  معدات مكتب 2183

  :الأصول الجاریة

  بضاعة 30

  مواد أولیة 31

  زبائن411

  بنك 512

  صندوق 53

  

4000  

5000  

9000  

7000  

12000  

  

5000  

1000  

500  

9000  

2000  

  :الأموال الخاصة

  رأس المال 1

  :الخصوم غیر جاریة

  قروض مصرفیة 164

  :الخصوم جاریة

  ا التثبیتاتموردو  404

  موردوا المخزونات 401

  

31000  

  

6000  

  

7000  

15000  

59000  الأصول  59000  الخصوم  
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  المیزانیة الختامیةBILAN DE Clôture:  وهي میزانیة تعدّ مرة واحدة في نهایة كل سنة لإقفال

ن إلى غایة نهایة العملیات المحاسبیة في /1/1الأعمال المحاسبیة من بدایة نشاط المؤسسة 

في عناصر المیزانیة، إذن هذه الحالة للعملیات التي تقام أثناء السنة سوف تؤثر وتغیّر . ن/31/12

أو  120/حـ(وینتج عنه فرق بین المجامیع الأصول والخصوم، وهذا الفرق یدعى بالنتیجة إما ربحاً  

  )129/حـخسارة 

  :ملاحظات حول المیزانیة الختامیة

، 120 /حـ :ـوترقم ب 1وتسجل في الصنف ) ربح( الخصوم وجود النتیجة الأصول أكبر  إذا كانت - 

  نتیجة الدورة+ الخصوم= لالأصو : والربح یقصد زیادة في الأصول، وهذا النوع من التمویل الذاتي

، 129/ـوترقم ب ح 1وتسجل في الصنف ) خسارة(الخصوم وجود النتیجة  الأصول أصغر  إذا كانت - 

ستعمال الأمثل والخسارة یعني نقص في الأصول لتمویل هذه الخسارة من طرف الخصوم ویدل على سوء ا

  نتیجة الدورة –الخصوم = الأصول: للأموال، أي فقدت جزءاً من الأموال التي وضعت تحت تصرفها، إذن

  .الخصوم وجود توازن وتمثل عن حالة نادرة = الأصولإذا كانت - 

  :كانت عناصر میزانیة مؤسسة النجاح كالتالي 2018جانفي  5بتاریخ : 1مثال

دج، مباني  220000دج، آلة إنتاجیة  160000دج، معدات مكتب  140000دج،  200000بنك 

دج، زبائن  150000دج، موردون  280000دج، قروض بنكیة  50000دج، بضاعة  200000

  .دج 150000

  :وخلال شهر جانفي قام التاجر عمر بالعملیات التالیة

  .دج من القروض البنكیة 80000سدد مبلغ -10/1

  .دج 60000بمبلغ قام بشراء شاحنة  -15/1

  .من البضاعة %50ثم بیع  -20/1

  .120000، في الصندوق 350000المبلغ المتاح في البنك  -25/1

  .دج 30000سدّد لموردوا التثبیتات  -31/1

  .2018جانفي  5إعداد المیزانیة بتاریخ : المطلوب

  2018جانفي  31إعداد المیزانیة بتاریخ - 
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  "5/1/2018المیزانیة الإفتتاحیة بـ "

  المبالغ  الخصوم  المبالغ  الأصول

  :الأصول غیر الجاریة

  مباني 213

  معدات صناعیة 215

  تجهیزات مكتب 2183

  :الأصول الجاریة

  بضاعة 30

  زبائن411

  بنك 512

  صندوق 53

  

200000  

220000  

160000  

  

50000  

150000  

200000  

140000  

  :الأموال الخاصة

  رأس المال 10

  :الخصوم غیر جاریة

  قروض بنكیة 164

  :الخصوم جاریة

  نموردو  40

  

690000  

  

280000  

  

150000  

1120000  الأصول  1120000  الخصوم  

  

  "31/01/2018المیزانیة الختامیة 

  المبالغ  الخصوم  المبالغ  الأصول

  :الأصول غیر الجاریة

  مباني 213

  معدات صناعیة 215

  معدات نقل 218

  تجهیزات مكتب 2183

  :الأصول الجاریة

  بضاعة 30

  زبائن411

  بنك 512

  صندوق 53

  

200000  

220000  

60000  

160000  

  

25000  

15000  

350000  

120000  

  :الأموال الخاصة

  رأس المال 10

  :الخصوم غیر جاریة

  قروض بنكیة 164

  :الخصوم جاریة

  موردوا التثبیتات 404

  

690000  

  

200000  

  

120000  

1150000  الأصول  1150000  الخصوم  

  :ملاحظات

 :المیزانیة الافتتاحیة نحسب صافي المركز المالي عادة بالمعادلة التالیة- 

  .الخصوم  - الأصول= رأس المال 

  :المیزانیة الختامیة نحسب نتیجة الدورة بالمعادلة التالیة- 

  الخصوم.  - الأصول)= ربح أو خسارة(النتیجة   

  .أول مدة بأرصدةتعبّر عناصر میزانیة افتتاحیة التي تكون في بدایة الدورة - 

  .تعبّر عناصر میزانیة الختامیة التي تكون في نهایة الدورة بأرصدة آخر مدة- 
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  Le Livre Journalدفتر الیومیة  -2.2

  . عالجهاأسباب والتي سوف نكل العملیات التجاریة التي تحدث لا بد من اثباتها في دفتر الیومیة وذلك لعدة 

 تعریف دفتر الیومیة :  

  هو عبارة عن دفتر محاسبي ملزم مسكه من طرف القانون على جمیع المؤسسات التجاریة

والصناعیة والخدمیة، ویتم فیه إثبات جمیع العملیات التي تقوم بها المؤسسة، وذلك مع مراعاة 

  .التسلسل التاریخي للعملیات التجاریة

  حـإلى  حـمن [ یسجل في دفتر الیومیة كل العملیات المالیة وفق مبدأ القید المزدوج[  

  سنوات في الأرشیف فهو وثیقة  10دفتر الیومیة هو دفتر إجباري تحتفظ به المؤسسة لمدة أكثر من

  .إثبات

 الشروط الواجب توفرها عند مسك دفتر الیومیة:  

  الجزئیة على الیومیةیمنع منعا باتا الشطب أو الإضافات.  

  یجب عدم تجزئة القید في آخر صفحة بل تحسب مجموع الصفحة الأولى ونبدأ بصفحة جدیدة بعد

  .كتابة المجموع الأول في أعلى الورقة الثانیة تحت عنوان یرحل لما بعده أو المجموع المرحل

 یوم بعد (یة وبالترتیب كلّ العملیات المحاسبیة تسجل على أساس تاریخها أي في تاریخ حدوث العمل

  ).یوم

 هناك قیود بسیطة وقیود مركبة.  

 عدم ترك فراغ.  

  ورقة من هذا الدفتر) مزق(عدم كتابة على الهامش ولا یجب قطع.  

 یمكن أن یقدم هذا الدفتر كإثبات للعملیات وكدلیل عن أي نزاع في المحكمة.  

 صفحات هذا الدفتر مرقمة وتختم منعا للغش.  

 یةمضمون دفتر الیوم:  

المیزانیة فتبدأ أولا بالترجیل من یتم في هذه المرحلة تحدید ما لدى المؤسسة وما علیها من إلتزامات، 

جمیع العملیات التي تقوم بها في دفتر الیومیة، حیث ثانیا تسجل إن وجدت إلى دفتر الیومیة لالافتتاحیة 

تسجل وفق التسلسل الزمني في الصفحة الیكون یوضّح هذا الدفتر ما تقوم به المؤسسة من عملیات یومیا و 

  .الأولى ویبیّن مجامیع الصفحة الأولى ترحل إلى الصفحة الموالیة وهكذا
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  :الیومیة الشكل التالي الدفتر أخذیو 

  

  المبالغ  التاریخ  رقم الحساب

XX  

  

  

  

XX  

  حـمن 

  حـإلى     

  شرح العملیة

XX  

  

  

  

XX  

  

 في دفتر الیومیة المعالجة المحاسبیة لعناصر المیزانیة:  

 نسجل مكوّنات الأصول في حالة حیازتها أو ملكها أو قبضها في دفتر الیومیة : عناصر الأصول

وكل تنازل عنها أو تسدید من قیمتها في دفتر الیومیة  XX /حـبالزیادة وتعبّر عنها محاسبیًا من 

  . XX/ حـبالنقصان وتعبّر عنها محاسبیا إلى 

 مكوّنات الخصوم في حالة إدخال شریك أو الحصول على الدیون في دفتر تسجل : عناصر الخصوم

وكل إنسحاب شریك أو استرجاع الدیون لأصحابها  XX/ حـ الزیادة وتعبّر عنها محاسبیا إلىالیومیة ب

    . XX/حـ في دفتر الیومیة بالنقصان معبّرا عنها محاسبیا من

  .المحاسبیة الدورة ضمننیة ایعتبر دفتر الیومیة المرحلة الث :ملاحظة

 القیود المحاسبیة البسیطة وهي القیود التي تتمیز بوجود طرفین فقط في : هناك نوعین: أنواع القیود

وهي القیود التي تحتاج  القیود المحاسبیة المرّكبة، أما الواحدة من طرف مدین والآخر دائنالعملیة 

 .في تسجیلاتها إلى أكثر من حسابین

  :یومیةأمثلة عن دفتر ال

  .دج التسدید بشیك بنكي 80000الحیازة على شاحنة بمبلغ -1

  

  

80000 

  معدات نقل /حـمن  80000

  البنك   /حـإلى      

 ببنكحیازة شاحنة 

  

512 

2182 

  

  

1 
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  دج من البنك لتمویل الصندوق 100000سحب مبلغ -2

  

  

100000 

  الصندوق  /حـ من 100000

  البنك /حـإلى       

 الصندوق بالبنكتمویل 

  

512 

530 

  .دج نقدًا 50000استلام من الزبون مبلغ -3

  

50000 

  الصندوق  /حـمن   50000

 الزبائن /حـ إلى     

  

411 

530 

  :بشیك بنكي 20000تسدید المورد المخزونات مبلغ -4

  

  

20000 

  موردوا المخزونات  /حـمن  20000

  البنك /حـإلى    

 بالبنكتسدید للمورد 

  

  

512 

401 

  سدد نصف بالبنك والباقي على الحساب 30000الحیازة على تجهیزات مكتب بمبلغ -5

  

15000  

15000 

  تجهیزات مكتب  /حـمن   30000

  البنك /حـإلى    

  موردو التثبیتات /جـإلى    

 حیازة على تجهیزات مكتب بالبنك ولأجل

  

512  

404 

2183 

بشیك  1/3المبلغ بشیك بنكي،  1/3دج، التسدید  50000دج، مباني  40000 ـب الحیازة على أراضي-6

  .بریدي والباقي لأجل

  

  

  

  

  

  

  

  

  

30000  

30000  

30000 

40000  

50000 

  أراضي  /حـمن  

  مباني /حـمن 

  البنك /حـإلى     

 CCP /حـإلى     

  موردوا التثبیتات /حـ ىال    

 1/3و CCPبنك و 1/3حیازة أراضي ومباني والتسدید 

  لأجل

  

  

512  

515  

404 

211  

213 

2 

5 

6 

3 

4 
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  .المبلغ نقدا والباقي بشیك بنكي 1/2دج، التسدید  20000لمبلغ ا تسدید فاتورة الكهرباء-7

  

10000  

10000 

  مشتریات غیر مخزنة من المواد  /حـمن  20000

  الصندوق /حـإلى    

  البنك  /حـإلى   

 تسدید فاتورة الكهرباء

  

530  

512 

607 

  :دج بموجب شیك مصرفي 35000دفع مصاریف الإیجار بمبلغ -8

  

35000 

  مصاریف الإیجار  /حـمن  35000

  الجاري البریدي /حـإلى    

 تسدید مصاریف الإیجار بالبنك

  

515 

613 

  دج 30000سددت المؤسسة فاتورة الهاتف نقداً ب -9

  

30000 

  مصاریف الهاتف   /حـمن  30000

  الصندوق /حـإلى     

 تركیب الهاتف بالبنك

  

530 

626 

  دج بشیك بنكي 18000ركبّت المؤسسة الهاتف بقیمة  - 10

  

18000 

  تجهیزات مكتب   /حـمن  18000

  البنك /حـإلى 

 تركیب الهاتف نقدا

  

512 

2183 

  دج سددت نقدا 12000قامت المؤسسة بتركیب الكهرباء والغاز في ورشات الإنتاج بقیمة  - 11

  

12000 

  معدات صناعیة   /حـمن   12000

  الصندوق /حـإلى    

 تركیب الكهرباء والغاز بالورشة نقدًا

  

530 

215 

  :خلال السنة قامت المؤسسة بالعملیات التالیة :مثال

  .دج، التسدید بموجب شیك بنكي 30000، معدات النقل  20000الحیازة على المباني -1

  .دج عن طریق البنك 10000بمبلغ ب .ج.تمویل ح-2

  .على الحساب 10000الحیازة على مواد التعبئة والتغلیف -3

  ب.ج.دج ووضعه في ح 20000تحصلت المؤسسة من بنك البركة على قرضًا -4

  .نقداً  5000سدد الزبائن مبلغ -5

9 

10 

7 

8 

11 
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  .بموجب شیك بریدي 15000دفع مصاریف الإشهار مبلغ -6

  .دج بموجب شیك بریدي 20000الحیازة على أراضي بمبلغ -7

  .دج بموجب شیك بنكي 12000تسدید لمورد التثبیتات مبلغ -8

  .بموجب شیك بنكي 10000قبض إیرادات مالیة بقیمة -9

  :مع العلم كانت عناصر المیزانیة الافتتاحیة لمؤسسة النجاح كالتالي

، زبائن 10000أولیة ، مواد 12000، بضاعة 30000، معدات صناعة 40000، مباني 50000أراضي 

، موردو 30000، قروض بنكیة 1500000، صندوق 200000ب .ج.، ح300000، بنك 20000

  .دج 60000، موردو المخزونات 70000التثبیتات 

  ؟2/1/2018إعداد المیزانیة الافتتاحیة في  :المطلوب

  تسجیل كل العملیات اللازمة في دفتر الیومیة؟- 

  إعداد المیزانیة الختامیة؟- 

  2/01/2018                           المیزانیة :1خطوة ال

  المبالغ  الخصوم  رقم الحساب  المبلغ  الأصول  رقم الحساب

  

211  

213  

215  

  

30  

31  

411  

512  

515  

530  

  : الأصول غیر الجاریة

  الأراضي

  مباني

  معدات صناعیة

  :الأصول الجاریة

  البضاعة

  مواد ولوازم

  زبائن

  بنك

CCP  

  الصندوق

  

50000  

40000  

30000  

  

12000  

10000  

20000  

300000  

200000  

150000  

  

101  

  

164  

  

404  

401  

  :الأموال الخاصة

  رأس المال

  الخصوم غیر جاریة

  قروض بنكیة

  :الخصوم الجاریة

  موردو التثبیتات

  موردوا المخزونات

  

652000  

  

30000  

  

70000  

60000  

  812000  الأصول    812000  الخصوم 
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  دفتر الیومیة: 2ة خطو ال

2.3.4.5  

  

213  

2182  

  

  

  

515  

  

  

2186  

  

515  

  

  

530  

  

  

623  

  

  

211  

  

  

404  

  

  

512  

  

1.4  

  

  

512  

  

  

  

512  

  

  

404  

  

164  

  

  

411  

  

  

515  

  

  

515  

  

  

512  

  

  

76  

  الأصول /حـمن 

  الخصوم /حـإلى    

812000 

  

  

20000  

30000  

  

  

10000  

  

  

10000  

 

  

20000  

  

  

5000  

  

  

15000  

  

  

20000  

  

  

12000  

  

  

10000  

  

812000 

  

  

  

50000  

  

  

10000  

  

  

10000  

 

  

20000  

  

  

5000  

  

  

15000  

  

  

20000  

  

  

12000  

  

  

10000  

 

  مباني /حـمن 

  معدات نقل /حـ من

  البنك /حـإلى       

 CCP /حـمن 

  البنك /حـالى    

  

  مواد التعبئة والتغلیف /حـمن 

 موردو التثبیتات  /حـ إلى   

  

  ج ج ب /حـمن 

  قروض مصرفیة /حـإلى    

  الصندوق  /حـمن 

  الزبائن /حـإلى    

  

  مصاریف الإشهار /حـمن 

  جاري بریدي /حـإلى    

  

  أراضي /حـمن 

  جاري بریدي/ حـإلى    

  

  موردو التثبیتات/ من حـ

  البنك/ إلى حـ   

  

  البنك/ من حـ

  الایرادات المالیة/ حـإلى    

  

  

2/01/2018 

1 

3 

4 

2 

5 

6 

7 

8 

9 
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  31/12/2018المیزانیة الختامیة 

  المبالغ  الخصوم  رقم الحساب  المبالغ  الأصول  رقم الحساب

  

211  

213  

215  

2182  

2186  

  

30  

31  

411  

512  

515  

530  

  :الأصول غیر الجاریة

  أراضي

  مباني

  معدات صناعیة

  معدات نقل

  مواد التعبئة والتغلیف

  :الأصول الجاریة

  بضاعة

  مواد ولوازم

  زبائن

  البنك

CCP 

  ص

  

70000  

60000  

30000  

30000  

10000  

  

12000  

10000  

15000  

238000  

195000  

155000  

  

101  

129  

  

164  

  

404 

401  

  :الأموال الخاصة

  رأس المال

  )خسارة(نتیجة 

  :الخصوم غیر جاریة

  قروض بنكیة

  :الخصوم الجاریة

  موردوا التثبیتات

  موردوا المخزونات

  

652000  

)5000(  

  

5000  

  

68000  

60000  

  

    825000الخصوم  .    825000الأصول  

  Le Grand Livre (Le Compte))الحساب(دفتر الأستاذ  - 3- 2

  :سوف نتطرق لهذا الدفتر من خلال العناصر الموالیة

 تعریف دفتر الأستاذ: 

  .العملیاتهو دفتر قانوني، وهو المفهوم الأساسي للمحاسبة بتصویره وتسجیل مجموعة من  -

هو عداد یسجل فیه كلّ التدفقات الحقیقیة والمالیة في وقت معیّن لیظهر فیه جمیع العملیات على  -

  .شكل حساب خاص به وتبحث عن الرصید

  :الصغیر ینقسم إلى قسمین Tهو جدول على شكل  -

 الجانب الأیمن هو الجانب مدین.  

 الجانب الأیسر هو الجانب دائن. 

  

  :لحساب ماویمكن تصویر نموذج 

  اسم الحساب                                  دائن                                         مدین

  المبلغ  البیان  تاریخ العملیة  المبلغ  البیان  رقم العملیة

            

ویفصل لنا الحركات المالیة التي طرأت على ذلك الحساب  حداحساب على حركة كل دفتر الأستاذ یبین لنا 

  .من أجل معرفة وضعیته في لحظة زمنیة معینة
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 مضمون دفتر الأستاذ:  

یحتوي هذا الدفتر على العملیات التي سجلت سابقا في دفتر الیومیة، فیتم ترحیلها إلى هذا الدفتر، وذلك یفتح 

یكون الترحیل في نهایة الیوم أو الأسبوع، وهذا حتى یعبّر وقد . كل حسابات على حدة، أيّ الحساب بحساب

  .عن سلامة النظام المحاسبي وتسهیل إیجاد الحساب

  .مع العلم أن المؤسسات غیر ملزمة بمسك دفاتر الأستاذ، بل أنها مجبرة بمسك دفتر الیومیة والجرد

 فوائد مسك دفتر الأستاذ:  

  :وتتمثل في عدة فوائد ومنها

 ت ذات طبیعة واحدة وما هو مبلغ التحصیلات والتسدیدات المؤسسةمعرفة العملیا.  

 المساعدة على إعداد القوائم المالیة.  

 تبحث عن حوصلة آثار العملیات من طبیعة واحدة أي إیجاد الرصید ونوعه.  

  التسجیل في الحساب) میكانیزمات(قاعدة:  

علیها، لابد من تمییز بین عناصر المیزانیة المتعارف 1عند التسجیل في دفتر الأستاذ وفق قواعد المحاسبة

  :كما یلي

 فنجعلها مدینةً بقیمة الزیادة ودائنة بقیمة النقص، إلا ) تتحصل(هي حساباتها آخذة : أصول المیزانیة

باستثناء بعض منها أي كل حسابات الأصول، التي تنتمي إلى المیزانیة تزید وتنقص حسب موقعها 

  .في المیزانیة

ات النفقات تتبع نفس میكانیزمات للزیادة والنقصان لأصول المیزانیةـ، كما هو موضح في لحساب 6فصنف 

  :الشكل الموالي

  )-(دائن  6)+ 5، 4، 3، 2(الأصول  /حـ(+) مدین 

    

  

 فتجعلها دائنة بقیمة الزیادة ومدینة بقیمة النقص إلا باستثناء ) معطاة(هي حسابات : خصوم المیزانیة

  .بعض منها، أي كل حسابات الخصوم تتبع في الزیادة والنقصان حسب موقعها في المیزانیة

لحسابات النواتج تتبع نفس میكانیزمات للزیادة والنقصان لخصوم المیزانیة،ـ كما هو موضح في  7فصنف 

  :الشكل التالي

  

  

                                                           
1- charlotte disle et autres, op- cit, p: 58. 

)+( ) -( 
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  (+)دائن  7)+ 4، 1(الخصوم  /حـ) -(مدین 

    

  

  الرصید وأنواعهمفهوم:  

بعد ترحیل العملیات من دفتر الیومیة وتصویرها في دفتر الأستاذ على الحدة، لابد من بحث عن إیجاد 

الرصید ومعرفة نوع هذا الرصید، ونعرف بالرصید هو ذلك الفرق الناتج بین مجامیع المبالغ المدینة والدائنة، 

  :أنواع من الأرصدة 03ویتفرع إلى 

 إذا كان  یدعي برصید مدین  المدین أكبر من  دائن یسجل في جهة دائن الأصغر لتوازن بین

  6) +5، 4، 3، 2(الجهتین لأصناف 

 دائن ویسجل في جهة مدین الأصغر لتوازن  ∑المدین أصغر من  ∑كان  إذا یدعى برصید دائن

 7)+ 4، 1(بین الجهتین لأصناف 

  0= الدائن الذّي رصیده معدوم ∑= المدین ∑یدعى رصید معدوم إذا كان  

عناصر باستثناء بعض الحسابات، أما .أرصدتها مدینة 6صنف + عناصر أصول المیزانیة  : ملاحظة

  .باستثناء بعض الحسابات، أرصدتها دائنة 7صنف + المیزانیة خصوم

 إقفال الحسابات:  

یعني استخراج الرصید وإظهار أن بعد حساب ومعرفة نوع الرصید لابد من إقفال الحسابات كلها على حدة، 

كل الحسابات مقفولة، بحیث یسجل رصید الحساب في الطرف الأصغر وینسب إلى الطرف الأكبر لعملیة 

 .التوازن بین الطرفین

 :ملاحظة

  .الحسابات ذات الرصید المدین ترحل إلى الحسابات أصول المیزانیة الختامیة -

  .حسابات خصوم المیزانیة الختامیةالحسابات ذات الرصید الدائن ترحل إلى  -

 .أيّ لا تظهر في المیزانیة الختامیةحل، الحسابات ذات الرصید معدوم لا تر  -

قبل ترحیل الحسابات من دفتر الیومیة إلى دفتر الأستاذ أن نرحل أولاً رصید أول مدة في جهة مدین  -

ا كان ضمن خصوم ، ویسجل في جهة الدائن إذ)5، 4، 3، 2(إذا كان ضمن أصول المیزانیة 

  ).4، 1(المیزانیة 

  

  

  

) -
)+



37 
 

  :أمثلة حول دفتر الأستاذ

  دج وسدد بشیك بنكي 10000قامت مؤسسة بحیازة مبنى بقیمة -1

  

  

  

  :یليكما مع العلم كان التسجیل 

213  

  

  

512  

  مباني/ من حـ

  البنك/ إلى حـ   

10000    

10000  

  دج وسدّد نصف بشیك بنكي والباقي بشیك بریدي 30000قامت مؤسسة بحیازة على معدات نقل بمبلغ -2

  )-(د     515/حـ(+)      م     )-(د    512/حـ(+)     م    )- (د     2182/حـ(+)    م 

  15000   15000د .ر  15000  15000د . ر  م.ر 30000  30000

30000  30000  15000  15000  15000  15000  

    

  دج من البنك لتمویل الصندوق 100.000سحب مبلغ -3

  )-(د   530/حـ(+)     م    )-(د    512/حـ(+)    م 

  م.ر 100000  100000   100000  100000د .ر

100000  100000  100000  100000  

  

  دج نقداً  50000استلام من الزبائن مبلغ -4

  )- (د  530/حـ(+)     م    )-(د    411/حـ(+)    م 

  م.ر 50000  50000  50000  50000د .ر

50000  50000  50000  50000  

  بنكينصف المبلغ بشیك  40000تسدید لمورد الاستثمار المبلغ -5

 )-(دائن                213/ حـ)  (+مدین 

10000 

 )-(دائن                512/ حـ)  (+مدین 

10000 

  .أرصدة دائنة لعدم وجود رصید أول مدة بالإضافة للعملیات المستقلة :ملاحظة
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  )-(د     512/حـ(+)     م    )-(د    404/حـ(+)    م 

20000  

  20000د .ر

  20000  20000د .ر   40000

40000  40000  20000  20000  

  التسدید نصف شیك بنكي  80000الحیازة على شاحنة المبلغ -6

  )- (د    404/حـ(+)      م     )-(د    512/حـ(+)     م    )- (د     2182/حـ(+)    م 

  40000  40000د .ر  40000  40000د . ر  م.ر 80000  80000

80000  80000  40000  40000  40000  40000  

 دج وضعت نصفه في البنك والباقي 10000اقترضت المؤسسة من القرض الشعبي الجزائري مبلغ  -7

   .لحیازة عل معدات مكتب

  )- (د    512/حـ     (+) م     )- (د    2183/حـ(+)     م    )-(د    164/حـ(+)    م 

  م.ر 5000   5000  م.ر 5000  5000  10000  10000د .ر

10000  10000  5000  5000  5000  5000  

  

  المبلغ نقداً والباقي بشیك بنكي½ دج، التسدید  20000تسدید فاتورة الكهرباء المبلغ -8

  )-(د     512/حـ(+)      م     )-(د   530/حـ(+)     م    )-(د     607/حـ(+)    م 

  10000   10000د .ر  10000  10000د . ر  م.ر 20000  20000

20000  20000  10000  10000  10000  10000  

  من بنك البركة ووضعه في رصید الشركة بالبنك الوطني الجزائري 20000قرض مبلغه -9

  )-(د     512/حـ(+)     م    )-(د    164/حـ(+)    م 

  م.ر 20000  20000   20000  20000  د.ر

20000  20000  20000  20000  

  دج من الحساب جاري البریدي إلى البنك 60000تمویل مبلغ - 10
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  )-(د     512/حـ(+)     م    )-(د    515/حـ(+)    م 

  م.ر60000  60000   60000  60000  د.ر

60000  60000  60000  60000  

  :لتكن لدیك البیانات التالیة المتعلقة بشهر مارس لحساب البنك  - 11

  .دج 100.000رصید أول مدة  - 1/3

  .دج عن طریق البنك 40000شراء مواد أولیة بقیمة  - 4/3

  .دج بشیك بنكي 15000حیازة على معدّات إنتاج بمبلغ  - 6/3

  .دج بشیك بنكي 40000قبض من الزبائن قیمة  - 8/3

  دج بشیك 12.000 سدد دیون ب -12/3

  البنك في نهایة شهر مارس' إعداد حـ: المطلوب

  

  512/ حـ

  إلیك العملیات التي قامت بها المؤسسة في شهر جانفي لحساب البنك وإعداد حسابه؟- 12

  .دج 200000إحضار رأس المال بقیمة  - 1/1

  100000طلب قرض من البنك من أجل تمویل الآلات الصناعیة  - 8/1

  .دج ببنك 48000حیازة على معدّات وأدوات مكتبیة بمبلغ  -16/1

  دج 12000تسدید دیون مالیة عن طریق البنك بقیمة  -26/1

  .وسددت بالبنك 140.000شراء بضاعة بقیمة - 28

  .دج 30000بیع بضاعة نقدا بقیمة - 30

  

  

  

  

  المبلغ  البیان  التاریخ  المبلغ  البیان  التاریخ

1/3  

8/3  

  رصید أول مدة

  قبض من الزبائن

100.000  

40.000  

4/3  

6/3  

12/3  

31/3  

  شراء مواد أولیة

  معدّات إنتاج

  سدد الدیون

  رصید نهایة المدة

4000  

15000  

12000  

109000  

    140.000  .    140.000  
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  512 /حـ

  المبلغ  البیان  تاریخ  المبلغ  البیان  التاریخ

1 -1  

  

  16/1  200.000  رصید أول مدة

26/1  

28/1  

  حیازة على معدات

  دیون تسدید

  شراء بضاعة

48000  

12000  

140.000  

  :الصندوق التالي سابإلیك حـ- 13

  

  المبالغ  اسم الحساب  التاریخ  المبالغ  اسم الحساب  التاریخ

4/1  

8/1  

10/1  

15/1  

  

21/1  

  مبیعات نقدا

  دفع للمورد

  ب.ج.سحب من ح

  تغطیة مصاریف متنوعة

  دفع المورد

260  

300  

80  

50  

180  

905  

2/1  

5/1  

6/1  

12/1  

19/1  

  رصید أول مدة 

  تمویل البنك

  شراء بضائع نقداً 

  تغطیة مصاریف التأمین

  تسدید من الزبائن

1270  

200  

140  

20  

145  

   1775  المدین     1775  الدائن  

  : المطلوب

  عداد حساب الصندوق من جدید؟إ-1

  ما تعلیقك على طریقة إعداد الحساب؟-2

  .عداد حساب الصندوقإ 1

  

  المبالغ  اسم الحساب  التاریخ  المبالغ  اسم الحساب  التاریخ

2/1  

4/1  

10/1  

19/1  

  

  رصید أول مدة

  مبیعات نقدا

  ب.ج.سحب من ح

  تسدید من الزبائن

  

1270  

260  

80  

145  

5/1  

6/1  

8/1  

12/1  

15/1  

21/1  

  تمویل البنك

  شراء بضائع نقداً 

  للمورد دفع

  تغطیة مصاریف التأمین 

  تغطیة مصاریف متنوعة

  دفع للمورد

200  

140  

300  

20  

50  

180  

  1955  المجامیع    1955  المجامیع  

 530 /حـ )- ( دائن (+)مدین 

 )- (دائن  530 /حـ (+)مدین 
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  :تعلیق حول إعداد الحساب-2

  :لابد من إتباع الخطوات المتسلسلة كالتالي 530/ حتى یتم تصحیح حـ

  .ترحیل عناصر المیزانیة إلى دفتر الأستاذنبدأ أولا أخذ بعین الاعتبار للتواریخ ثم نطبق قاعدة  - 

  .أن یسجل في جهة مدین في البدایة دوما 530رصید أوّل مدة لحـَ  - 

، 4/1كالعملیات (+) وفي كل عملیات التي لها تدفق لهذا الحساب بالزیادة یسجل في جهة مدین  - 

10/1 ،19/1.  

  جل في جهة دائن وكلّ العملیات التي لها تدفق خارجي من هذا الحساب بالنقصان یس - 

  .21/1، 15/1، 12/1، 8/1، 6/1، 5/1كالعملیات )-(

  .هو ضمن أصول المیزانیة، لا بدّ أن یكون رصیده مدینًا 530' ولا ننسى أن حـ*

  : میزان المراجعة 4- 2

  :تناوله من خلال النقاط الرئیسیة التالیةیمكن 

 تعریف میزان المراجعة: 

  - مجامیع دفتر الیومیة وأرصدة دفتر الأستاذ المفتوحة على مستوى هو عبارة عن قائمة تحتوي على

 .المؤسسة

  -هو عبارة عن جدول تلخیصي للمراحل السابقة ویحتوي على عناصر المیزانیة وحسابات التسییر. 

  -هو وسیلة مراقبة الحسابات. 

  -هو وسیلة لقیاس التوازن الحسابي لفترة زمنیة معینة. 

  :الشكل النموذجي التاليویأخذ میزان المراجعة 

رقم 

  الحساب

اسم 

  الحساب

  الأرصدة  المجامیع

  دائن  مدین  دائن  مدین

            

 فائدة من إعداد میزان المراجعةال: 

  :التالیة اطیمكن أن نلخص فوائده في النق

  -التأكد بصفة دوریة عن صحة الحسابات أي صحة تطبیق القید والترحیل والترصید. 

  - أو تصویر جدول حسابات النتائج والمیزانیة الختامیة یكون تمهید لحساب. 

  - المجامیع الدائنة= مجامیع المدینة 

  - أرصدة الدائنة = أرصدة المدینة. 
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  - مجامیع دفتر الیومیة= مجامیع میزان المراجعة. 

  - مجامیع أرصدة دفتر الأستاذ= أرصدة میزان المراجعة. 

  -یه لتسویة الوضعیةیعطي نتائج مؤقتة لهذا یجب إعادة النظر ف. 

 تعد خلال السنة المالیة. 

  -07غایة الصنف  إلى 1یشمل میزان المراجعة على الحسابات من الصنف. 

  -وسیلة أو أداة مراقبة محاسبیة ووسیلة التحلیل. 

  -تشخیص الأخطاء وحذفها. 

 أنواع میزان المراجعة: 

  یعبر عن جدول یتم إعداده بصفة دوریة وعمل یومي بعد متابعة : میزان المراجعة قبل الجرد

 إلىالخطوات المحاسبیة المتسلسلة أي من التسجیل الیومي في دفتر الیومیة ثم إجراء الترحیل 

 .میزان المراجعة قبل الجرد وتتم فیه التأكد من صحة المعلومات والحسابات إلىدفتر الأستاذ ثم 

 بعد نهایة من الأعمال الیومیة للمحاسبة من الجانب إعادة النظر في : میزان المراجعة بعد الجرد

التسجیل وتصحیح الأخطاء وقیود التسویة الیومیة، تأتي الخطوات الجردیة والتي تعبر هذه 

لیات الهامة في المحاسبة التي تقوم بها المؤسسة لعملیة الجرد عند نهایة الدورة الأخیرة عن العم

المحاسبیة عادة تكون مرة واحدة في نهایة كل سنة لجرد مجموع ممتلكات المؤسسة وذلك یتم 

بمقارنة ما هو مدون في دفاتر المؤسسة مع ما هو موجود فعلا ثم تسویة الفروقات إن وجدت 

 .د میزان المراجعة بعد الجردوأخیرا یمكن إعدا

یعرف الجرد هو الفرق الناتج عن مقارنة ما هو مسجل بالدفاتر الجرد المحاسبي وبما هو موجود فعلا 

لجرد المادي الفعلي أي تسویة الوضعیة لجعل الدفاتر المحاسبیة توافق ما هو موجود في الواقع، وهذا المیزان 

  .یة یعتمد علیه في إعداد المیزانیة الختام

لإعداد میزان المراجعة والذي یتلخص في الجدول  31صفحة  تمرین السابق لدرس دفتر الیومیةلتابع ل :مثال

  :التالي
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  رقم الحساب

  

  الأرصدة  غالمبال  اسم الحساب

  دائن  مدین  دائن  مدین

1  

164  

211  

213  

215  

2182  

2186  

30  

31  

411  

512  

515  

530  

404  

401  

623  

768  

  رأس المال

  قروض بنكیة

  الأراضي

  مباني

  معدات صناعیة

  معدات نقل

  مواد التعبئة والتغلیف

  بضاعة

  مواد أولیة

  زبائن

  البنك

  ب.ج.ح

  ص

  موردو

  موردو المخزونات

  مصاریف الإشهار

  نواتج مالیة

-  

-  

70000  

60000  

30000  

30000  

10000  

12000  

10000  

20000  

310000  

230000  

155000  

12000  

-  

15000  

-  

652000  

50000  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

5000  

72000  

35000  

-  

80000  

60000  

-  

10000  

-  

-  

70000  

60000  

30000  

30000  

10000  

12000  

10000  

15000  

238000  

195000  

155000  

-  

-  

15000  

-  

652000  

50000  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

68000  

60000  

-  

10000  

  840000  840000  964000  964000  المجامیع  

، مواد 40000معدات صناعیة :بالعناصر التالیة 02/01/2017المؤسسة نشاطها في بدأت : مثال

، بنك 40000، الزبائن 20000، موردو التثبیتات 10000، بضاعة 50000دج، مباني  10000أولیة 

  :2018ثم قامت المؤسسة بالعملیات التالیة في شهر أكتوبر . دج 50000، قروض بنكیة 160000

  دج  20000تحویل مبلغ من البنك الى الصندوق بقیمة : 2/10

  دج بشیك بنكي 10000قبضت المؤسسة من الزبائن مبلغ : 8/10

  دج من القروض البنكیة بشیك بنكي  20000سدرت مبلغ : 16/10

  بموجب شیك بنكي 15000تحصلت المؤسسة على إیرادات مالیة بقیمة : 20/10

  دج على الحساب 50000بقیمة  الحیازة على قطعة أرض: 22/10

  دج بشیك بنكي  8000سددت فاتورة الكهرباء والغاز بمبلغ : 26/10

  سددت كل ما لدیها من الدیون بشیك بنكي : 28/10

  دج  20000سددت أجور العمال بشیك بنكي : 30/10
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  .إعداد وتسجیل العملیات وفق الخطوات المحاسبیة المدروسة: المطلوب

  :ةالأصول غیر الجاری

  مباني 213

  معدات صناعیة 215

  :الأصول الجاریة

  بضاعة 30

  مواد أولیة 31

  الزبائن 411

  البنك 512

  

50000  

40000  

  

10000  

10000  

40000  

160000  

  الأموال الخاصة*1

  رأس المال 101

  

  :الخصوم غیر جاریة

  قروض بنكیة 164

  

  :الخصوم الجاریة

  موردو التثبیتات 404

  

240000  

  

  

50000  

  

  

20000  

  310000  الخصوم ∑  310000  الأصول∑

  دفتر الیومیة : 2الخطوة 

  

2.3.4.5  

 

  

530  

  

  

512  

  

  

164  

  

  

512  

  

  

211  

  

  

607  

  

  

  

  

  

1.4  

  

  

512  

  

  

411  

  

  

512  

  

  

768  

  

  

404  

  

  

512  

  

  

02/01/2018  

  الأصول/ حـمن 

  الخصوم / إلى حـ   

                         02/10  

  الصندوق /حـمن 

  البنك/ حـالى    

                         08/10  

  البنك/ حـمن 

  الزبائن/ حـ الى   

                         16/10  

  القروض المصرفیة / حـمن 

  البنك / حـالى    

                         20/10  

  البنك /حـمن 

  إیرادات مالیة / حـالى    

                         22/10  

  الأراضي / حـمن 

  موردو التثبیتات/ حـالى    

26/10  

  مشتریات غیر مخزنة من المواد/ من حـ

  البنك/ إلى حـ   

  

  

310000  

  

  

20000  

  

  

10000  

  

  

20000  

  

  

15000  

  

  

50000  

  

  

8000  

  

  

  

  

310000  

  

  

20000  

  

  

10000  

  

  

20000  

  

  

15000  

  

  

50000  

  

  

8000  
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631  

  

  

  

404  

512  

  

  

  

  

512  

  28/10  

  أجور العاملین / من حـ

  البنك/ إلى حـ   

  30/10  

  موردو التثبیتات / من حـ

  البنك/إلى حـ    

  

20000  

  

  

70000  

  

  

20000  

  

  

  

70000  

      523000  523000  

 

  دفتر الأستاذ :3الخطوة 

  )-( 215/ حـ(+)     )-( 213/ حـ(+)     )-(    211/ حـ(+) 

  م.ر 40000  40000    م.ر50000  50000    م.ر 50000  50000

50000  50000    50000  50000    40000  40000  

  )-( 512/ حـ(+)     )-( 411/ حـ(+)       )   - ( 31/ حـ(+) 

  20000  160000    10000  40000    رم10000  10000

  20000  10000    م.ر 30000        

10000  10000    40000  40000    15000  8000  

              70000  

20000  

  م.ر47000

            185000  185000  

  ) -( د  101/حـ(+)   م                )               - ( د  404/حـ(+)   م         )            -(د   164  /حـ(+) م

  240000  240000د .ر    20000  70000    50000  20000

  240000  240000    50000        30000د .ر

50000  50000              
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  میزان المراجعة: 4الخطوة 

  رقم

  الحساب

  الأرصدة  غالمبال  اسم الحساب

  دائن  مدین  دائن  مدین

101  

211  

213  

215  

30  

31  

411  

512  

53  

164  

404  

607  

631  

76  

  رأس المال

  الأراضي

  مباني

  معدات صناعیة

  بضاعة

  مواد أولیة

  زبائن

  البنك

  الصندوق

  قروض مصرفیة 

  موردو التثبیتات

  مشتریات غیر مخزنة

  أجور العاملین

  إیرادات مالیة 

-  

50000  

50000  

40000  

10000  

10000  

40000  

185000  

20000  

20000  

70000  

8000  

20000  

-  

240000  

-  

-  

-  

-  

-  

10000  

138000  

-  

5000  

70000  

-  

-  

15000  

-  

50000  

50000  

40000  

10000  

10000  

30000  

47000  

20000  

-  

-  

8000  

20000  

-  

240000  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

30000  

-  

-  

-  

15000  

  285000  285000  523000  523000  المجامیع  

  :جدول حسابات النتائج  - 2-5

یمثل هذا الجدول من أهم القوائم المالیة التي یجب إعداده في نهایة كل الدورة المالیة، ومن خلاله یتم       

المالیة وصولاً إلى توضیح كافة العملیات المتعلقة بالأنشطة التي قامت بها الوحدة الاقتصادیة خلال الفترة 

  .التكالیفالمنتوجات من   :إیجاد نتیجة الدورة لتلك العملیات، وذلك عن طریق طرح

  )6صنف (التكالیف –)7صنف (الإیرادات = نتیجة الدورة

  .والهدف من هذه الحسابات هو معرفة نتیجة الدورة، ویعتبر في الخطوة الخامسة ضمن الخطوات المحاسبیة

  :31ص ود في تكملة مثال موج

  المبلغ  اسم الحساب  رقم الحساب

76  

623  

  نواتج مالیة

  مصاریف الإشهار

10000  

15000  

  )5000(  )خسارة(نتیجة الدورة   129
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  :ملاحظة

  :لحساب النتیجة عن طریق . - 

 الفرق بین المجامیع عناصر الأصول والخصوم: المیزانیة الختامیة  

 6حـَ (والتكالیف ) 7حـَ ( الفرق بین النواتج : حسابات التسییر(  

  :قسم النظام المحاسبي المالي أصناف الحسابات إلى فئتین - 

 5، 4، 3، 2، 1: (حسابات المیزانیة.(  

 7، 6:( حسابات التسییر.(  

  .43: في  صتابع للتمرین السابق 

  

  المبلغ  اسم الحساب   رقم الحساب

76  

607  

631  

  إیرادات مالیة 

  مشتریات غیر مخزنة

  مالأجور الع

15000  

8000  

20000  

  13000  )خسارة(نتیجة الدورة   129

  المیزانیة الختامیة: 6 -2

  .43تكملة مثال ص 

  الخصوم                           03/10/2018             الأصول             

  :الأصول غیر الجاریة

  الأراضي 211

  مباني 213

  معدات صناعیة 215

  :الأصول الجاریة

  بضاعة 30

  أولیةمواد  31

  الزبائن 411

  البنك 512

  الصندوق 53

  

50000  

50000  

40000  

  

10000  

10000  

30000  

47000  

20000  

  الأموال الخاصة*1

  رأس المال  101

  )خسارة(نتیجة الدورة  129

  

  :الخصوم غیر جاریة

  قروض مصرفیة 164

  

  

  

240000  

)13000(  

  

  

30000  

  

  257000  الخصوم ∑  257000  الأصول ∑
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V- : أصناف الحسابات المدونة بالنظام المحاسبي الماليدراسة:  

  :لى الحساباتإتتفرع أصناف التي ) 07(یتضمن النظام المحاسبي المالي على سبعة 

 .حسابات رؤوس الأموال : 1الصنف      

 .حسابات التثبیتات الأصول الثابتة أو الأصول غیر الجاریة: 2الصنف     

 .والمخزونات الجاري حسابهاحسابات المخزون : 3الصنف     

 .حسابات الغیر: 4الصنف     

 .الحسابات المالیة: 5الصنف     

 .حسابات الأعباء: 6الصنف    

 .حسابات المنتوجات : 7الصنف    

 .ستخدامهم من أجل تسجیل العملیات الخاصةاتترك الحریة للمؤسسات في : 10،8،9الصنف    

  :لى صنفینإلمحاسبي المالي صنف هذه الأصناف فنجد النظام ا

 . 5،  4،  3،  2،  1الأصناف : حسابات المیزانیة 

  . 7،  6الأصناف : حسابات التسییر 
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  جسابات رؤوس الأموال:  01ف الصن

الذي یدون في جهة خصوم المیزانیة في المرتبة الأولى، ویعتبر من أهم موارد تمویل  صنفالهو 

  .المؤسسة، وكما یتفرع إلى عدة حسابات وعن طریقه نقوم بدراسة تأسیس الشركة الجماعیة والفردي

  :تعریف الأموال الخاصة :أولا

أو أبقوها تحت . المؤسسةیعبر عن مصادر التمویل التي ساهم فیها صاحب المؤسسة أو أصحاب 

  :لتمویل المؤسسة، من خلال هذا التعریف نمیز بین مصدرین ا بصفة دائمة و هي ملزمة إرجاعهاتصرفه

متمثلة في مجموع وسائل الأموال الخاصة الموضوعة تحت تصرف المؤسسة : مصادر داخلیة  -1

 .المتمثلة في الاحتیاطات و الأرباح المجمدة 

ثلة في مجموع وسائل الأموال الخاصة الموضوعة من طرف و هي متم: مصادر خارجیة -2

 .صاحب المؤسسة أو شركائها لغرض تأسیسها كالقروض و الدیون المستحقة استرجاعها

  :رئیسیة و حسابات الفرعیة التالیةإلى عدة حسابات  هذا الحساب یتفرعو 

راس المال الصادر، راس مال الشركة،  101 /ـس المال و الاحتیاطات و ما شابه لذلك، حأر  10 /حـ

فارق  105 /ـفارق التقییم، ح 104 /ـالعلاوات ذات الصلة براس مال الشركة، ح 103 /ـح أموال استغلال ،

 /ـفارق المعادلة، ح 107 /ـالاحتیاطات القانونیة الأساسیة، العادیة و المقننة، ح 106 /ـإعادة التقییم، ح

 12 /ـالترحیل من جدید، ح 11 /ـس المال المكتب غیر المستعان به، حرا 109/ـحساب المشغل، ح 108

نات للأعباء ، و المؤ  15 /ـالحواصل و الأعباء المؤجلة خارج دورة الاستغلال، ح 13 /ـنتیجة السنة المالیة، ح

 حساب الارتباط 18 /ـالدیون المرتبطة بالمساهمات، ح 17 /ـالافتراضات و الدیون المماثلة، ح 16 /ـح

  .متاح 19 /ـالخاص بالمؤسسات و الشركات في شكل مساهمة، ح

 :دراسة حساب رأس المال وتأسیس الشركة: ثانیا

و . ب الشكل القانوني و طبیعة الكیانحس حساب رأس المال ختلفیبموجب النظام المحاسبي المالي 

 :و لهذا بعد تأسیس المؤسسة آن تمیز بین نوعین ،علیه ضرورة ملائمة الحسابات مع الوضع القانوني

 .تأسیس مؤسسة فردیة، تأسیس مؤسسة الشركاء

 :تأسیس مؤسسة فردیة  -1

  و الذي یدعى بأموال استغلال و یسجل فیه مختلف عناصر  101/حفي بدایة السنة یستخدم

 :، ویكون القید كما یليتي وضعها لمصلحة المؤسسة الفردیةموجودات ال
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   101/ ـإلى ح 4، 3، 2/ ـح: مذكورینمن 

 و یدعى بحساب المستغل، أثناء نشاطه یسجل مختلف العملیات  108/ـحیظهر لنا : أثناء السنة

له مدینا أو دائنا في التي تتم خلال الدورة المالیة بین المؤسسة و المستغل بحیث یمكن أن نجع

  .بقیمة السحب ودائنا  بقیمة الدفعأي مدینا .حالة المسحوبات و حالة المدفوعات: الحالتین

  یسجل في حالة دائن و یستقبل كل عملیات التنازل عن اصل یملكه  :مدفوعاتالحالة

لصالح المؤسسة أو دفع مصاریف تخص المؤسسة من حسابه الخاص أو حیازة عن أصل 

  :الشخصیة و یظهر في القید التالي المؤسسة من أموال

   108/ ـإلى ح 5،6، 4، 3، 2/ ـمن ح

  :أمثلة حول حالة المدفوعات

 .دج من حسابه الخاص 12.000فاتورة الهاتف تخصص المؤسسة بقیمة ) المستغل( سدد التاجر : 1

 

12000 

12000 

 

مصاریف الهاتف/ من ح  

 المستغل / إلى ح      

 

108 

626 

 

 .الشخصیة لمؤسسة من أمواله  15.000قام المستغل بالحیازة على أغلفة متداولة بقیمة : 2

 

15000 

15000 

 

 أغلفة متداولة          / من ح 

 المستغل / إلى ح      

 

108 

2186 

 

 . دج لصالح المؤسسة  10.000تنازل التاجر عن معدات نقل بمبلغ : 3

 

10000 

10000 

 

 معدات نقل                          / من ح 

المستغل                                      / إلى ح      

 

108 

2182 

 

  . دج لصالح المؤسسة  10000تنازل التاجر عن معدات نقل بمبلغ : 4

  

 في جهة المدین، یقابله كل العملیات السحب اصل من  108/حـ یسجل: وبات سححالة الم

المستغل   / ـمن ح.الزبائن و استعماله الشخصيأصوله لاستعماله الشخصي و عند قبض من 

 .4، 3، 2/ حـإلى 

   

 لا تسجل
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  :أمثلة حول حالة المسحوبات

دج لتوسیع نشاطه ، وضع  50.000على قرض من البنك بقیمة ) المستغل ( تحصل التاجر الفردي : 1

 .النصف في حسابه البنكي و النصف الآخر لاستعماله الشخصي

 

 

50000 

25000 

25000 

 

 البنك                                / من ح 

 المستغل       / من ح

   قروض بنكیة/ إلى ح     

 

 

164 

2182 

108 

 . دج من الزبون و استعمل لمصلحة المؤسسة 10.000قبض صاحب المؤسسة قیمة : 2

 

10000 

10000 

 

 المستغل       / من ح

  الزبائن/ إلى ح    

 

411 

108 

  . دج لاستعماله الشخصي 1000سحب بضاعة بقیمة : 3

 

1000 

1000 

 

 المستغل       / من ح

  البضاعة/ إلى ح     

 

30 

108 

  لابد من ترصیده بمعرفة نوع رصیده ، اذا كان رصیده في  108/حـلا یظهر : في نهایة السنة

  .) 101/ـح(نهایة السنة مدین، یصبح دائن و یرصد بحساب أموال الاستغلال 

   108/ـإلى ح 101/ ـمن ح

   101/ـإلى ح 108/ ـمن ح:  اذا كان رصیده دائن یصبح مدین 

  نفس الأمثلة السابقة في حالتي المدفوعات و المسحوبات : مثال 

  )-(د     108/ـح(+)  م

25.000         12.000  

10.000         15.000  

  1000  

  1000 د.ر                                            

                                              37000         37000  

   :كما یلي تسجل محاسبیاو 
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  ن/ 31/12

 

1000 

1000 

 

 المستغل       / ـمن ح

  أموال الاستغلال / ـإلى ح    

 

101 

108 

  ) :مؤسسة جماعیة ( تأسیس مؤسسة الشركاء   -2

س أالشركة أو انه یمثل ر  القیمة النظامیة للحصص أو للأسهم التي ساهم بها أصحاب 101 /حـیمثل 

یساوي عدد  101 /حـمال الشركة ذات قیمة قانونیة أساسیة للحصص التي ساهم بها الشركاء بمعنى آخر 

  . سهم لكل مضروبة في القیمة الاسمیة) حصص(الأسهم 

  .هي قیمة الصك الورقة التجاریة المدونة عند إصدارها : سمیة القیمة الإ - 

   القیمة الاسمیة لكل سهم  x) الحصص(عدد الأسهم =  101/ـح

     = عدد الأسهم 
					حـ/				���	

القیمة	الاسمیة	لكل	سهم
     

/ عند تأسیس المؤسسة الجماعیة یتطلب حضور المساهمات من قبل المساهمین وتأخذ مساهمات رقم حـ

   456/حـ:         وتتفرع إلى 456

  45615/حـ           45611/حـ               

  ).2،3،4،5: (وتدعى بالمساهمات العینیة وتأخذ الأصناف التالیة 45611/ حـ - 

        .بالمساهمات النقدیة وتتمثل في البنكوتدعى  45615  /حـ- 

حالة الاكتتاب الجزئي للمساهمات و حالة الاكتتاب بالكامل للمساهمات النقدیة  :وعند الاكتتاب توجد حالتین

  .النقدیة

 المحاسبیةبمرحلتین عند المعالجة وتمر بدورها  :حالة الاكتتاب الكلي.  

  الوعد بالمساهمة                 : 1مرحلة 

  

  تنفیذ الوعد بالمساهمة                  : 2مرحلة 

  

  45611/ من حـ

  45615/من حـ

 101/ إلى حـ       

  2،3،4/ من حـ

 45611/ إلى حـ       

  512/ من حـ

 45615/ إلى حـ       
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 2.000مقسمة إلى  2.000.000تأسست شركة تجاریة برأسمال قدره  1/3/2018بتاریخ : مثال

وكانت ، مات عینیة والباقي مساهمات نقدیةسهم كمساه 1.500: للسهم الواحد منها 1.000سهم بقیمة 

 200.000معدات صناعیة  60.000مباني  500.000أراضي : تتمثل في المساهمات العینیة كما یلي

تم  18/05/2018في ، وقد تم الاتفاق على الاكتتاب بالكامل وتقدیم كل المساهمات، 200.000بضاعة 

تم الاتفاق على استلام وإیداع المساهمات النقدیة في البنك  30/05/2018استلام المساهمات العینیة، في 

  .الخاص بالشركة

 .تسجیل قیود التأسیس في هذه الشركة مع أعداد المیزانیة الافتتاحیة: مطلوب

  

  

2.000.000  

15000.00  

500.000  

  

 مساهمات عینیة  / من ح

 مساهمات نقدیة  / من ح

 راس المال/ إلى ح      

  مرحلة الوعد بالمساهمة       

  

  

101  

  

45611  

45615  

  

  

  

  

  

150.000  

500.000  

600.000  

200.000  

200.000  

  أراضي / من ح

  مباني  / من ح

  معدات صناعیة   / من ح 

  بضاعة   / من ح 

المساهمة العینیة                                                     / إلى ح    

  

  

  

  

45611  

211  

213  

215  

30  

  

500.000  

  البنك/ من ح  500.000

المساهمة النقدیة                                             / إلى ح   

  

45615  

512  

  حالة الاكتتاب الجزئي للمساهمات النقدیة  

 یظهرالنقدیة  الجزئي للمساهمات الاكتتابتأسیس الشركة في حالة هو الاتفاق بین الشركاء عند 

رأس المال  109/ـح :ـدعى بیحسب الاتفاق و %  75 تحضیر الباقي بقىیو %  25الحد الأدنى القانوني هو 

  .)غیر مستعان به( المكتتب غیر المطلوب

  مرحلة الوعد بالمساهمة: 1مرحلة 

  .مرحلة تنفیذ الوعد بالمساهمة العینیة والنقدیة المطلوبة :2مرحلة 

  ).المتبقیة (الوعد بتنفیذ بالمساهمة النقدیة الغیر مطلوبة : 3مرحلة 

01/03/2018 

18/05/2018 

30/05/2018 
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دج مقسمة إلى 6000000تأسست شركة مساهمة برأس المال قدره  06/01/2018بتاریخ : مثال

وكانت . ینیة والباقي مساهمة نقدیةسهم مساهمة ع 4000دج منها 1000سهم قیمة السهم الواحد  6000

  :كین كما یليیمساهمة الشر 

دج، 400000دج، معدات صناعیة 3000000مباني : الشریك الأول متمثل في المساهمات العینیة - 

  .دج1500000والمساهمات نقدیة  180000أراضي 

 700000، بضاعة 50000 أراضي، 30000الشریك الثاني تمثلت مساهمته العینیة في مباني  - 

  .دج500000المساهمات النقدیة 

  .تم الاكتتاب بكل المساهمات مع تقدیم الحد الأدنى القانوني عند التأسیس

  .تم استلام كل المساهمات العینیة  01/08بتاریخ 

  .المساهمات النقدیة للشركة وإیداعتم استلام  01/10بتاریخ 

   .من المساهمات النقدیةتم استلام الجزء الباقي  04/30بتاریخ 

  تسجیل العملیات التأسیسیة في دفتر الیومیة لهذه الشركة: المطلوب

  

45611  

45615  

109  

  

  

  

211  

213  

215  

30  

  

  

512  

  

  

  

  

  

  

  

101  

  

  

  

  

  

  

45611  

  

  

45615  

  

  

                28/01  

  مساهمات عینیة

  مساهمات نقدیة

  مستعانرأس مال مكتتب غیر 

  رأس المال / إلى حـ   

               1/8  

    من مذكورین 

  أراضي/ حـ

  مباني/ حـ

  معدات صناعیة بضاعة/ حـ

  بضاعة/ حـ

  مساهمات عینیة/ إلى حـ   

1 /10  

  البنك/ من حـ

  مساهمات نقدیة / إلى حـ   

  

  

  

4000000  

500000  

1500000  

  

  

  

230000  

3030000  

400000  

700000  

  

  

500000  

  

  

  

  

  

  

  

6000000  

  

  

  

  

  

  

4000000  

  

  

500000  
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45615  

  

  

  

512  

  

  

109  

  

  

45615  

                 4/30  

  مساهمات نقدیة/ من حـ

  مكتتب غیر مستعانرأس مال / إلى حـ   

                   //  

  البنك/ من حـ

  مساهمات نقدیة / إلى حـ   

  

1500000  

  

  

1500000  

  

  

  

1500000  

  

  

1500000  

 الاحتیاطات :  106/ حـ: ثالثا

 :تعریف الاحتیاطات -1

جوزة ولم تضم الى رأس مال تمثل الاحتیاطات الأرباح التي أبقاها الشركاء تحت تصرف المؤسسة كأرباح مح

  :، وذلك راجع إلى عدة أسباب ومنهاالشركة

 تدعیم المركز المالي للمؤسسة لتؤدي زیادة في رأس المال. 

 تمویل خطة توسعیة في المستقبل. 

  المستحقة على الشركة وتغطیة الخسائرسداد التزامات. 

 لتوزیعها على المساهمینو  لمواجهة أحداث غیر متوقعة. 

 إعادةضافة إلى طرق جدت ومن صافي المركز المالي وبالإمن الأرباح إن و  مصدر الاحتیاطاتویكون  

 .طرق إعادة تقییم التثبیتات تقییم التثبیتات

  :إلى 106/حـ  یتفرعو 

  الاحتیاطات القانونیةRéserves Légales   : وهو الاحتیاط إلزامي یلزمه القانون التجاري على

كاحتیاط قانونیة وتتوقف عن هذه  5%كل الشركات التي تحقق على الأرباح أن تقتطع 

من رأس مال الشركة الجماعي وبعد ذلك  10%الاحتیاطي یساوي  إجماليالاقتطاعات لما یكون 

 .ري في تكوینهلا یصبح إجبا

  الاحتیاطات النظامیةRéserves Réglementées  : وهي الاحتیاطات التي یتم تكوینها بموجب

 .قانون جبائي

  الاحتیاطات التأسیسیةRéserves Statutaires  : وهي احتیاطات التي ینص علیها العقد

 .التأسیسي للشركة على تكوینه

  الاحتیاطات التعاقدیةRéserves Contractuelles  : تسجل فیه الاحتیاطات المكونة وفقا لعقود

 .أخرى غیر المنصوص علیها في القانون الأساسي أي نصت على العقود المؤسسة مع الغیر
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  الاحتیاطات الاختیاریةRéserves Facultatives  : وهي الاحتیاطات المكونة وفقا لاختیار

 .حتیاطات القابلة للتوزیع على الشركاءوهي الا. المؤسسة أي التي تحدد من طرف الجمعیة العامة
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  التثبیتات : 02الصنف 

وتدون في المرتبة الأولى ضمن عناصر المیزانیة  2صنف وهي الحسابات التي تصنف في ال

باعتبارها أصول دائمة یقترض أن تبقى في المؤسسة لمدة طویلة لا ) التثبیتات(بالأصول غیر الجاریة 

  .  تستهلك بمجرد استعمالها كما تتمیز بخصائص وقواعد في التقییم والتسجیل المحاسبي

 مفهوم الأصول غیر الجاریة: أولا

  :إعطاء عدة تعاریف للتثبیتات أو الأصول غیر الجاریة یمكن

 ستعمال في مؤسسة أو أنشأتها بنفسها لغرض الامجموعة الممتلكات والقیم الدائمة التي اشترتها ال

 .ستغلالي النشاط الإنتاجي أو الا

  ت االأصول ذات الطبیعة الدائمة الذي تحصل علیها المشروع لغرض تحقیق الأرباح لعدد من السنو

 .ستعمالوذلك عن طریق الا

  لغیر ممتلكات منقولة أو غیر منقولة ملموسة أو غیر ملموسة مقتناة أو منتجة بمعرفة المؤسسة

 .ستعمالها طول فترة وجودهااستمرار اأغراض البیع أو التحویل بل 

 ن أجل مجموعة العناصر أو الوسائل المعنویة المادیة والمالیة التي تتوفر علیها المؤسسة وهذا م

 .استخدمها في أنشطتها المتنوعة وتأجیرها للغیر

 ستثماریةتخاذ القرارات الااة الواجب الحیازة علیها من أجل تالقیم الثاب. 

 كثر ألبقائها واستعمالها في المؤسسة  العناصر التي یستعملها الكیان لمدة زمنیة طویلة أكثر من سنة

 .من سنة

 .والتثبیتات المالیة تات المعنویة والتثبیتات المادیةالتثبی: ثلاثة أقساموتنقسم الأصول غیر الجاریة إلى 

  :ستثماري یجب أن تتوفر فیه الشروط التالیةااع أصل تلكي یعتبر م

 قتصادیة مستقبلیة أي مساهمة الأصل بطریقة مباشرة أو غیر مباشرة في احتمال تحقیق منفعة ا

 .ؤسسةمتحقیق تدفقات الخزینة تستفید منها ال

  بصورة صادقة ( إمكانیة تحدید قیمة التثبیتات بشكل موثوق منه.( 

 ستعمال داخل المؤسسة عوض البیع أو ستثمار وهو الاالغرض من حیازة الا: ستعمالیث الامن ح

 .التحویل

 أن یتجاوز عمر الأصل السنة: من حیث الدیمومة. 

 نسبیا مرتفعةتكون قیمة الأصل : من حیث القیمة. 
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  والمعالجة المحاسبیة التثبیتاتحسابات  دراسة: ثانیا

ومعالجة محاسبیة لحساباته، بحیث تكون كل حساباته مدینة في حالة الزیادة  2نقوم بدراسة الصنف 

 هذه الحسابات الأخیرة لاحقا كأعمالسوف تدرس  29 /وحـ 28/ ي حالة الانخفاض باستثناء حـودائنة ف

  .نهایة السنة

  

  

  

     

 :  immobilisations incorporelles) غیر المادیة(التثبیتات المعنویة : 20 /حـ -1

 تعریف التثبیتات المعنویة:  

ممتلكات محتفظ بها لیس لها وجود مادي وغیر نقدي وقابل  وبأنهاالأصول غیر الملموسة  1تعرف بأنها

وهذا الأصل یستعمل في إطار أنشطة المؤسسة العادیة، وأن تتوفر في هذا الأصل ) identifiable( للتحدید

توضیح المعالجة المحاسبیة للأصول  إلى 38نفس الشروط المذكورة سابقا، ویهدف هذا المعیار تحت رقم 

  .فصاحات الخاصة بهاى كیفیة تحدید وقیاس تكلفتها والاغیر الملموسة، كما یهدف ال

  : ار في المحاسبة كل من أصول غیر الملموسة ما عدایطبق هذا المعی

  الأدوات المالیةinstrument financier  التي یعالجها المعیار المحاسبيIAS32  /39 IAS. 

  الأصول الثابتة الخاضعة لعقود الإیجار التمویلleasing  17التي یعالجها المعیار المحاسبي IAS  

  40الأصول الناشئة الخاضعة للعقارات في مؤسسات التأمین التي بعالجها المعیار المحاسبي IAS  

  عقود الإنشاءcout de construction   11التي یعالجها المعیار المحاسبي ISA  

 مصاریف البحث لا یمكن تسجیلها ضمن أصول غیر ملموسة وإنما تسجل ضمن التكالیف لكونها 

عتراف بالأصل والنتیجة غیر أكیدة وإذا حصلت على نتیجة فإنه تستجیب لشروط الاغیر متكررة ولا 

 .یمكن إدراجها ضمن مصاریف التطویر

أو مصاریف التنمیة القابلة  frais de développementمصاریف التطویر  203 /حـ :إلى 20 /حـویتفرع 

الامتیازات والحقوق المماثلة البراءات ورخص  205 /حـ .برمجیات المعلوماتیة وما شابهها 204 /حـ .للتثبیت

                                                           
1 – Conseil national de la comptabilité, projet de système comptable financier, opcit, p : 15   

  المعنویة التثبیتات

 20/38IAS ـح

  المادیة التثبیتات

 21/18IASحـ 

الجاري  التثبیتات

  23 /حـا انجازه

  

  المالیة التثبیتات

 27 /وحـ 26 /حـ

 )الأصول غیر الجاریة(التثبیتات 

التثبیتات في شكل 

 22/امتیاز حـ
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التثبیتات  208 /حـ . écart d’acquisition فارق الاقتناء  207 /حـ .الاستغلال والعلامات التجاریة

  .الأخرى غیر المادیة

 تقییم التثبیتات المعنویة : 

 :تقیم التثبیتات المعنویة على أساس

  تكلفة الحیازةle cout d’acquisition  :سعر الشراء خارج الرسم =  عند شرائها)HT + (

التخفیضات التجاریة  –الضرائب والرسوم غیر مسترجعة ) + HT(المصاریف المباشرة للشراء 

   :كما یليتسجل  ، ووالمالیة إن وجدت

  عند تاریخ الحیازة بتكلفة الشراء                  

  203 /حـمن 

  204 /حـمن 

  205 /حـمن 

  207 /حـمن 

  208 /حـمن 

  موردو التثبیتات  404 /حـ إلى                 

  البنك  512 /حـ إلى                 

  ب.ج.ح 515 /حـ إلى                 

  الصندوق  53 /حـ إلى                 

  

××  

××  

××  

××  

××  

  

  

  

  

  

  

××  

××  

××  

××  

  وكان التسدید بشیك بنكي  100000تم الحیازة على علامة تجاریة بـــ  -1

205  

  

404  

  

404  

  

512  

  علامات تجاریة  /حـمن 

  موردو التثبیتات  /حـإلى         

  موردو التثبیتات  /حـمن 

  البنك /حـإلى                    

100000  

  

100000  

  

100000  

  

100000  

  .دج التسدید نقدا 60000الحیازة على براءة اختراع بقیمة  -2

205  

  

404  

  

404  

  

53  

  براءة الاختراع  /حـمن 

  موردو التثبیتات  /حـإلى         

  من حـَ موردو التثبیتات 

  إلى حـَ الصندوق      

60000  

  

60000  

  

60000  

  

60000  
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تم تسدید نصف المبلغ بموجب شیك بنكي  50000قامت المؤسسة بالحیازة على برامج معلوماتیة بمبلغ  -3

   .والباقي على الحساب

204  

  

404  

  

404  

  

512  

  برمجیات المعلوماتیة  /حـمن 

  موردو التثبیتات  /حـإلى        

  موردو التثبیتات  /حـمن 

  البنك  /حـإلى         

50000  

  

25000  

  

50000  

  

25000  

  .ببنك 30000قامت المؤسسة بالحیازة على ترخیص باستعمال علامة معینة من المیاه الغازیة بمبلغ  -4

205  

  

404  

  

404  

  

512  

  رخص الاستغلال  /حـمن 

  موردو التثبیتات  /حـإلى                    

  موردو التثبیتات  /حـمن 

  البنك  /حـإلى                    

30000  

  

30000  

  

30000  

  

30000  

  .دج على الحساب 100000قامت باقتناء شهرة محل قیمتها -5

207    

404  

  شهرة المحل  /حـمن  

  موردو التثبیتات /حـإلى        

100000  

  

  

100000  

 

 في حالة ما یتم انتاج تلك التثبیتات من طرف المؤسسة نفسها وبوسائلها الخاصة، فإنها  تكلفة الإنتاج

، وتقید في HTالمصاریف المباشرة +  تكلفة مواد ولوازم مستهلكة  : تقیم بتكلفة الانتاج التي تساوي

 :دفتر الیومیة كما یلي

  عند تاریخ الإنجاز وسائلها الخاصة                 

  203 /حـمن 

  ...204 /حـمن 

             208 /حـمن 

  المثبت للأصول غیر المادیة 731 /حـإلى             

  

××  

××  

××  

  

  

  

  

××  

  .100000أنشأ مكتب الدراسات للمؤسسة برنامج إعلام آلي لتعجیل عملیة الإنتاج بقیمة  -1
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204    

731  

  من حـَ برمجیات إعلام الآلي 

  یة دإلى حـَ إنتاج مثبت الأصول غیر الما  

100000    

100000  

  

 مساهمة تقدم من قبل إحدى شركاء المؤسسة ویتم تسجیلها كما یلي: 

          

  203 /حـمن 

  ...204 /حـمن 

             208 /حـمن 

  الأموال الخاصة 101 /حـإلى     

  

××  

××  

××  

  

  

  

  

××  

  .دج 80000الشركاء ببراءة اختراع كمساهمة قیمتها عند تأسیس شركة تقدم أحد -1

205  

  

  

101  

  براءة الاختراع  /حـمن 

  رأس المال  /حـإلى         

80000    

80000  

  

   :التثبیتات المادیة – 21 /حـ- 2

بالتثبیتات غیر المعنویة الشروط المعترف بها وتحدید تكلفتها وكیفیة  ) IAS 16(یهتم المعیار

  .محاسبیامعالجتها 

 مفهوم التثبیتات المادیة: 

قتنتها المؤسسة ایتات على أنها أصول ثابتة مادیة التثب) IAS 16(یعرف المعیار المحاسبي الدولي 

ستعمال في عملیة إنتاج السلع أو الخدمات، لإیجارها للغیر، حیث تها بوسائلها الخاصة من أجل الاأأو أنش

قتصادیة مستقبلیة وإمكانیة امنافع  تحقیق: الواحدة، ینتظر من استعماله مدة الاستعمال تتجاوز الدورة المالیة

تقییم قیمة التثبیتات بصورة صادقة وإمكانیة مراقبته أن تتحكم المؤسسة في المنافع التي تتفق من استغلال 

 .الأصل وتحمل الأخطار الناتجة عنه

عتراف بالأصل لمستوفیة لشروط الاصول الملموسة الى بیان كیفیة معالجة الأإیهدف هذا المعیار 

  .فصاح عنهاتعلقة بها والقواعد التي تحكم الإهتلاك المدید تكلفتها ونفقات الإوتح

  :في إطار تطبیق هذا المعیار على كل الأصول الملموسة ما لم یوجد معیار محاسبي آخر یعالجها باستثناء
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  المعیار الأصول الملموسة المحتفظة بها بهدف البیع التي یعالجهاIFRS IAS5 

   41الأصول البیولوجیة المتعلقة بالنشاطات الفلاحیة والزراعیة التي یعالجهاIFRS IAS 

  17الأصول الخاضعة لصیغة الإیجار التمویلي للعقارات التي یعالجهاIFRS IAS 

  الأصول الإستثماریة التي یعالجها المعیار المحاسبيISA40  . 

  البناءات  213 /حـ ،تهیئة القطع الأرضیة 212 /حـ، القطع الأرضیة 211 /حـ :یضم هذا الحسابو 

معدات ( التثبیتات المادیة الأخرى  218 /حـ، قنیة، المعدات والأدوات الصناعیةالتركیبات الت 215 /حـ

  .الخ....النقل، تجهیزات مكتب، مواد التعبئة والتغلیف

 تقییم التثبیتات العینیة: 

 :بتة العینیة على أساستقییم الأصول الثا 

  الضرائب والرسوم غیر + مصاریف الشراء + ثمن الشراء خارج الرسم  وتساوي ةالحیاز تكلفة

  .التخفیضات التجاریة والمالیة إن وجدت –غلافات غیر مسترجعة + ترجعة سالم

  :ملاحظة حول التكالیف التي نعتبرها ضمن مصاریف الشراء للأصول

 .وكل ما یتعلق بإنجاز وتهیئة التثبیتات یدمج ضمن تكلفة شراء الأصولمصاریف النقل،التركیب  - 

مصاریف التأمین لا تدمج ضمن تكلفة الشراء سوى المتعلقة بمصاریف التأمین عل النقل بأنواعه  - 

 .الجوي، البري أو البحري

لسیاحیة الرسم على القیمة المضافة لا یدمج ضمن تكلفة الشراء إلا تلك المتعلقة بشراء الأصول ا - 

 .لأنها تعتبر في هذه الحالة ضریبة غیر مسترجعة) معدات النقل سیارات السیاحیة(

كل الرسوم المتعلقة بتسجیل العقارات أتعاب الموثق، حق التسجیل ورسوم العقد فهي تدمج ضمن  - 

 .تكلفة شراء الأصول

 .تكلفة شراء الأصولالأتعاب المتعلقة بالمهندسین المعماریین، الخبراء والمستشارین یدمج ضمن  - 

أجور العمال لا تدمج ضمن تكالیف شراء إلا إذا كان عاملا مستقلا عن المؤسسة ووظف خصیصا  - 

 .بعملیة الحیازة للتثبیتات 

  :وتسجل محاسبیا كما یلي
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  21 /حـمن 

  404 /حـ إلى      

             512 /حـ إلى      

    515 /حـإلى       

××  

  

  

××  

××  

××  

دج وذلك عن طریق البنك ومعدات نقل على  100000المؤسسة بإقتناء على معدات تقني بقیمة قامت 

  .دج 20000الحساب بقیمة 

215  

2182  

  

  

  

512  

404  

  معدات تقنیة   /حـمن 

  معدات نقل   /حـمن 

  البنك /حـإلى       

  موردو التثبیتات /حـإلى       

100000  

20000  

  

  

  

  

100000  

20000  

  

 

  الإنتاجتكلفة و ما یتم انتاج تلك التثبیتات من قبل مؤسسة وبوسائلها الخاصة الإنتاج عندتكلفة  =

  HTالتكالیف المباشرة + تكلفة المواد واللوازم المستهلكة 

 قیمة، یمة المساهمة عند مساهمة الشركاءق: كما یمكن تقییم هذه التثبیتات حسب الحالات التالیة 

وإذ لم تتحقق  لة لتثبیتات عند اندماج المؤسساتقیمة العادو أیضا  ادلةالعادلة للتثبیتات عند المب

انخفاض  –الإهتلاكات  ∑ - تكلفة الشراء =   VNCالقیمة العادلة تلجأ الى القیمة الدفتریة وتساوي 

  . القیمة 

  تثبیتات في شكل امتیاز 22/  ـح - 3

الشركة في شكل استغلال أو إعارة؛ لكن  یضّم هذا الحساب كلّ القیم الثابتة المادیة التي تستعملها

  .لیس في إطار الملكیة بمعنى لیست المالكة لهذه التثبیتات

  1:التثبیتات في شكل امتیاز یتفرع إلى 22/ ـح

  .القطع الأرضیة الممنوح امتیازها 222/ـح

  .عملیات التنفیذ والتهیئة للقطع الأرضیة الممنوح امتیازها 222/ـح

  .البناءات الممنوح امتیازها 223 /ـح

  .التقنیة الممنوح امتیازها) التركیبات(المنشآت  225 /ـح

  .التثبیتات المادیة الأخرى الممنوح امتیازها 228 /ـح

                                                           

  .SCFوفق المخطط المحاسبي  1-
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 .حقوق مانح الامتیاز 229 /ـح

  :التثبیتات الجاري إنجازها 23/ـح – 4

التثبیتات الغیر منتهیة الإنجاز، أيّ نسبة معینة تستعمل التثبیتات الجاري إنجازها عند الحیازة على 

من الإنجاز، ولهذا یستقبل  %100بمجرد الانتهاء النهائي  هذا الحساب ویرصد، تنتظر الإنجاز من تثبیتات

، التثبیتات غیر المادیة الجاري إنجازها 237ـ /ـح، لتثبیتات المادیة الجاري إنجازهاا /حـ 1:الحسابات التالیة

  2.التسبیقات والحسابات المدفوعة  عن إیضاءات التثبیتات 238ـ/حـ

و التثبیتات  ) 232/ حـ(الجاري إنجازها  المادیة التثبیتات :إلى مجموعتین) 23/حـ(ینقسم هذا الحساب و 

 وسائلها الخاصة، ویمكن أن یتم انجاز هذه التثبیتات بوسیلتین إما ب)237/ حـ( غیر المادیة الجاري انجازها 

  .ة أو من قبل الغیرللمؤسس

    :حالة الانجاز من قبل المؤسسة  وتسجلّ محاسبیًا في

  

 

×× 

xx   

  ـ التثبیتات غیر المادیة الجاري إنجازها /ـمن ح

  ـ إنتاج مثبت للأصول غیر المادیة/ـإلى ح    

 

 

731 

237 

 

×× 

×× 

 

  

  ـ تثبیتات مادیة قید الإنجاز/ـمن ح

 إنتاج مثبت للأصول المادیة /ـإلى ح   

 

732 

232 

دج بوسائلها الخاصة في 100000من البرمجیات المعلوماتیة بقیمة  %50قامت مؤسسة بإنجاز  -1

  .%100تمّت إنجازه  17/11/2018وبتاریخ  07/10/2018

  

 

 

50000 

 

50000 

 

  التثبیتات غیر المادیة الجاري إنجازها  /حـمن 

 الإنتاج المثبّت للأصول غیر المادیة /حـإلى       

 

 

731 

 

237 

 

 

 

50000 

 

50000 

  

  التثبیتات غیر المادیة الجاري إنجازها   /حـمن 

 الإنتاج المثبت للأصول غیر المادیة /حـإلى     

 

 

731 

 

232 

 

100000 

  برمجیات معلوماتیة /حـمن  100000

 التثبیتات غیر المادیة الجاري إنجازها /حـإلى    

 

237 

204 

                                                           
 .SCFإرجع إلى -1
  .أكثر تفصیلاً إرجع إلى درس التسبیقات على التثبیتات -2

 تثبیتات معنویة

 تثبیتات مادیة

07/10/2018 

17/11/2018 
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دج وهذا بوسائلها الخاصة في بدایة السنة، 1000000قامت المؤسسة بإنجاز مبنى إداري قیمته  -2

  .%40ومع منتصف السنة قدّرت نسبة الإنجاز بـ 

 

400000 

  تثبیتات مادیة جاري إنجازها/ حـمن  400000

 إنتاج مثبت للأصول الجاریة /حـإلى   

 

732 

232 

 

600000 

400000 

1000000 

 

  مباني  /حـمن 

  إنتاج مثبت للأصول المادیة /حــإلى       

  تثبیتات مادیة جاري إنجازها /حـإلى       

 

732 

232 

213 

 

 

    :حالة الانجاز من طرف خارج المؤسسة  وتسجلّ محاسبیًا في

  

 

 

×× 

×× 

×× 

×× 

 

×× 

 

  المادیة قید الإنجاز غیر التثبیتات /حـمن 

  موردو التثبیتات /حـإلى      

  البنك /حـإلى أو      

  ب . ج.ح /حـإلى أو      

 الصندوق /حـإلى أو      

 

 

404 

512 

515 

530 

 

237 

 

 

×× 

×× 

×× 

×× 

 

×× 

  

  تثبیتات مادیة قید الإنجاز /حـمن 

  موردو التثبیتات /حـإلى   

  البنك /حـأو إلى   

  ب. ج .ح/ حـأو إلى  

 الصندوق /حـأو إلى  

 

 

404 

412 

515 

530 

 

232 

من المبنى بتاریخ  %10؛ لكن استملت نسبة إنجازه 200000قامت المؤسسة بإنجاز مبنى قیمة  -1

  .وسدّدت المقاول بشیك بنكي 18/01/2018

  .المبنى جاهز وسدّدت المقاول نصف نقدا والباقي بوسائلها الخاصة أصبح 30/12/2018وبتاریخ 

 

 

20000 

 

20000 

 

  التثبیتات المادیة الجاري إنجازها  /حـمن 

 البنك /حـإلى      

 

 

512 

 

232 

 

 

90000 

90000 

20000 

 

200000 

 

  بناءات /حـمن 

  الصندوق /حـإلى      

  الإنتاج المثبت الأصول المادیة /حـإلى     

 تثبیتات مادیة الجاري إنجازها /حـإلى     

 

 

512 

732 

232 

 

213 

 تثبیتات معنویة

 تثبیتات مادیة

18/01/2018 

30/12/2018 
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أبرمت مؤسسة مع أحد المقاولین عقد إنجاز ورشة صناعیة لاحتیاجاتها الخاصة في   -2

  .دج4000000قدّرت التكلفة الإجمالیة للمشروع  18/02/2018

  .من المبلغ بموجب شیك بنكي %30تمّ تسدید  10/04في 

  .من المبلغ بموجب شیك بنكي %40سدّد نسبة  10/08في 

  .تمّ الانتهاء من المشروع وأصبح قابلاً للاستعمال ودفع المبلغ بشیك بنكي 10/12في 

  .تسجیل العملیات في دفتر الیومیة :المطلوب

     

   لا شيء  

     

 

1200000 

1200000   

  التثبیتات المادیة الجاري إنجازها /حـمن 

  البنك /حـإلى       

 

 

512 

232 

 

1600000 

1600000 

 

  

  التثبیتات المادیة الجاري إنجازها /حـمن 

 البنك  /حـإلى      

 

512 

232 

 

1200000 

1200000   

  التثبیتات المادیة الجاري إنجازها  /حـمن 

  البنك /حـإلى    

 

512 

232 

     

      

 

4000000 

  معدات صناعیة  /حـمن  4000000

  التثبیتات المادیة الجاري إنجازها /حـإلى  

 

232 

215 

دج وقدّرت 100000: طلبت المؤسسة من المقاول القیام بالبناء مبنى إداري وقدمت له تسبیق بـ -3

قدّرت نسبة  26/05/2018، وفي 2018 /10/01دج وهذا في 1000000التكلفة الإجمالیة 

 .مع تسدید الباقي بالبنك 10/12/2018وأصبح المبنى جاهز في  %40الإنجاز 

  

  

  

  

18/02/2018 

 
10/04/2018 

10/08/2018 

10/12/2018 

10/12/2018 
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100000 

 

100000 

 

 

  تسبیقات على التثبیتات /حـمن 

  البنك /حـإلى     

  

 

 

 

512 

 

238 

 

 

400000 

 

 

400000 

 

  

  جاري إنجازها تثبیتات  /حـمن 

 موردوا التثبیتات /حـإلى    

 

404 

232 

 

 

1000000 

 

1000000 

 

  تثبیتات جاري انجازها /حـمن 

  موردو التثبیتات /حـإلى     

  

 

404 

232 

 

1000000 

  مباني / من حـ 1000000

  تثبیتات جاري انجازها/ إلى حـ   

  

 

232 

213 

 

 

100000 

900000 

 

1000000 

  

  موردو التثبیتات / من حـ

  تسبیقات على التثبیتات/ إلى حـ   

  البنك/ إلى حـ  

 

238 

512 

404 

دج على الحساب في 100000من برمجیات معلوماتیة بقیمة إجمالیة  %50على نسبة تمّ حیازة  -4

وسدّد قیمة  %100تحصلت على التثبیتات بنسبة  17/11/2018وبتاریخ . 07/10/2018

  .الإجمالي بشیك بنكي

 

 

50000 

 

50000 

 

  التثبیتات غیر المادیة الجاري إنجازها  /حـمن 

  موردو التثبیتات /حـإلى 

 

 

 

404 

 

237 

 

 

50000 

50000 

 

100000 

  

  برمجیات معلوماتیة  /حـمن 

  التثبیتات المادیة الجاري إنجازها /حـإلى 

  البنك /حـإلى 

 

 

 

237 

512 

 

204 

10/01/2018 

26/05/2018 

10/12/2018 

10/12/2018 

10/12/2018 

07/10/2018 

17/11/2018 

07/10/2018 
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50000 

 

50000 

 

  التثبیتات غیر المادیة الجاري إنجازها  /حـمن 

 موردو التثبیتات /حـإلى  

 

 

404 

 

237 

 

 

50000 

 

50000 

  

  التثبیتات غیر المادیة الجاري إنجازها  /حـمن 

 البنك /حـإلى  

 

 

512 

 

237 

 

100000 

 

100000 

 

  

  البنك /حـبرمجیات معلوماتیة إلى  /حـمن 

 التثبیتات المادیة الجاري إنجازها /حـإلى    

 

 

237 

 

204 

  

  :التثبیتات المالیة  - 5

  :إلى) 27/و حـ 26/ حـ(تتفرع التثبیتات المالیة إلى حسابین 

 المساهمات والحسابات الدائنة الملحقة بمساهمات 26 /حـ:  

من طرف المؤسسة لمدة أكثر من سنة لغرض  الأصول المالیة هي تلك القیم المنقولة المملوكةتعرف 

 1.الاستعمال ولیس البیع

ثنین امكونة من حصص نقدیة أو عینیة أو مثل حصة الشریك ال(كلّ من الأسهم  2وتتضمن التثبیتات

ویضّمُ هذا الحساب كلّ . والسندات هو دین اتجاه المؤسسة ویتحصل على فائدة) معًا في رأس مال الشركة

ارج المجموعة وحقوق مساهمات سندات المساهمة وحقوق المساهمات داخل المجموعة وحقوق المساهمات خ

/ حـ،سندات الفروع المنتسبة: 261/حـ .3المساهمات والحسابات الدائنة الملحقة بمساهمات: 26/ حـ، ىأخر 

: 266/ حـ، لمساهمة المقومة بواسطة المعادلةسندات ا: 265/ حـ.سندات المساهمة الأخرى: 261

بمساهمات خارج الحسابات الدائنة الملحقة : 267/ حـ.الحسابات الدائنة الملحقة بالمساهمات المجمع

عملیة الدفع الباقیة : 269/ حـ، قة بشركات في حالة مساهمةالحسابات الدائنة الملح: 268/حـ.المجمع

  .الواجب القیام بها عن سندات مساهمة غیر مسدّدة

 المعالجة المحاسبیة:  

                                                           
  .79: ، مرجع سابق، صSCFالمحاسبة المالیة، دروس، مواضیع ومسائل محلولة حسب : حواس صلاح -1

2- Chaabane Assad: Transition Du Plan Comptable national vers le nouveau Système Comptable selon 

les normes IAS/IFRS, grand hotel mercure, 4-5et 6 février 2008,  P: 19-20. 
  .SFCأنظر قائمة المخطط  -3

17/11/2018 

17/11/2018 
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الجانب الدائن  تقیّم سندات المساهمة بتكلفة شراء عند الحیازة وبجعلها مدینة بقیمة الحیازة ویقابله في

 :حسب الحالتین التالیتین

أو ضمن رأس مال الشركة یسجل  إذا كانت السندات محصل علیها من طرف الشركاء: 01حالة 

  :یليكما

  

  

  

 

  .دج كسندات المساهمة من مؤسسة نجاح100000على اقتنت مؤسسة : مثال

  

  

  

 

  إذا كانت سندات المساهمة عن طریق الحیازة :02حالة 

261    

404  

512  

269  

  سندات المساهمة / حـمن 

  موردوا التثبیتات/ حـإلى    

  البنك/ حـإلى    

  عملیات الدفع الباقیة/ حـإلى    

××    

××  

××  

××  

  .دج للسهم بشیك بنكي1000سند مساهمة بقیمة  100قام التاجر باقتناء على  :مثال

261    

512  

  سندات المساهمة / حـمن 

  البنك/ حـإلى 

100000    

100000  

  

 التثبیتات المالیة الأخرى 27/ ـح:  

للعمال أو المؤسسات الحلیفة وبالإضافة إلى قراضات المؤسسة المقدمة ایعتبر هذا الحساب 

  .الإقراضات الناجمة عن عقد الإیجار التمویلي

القیم الخاصة بالأسهم الثابتة للنشاطات وقیم الكفالات والضمانات المدفوعة  1ویضّمُ هذا الحساب

  .وأسهم وسندات أخرى

                                                           
  .SCFحسب المخطط المحاسبي المالي  -1

261    

101  

456  

  سندات المساهمة / حـمن 

  رأس مال / حـإلى    

  الشركاء العملیات على رأس المال/ حـإلى    

x 

 

 

X 

x  

261    

101  

  سندات المساهمة / حـمن 

  رأس المال/ حـإلى    

100000    

100000  
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السندات المثبتة الأخرى غیر السندات المثبتة : 271 /حـ.التثبیتات المالیة الأخرى: 27/ ــویتفرع ح

: 273 /حـ ).السندات والقسائم(السندات التي تمثل حق الدین الدائن : 272 /حـ.التابعة لنشاط محافظة

القروض والحسابات الدائنة المترتبة على عقد إیجار : 274 /حـ.السندات المثبتة التابعة لنشاط محافظة

ما بقيّ : 279 /حـ.الدیون الدائنة الأخرى المثبتة: 276 /حـ.دائع والكفالات المدفوعةالو : 275/حـ.التمویلي

  .من عملیات الدفع الواجب القیام به عن السندات المثبتة غیر المسدّدة

 المعالجة المحاسبیة:   

  .سمیة لهایتات المالیة على أساس القیمة الاالتثبتقیم  

  .دج بشیك بنكي 60000قامت المؤسسة باقتناء سندات التوظیف بقیمة  :مثال

273    

512  

  السندات المثبتة التابعة لنشاط محافظة/ حـمن 

  البنك/ حـإلى     

  حیازة على سندات التوظیف

60000    

60000  

سنوات بأقساط حسب  3دج بنكي وأن یسدّد على  60000أقرضت المؤسسة لأحد موظفیها قیمة : مثال

  .الاهتلاك الثابت

274    

  

512  

القروض والحسابات الدائنة المترتبة على عقد الإیجار / حـمن 

  التمویلي 

  البنك/ حـإلى     

60000    

  

60000  

  .دج10000قامت المؤسسة باستئجار محل تجاري ودفعت عن هذا الاستئجار كفالة بشیك بنكي : مثال

275    

512  

  الودائع والكفالات المدفوعة / حـمن 

  البنك/ حـإلى    

10000    

10000  
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 Les Stocksالمخزونات: 03الصنف 

وهي عكس التثبیتات السابقة، وتكون كل حساباتها مدینة  زء من الأصول الجاریة والمتداولةج اتمثل المخزونت

  .39/ في حالة الزیادة ودائنة في حالة الانخفاض، باستثناء حـ

  : تعریف المخزونات: أولا

مجموع الممتلكات التي اشترتها المؤسسة أو أنشأتها بهدف إعادة بیعها أو استهلاكها في عملیة هي  -

  .1التصنیع والاستغلال

هي المتاعات المادیة التي تستعمل في دورة الاستغلال إمّا لتلبیة احتیاجات المؤسسة الداخلیة وإمّا  -

دةً استعمالها یكون مرة واحدة ولا یمكن لتلبیة طلبات الزبائن عند عرضها للبیع، وهذه المتاعات عا

  .إعادة استعمالها

  .هي كلّ الممتلكات المادیة الموجهة للبیع أو للاستهلاك في إطار التصنیع -

  :أن تتوفر فیهیجب لكيّ یعتبر المتاع ضمن المخزونات و 

  .الملكیة الاقتصادیة -

  .استعمال المتاع یكون مرة واحدة -

  .بیع خلال دورة الاستغلالموّجه للاستعمال الداخلي أو ال -

  .یكون قابل للتخزین إلاّ في حالات استثنائیة -

  .یكون قیمته صغیرة وتسّیر في المخازن -

 :2یتفرع هذا الصنف إلى الحسابات التالیة

هي السلع التي اشترتها المؤسسة من أجل إعادة بیعها على حالتها وتقیّم  :المخزونات من البضائع 30/ ـح 

  .على أساس تكلفة الشراء

هي المواد التي اشترتها المؤسسة لغرض استهلاكها في العملیة الإنتاجیة،  :المواد الأولیة والتوریدات 31/ـح

  .وتصبحُ منتجات وتقیّمُ على أساس تكلفة الصنع

  :الأخرىالتموینات  32/ ـح 

  .التغلیفات 326/ حـ.التوریدات القابلة للاستهلاك 322/ حـ.المواد القابلة للاستهلاك 321/ ـح 

  . هي إنتاج سلع ما زال في طور الإنتاج لا یمكن بیعها ولا تخزینها :إنتاج السلع الجاري إنجازه 33/ ـح

هو المنتجات التي مازالت قید التحویل ولم تتخذ شكل منتوج معیّن، : المنتجات الجاري إنجازها 331/ ـح

  .الأشغال الجاري إنجازها 335/ ـح .لهذا غیر قابل للبیع ویقیّمُ في نهایة السنة عند جرد المخزونات

                                                           
1- Chaabane Asssad,Op- Cit, P: 21. 

 scfحسب  -2
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بیعها ولا تخزینها، هي إنتاج خدمات في طور الإنجاز لا یمكن  :إنتاج الخدمات الجاري إنجازه 34/ حـ

  .33/حـهایة السنة وذلك لغرض الجرد مثل یمكن إظهارها في المخزن ویكون في ن

  .الخدمات الجاري تقدیمها 345/ ـح.الدراسات الجاري إنجازها 341/ ـح

  .المخزونات من المنتجات 35/ ـح

هو المنتجات التي ما زالت قید التحویل؛ ولكن له شكل محدّد وقابل للبیع : المنتجات الوسیطة 351 /ـح

  .ویقیّمُ على أساس تكلفة الإنتاج

هو إنتاج نهائي بعد مروره بكلّ مراحل التصنیع وقابل للاستعمال والبیع وبقیم : المنتجات المصنّعة 355 /ـح

  .على أساس تكلفة الصنع

هي بقایا التصنیع من أيّ ) وغیرهاالنفایات، السقطات (ت المتبقیة أو المواد المسترجعة المنتجا 358 /حـ

  .طبیعة كانت غیر صالحة للاستعمال أو التسویق العادي

  .المخزونات المتأتیة من التثبیتات 36 /حـ

اء الخاصة التي هي في الطریق، في المستودع، ویقیم على أساس تكلفة الشر : المخزونات الخارجیة 37 /ـح

  .بالبضائع والمواد الأولیة

یمثل قیمة المخزونات التي اشترتها المؤسسة بهدف بیعها أو استهلاكها في : المشتریات المخزنة 38 /ـح

  : یتفرع إلى 38/ـلشراء وسند تخزین المخزونات، حعملیة التصنیع وهو حساب وسیط بین مرحلتین فاتورة ا

  .مشتریات مواد ولوازم 381ـ /حـ.مشتریات بضائع 380/ـ ح

حَـ .خسائر القیمة عن مخزونات البضائع 390 /ـح.عن المخزونات والجاري تخزینهاخسائر القیمة  39/ ـح

 393 /ـح.خسائر القیمة عن التموینات الأخرى 392 /حـ.خسائر القیمة عن المواد الأولیة والتوریدات 391

 /ـح .خسائر القیمة عن إنتاج الخدمات الجاري إنجازه 394 /ـح.خسائر القیمة عن إنتاج السلع الجاري إنجازه

 .خسائر القیمة عن المخزونات الخارجیة 397 /ـح.یمة عن المخزونات من المنتجاتخسائر الق 395

  :المخزونات تقییم :ثانیا

وتكلفة الصنع للمنتوجات، وذلك وفق المعیار ) 31/ حـو 30/ حـ(تقیّم المخزونات حسب التكلفة الشراء 

  :1الذّي یحدّد كیفیة تقییم المخرجات من المخزون، وتقیّمُ المخزونات على أساس IAS'2الدولي للمحاسبة 

 –) HT(المصاریف الملحقة ) + HT(ثمن الشراء  =31/ و حـ 30/وتخص حـ )HT(تكلفة الشراء  .1

 :وتتمثل هذه المصاریف فيالتخفیضات المصاریف الملحقة 

  .الرسوم الغیر قابلة للاسترجاع - 

التخزین، التأمین، التركیب، غلافات غیر قابلة (بطة بتحصیل المخزون رتكلّ المصاریف الم - 

  ).للاسترجاع،مصاریف النقل والشحن،حقوق الجمارك

                                                           
1- Ibid, P: 21. 
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+ المواد واللوازم المستهلكةتكلفة = جاتصنع والتي تشمل بدورها على المنتأو تكلفة ال تكلفة الإنتاج .2

 .المصاریف الإنتاجیة المباشرة وغیر المباشرة

  :وتتمثل طرق تقییم المخزون

  ).ما یرد أو لا یخرج أولا( FIFOطریقة  - 

  .CUMPالطریقة الوسطیة المرجحة  للوحدة  - 

  :وفق نشاط الشركات المعالجة المحاسبیة:ثالثا

  .ومتكرّرة من طرف المؤسسة وذلك في عملیات البیع والشراءیستخدم حساب المخزونات بصفة مستمرة 

من خلال حسابات أصناف المخزونات تقسم الشركات حسب معیار النشاط إلى شركات صناعیة، الشركات 

  .الخدماتیة والشركات التجاریة

ستعمل هي الشركة التي تقوم ببیع الخدمة أو تقدیم خدمة مع شراء مواد أولیة ت :الشركات الخدماتیة  -1

  .أثناء أداء الخدمة

فهي شركات تقوم بشراء البضائع بغرض إعادة بیعها دون تحویلها، فتمرّ  :تجاریةالركات شال  -2

  :بالخطوات المحاسبیة التالیة

  :حالة شراء بضاعة

  بالنقدیات 60000شراء بضاعة بقیمة : مثال

380    

401  

  .مشتریات بضائع/ ـمن ح

  .المخزوناتموردو / ـإلى ح    

  .استلام فاتورة الشراء

60000    

60000  

30  

  

  

380  

  .بضائع/ ـمن ح

  .مشتریات بضائع /ـإلى ح    

  .380 /حـتخزین بضائع ویرصد 

60000    

60000  

401    

515/512/530  

  موردو المخزونات/ ـح من

  ).، الصندوقCCPبنك، (ـ النقدیات /حـ إلى  

60000    

60000  

  :حالة بیع البضاعة

  .بالنقدیات 80000بیع كلّ بضاعة بقیمة : مثال

  

  

  

 1المرحلة 

 3المرحلة 

 2المرحلة 
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600    

300  

  

  ة یعمشتریات البضاعة المب/ حـمن 

  .البضاعة /ـإلى ح   

  .خروج البضاعة لغرض البیع

  

  

60000  

  

  

  

60000  

411    

700  

  .الزبائن/ حـمن 

  .المبیعات من البضائع /حـإلى    

  .إرسال فاتورة البیع

80000    

80000  

512/515/530    

411  

  

  )، الصندوقccpبنك، (النقدیات / حـمن 

  .الزبائن /حـإلى    

  .تسدید قیمة فاتورة البیع بإحدى النقدیات

80000    

80000  

أو تحویلها وهي التي تقوم بشراء المواد الأولیة لغرض تصنیعها  :نتاجیةالإ صناعیة أو الشركات ال  -3

  .، فتخزنها ثم تبیعهاإلى منتجات

  : فتمر بالخطوات المحاسبیة التالیة

  .وسدّدت بالنقدیات 10000عملیة شراء ومواد ولوازم بقیمة :مثال

381  

  

  

  

401  

  .مشتریات مواد ولوازم/ حـمن  

  .المخزوناتموردو / حـإلى     

  .استلام فاتورة الشراء

10000    

10000  

31    

381  

  مواد ولوازم/ حـمن 

  مشتریات مواد ولوازم/ حـإلى    

10000    

10000  

401    

512  

  موردو المخزونات/ حـمن 

  ).، صندوقccpبنك، (النقدیات / حـإلى     

10000    

10000  

  .دج 5500بقیمة  السابقة، الموادنصف لعملیة التصنیع . ب

  :عملیة التصنیع

  

  

  

  

 01المرحلة 

 1المرحلة 

 3المرحلة 

 2المرحلة 

 02المرحلة 

 03المرحلة 
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601    

31  

  مواد ولوازم مستهلكة / حـمن 

  مواد ولوازم/ حـإلى    

خروجها من المخازن وإدخالها في الورشات بغرض التحویل 

  .والتصنیع

5000    

5000  

351/355/358  

  

  

724  

  

   النفایاتأو  منتجات وسیطة أو مصنعة/ حـمن 

  .تغیر المخزونات من المنتجات/ حـإلى     

  .إدخالها للتخزین تنتظر بیعها

5500  

  

  

5500  

 دج وتحصلت على القیمة بالمتاحات5000دج وبالتكلفة الباقیة 6500بسعر  عملیة بیع المواد الباقیة  

600    

31  

  

  مشتریات البضائع المبیعة/ حـمن 

  ولوازممواد /  حـإلى    

  .فة شراءخروجها لغرض البیع بتكل

5000    

5000  

411    

700  

  .الزبائن/ حـمن 

  .مبیعات من البضائع/ حـإلى     

  .إرسال فاتورة البیع

6500  

  

  

6500  

515/512/53    

411  

  ).، الصندوقccpالبنك، (من النقدیات 

  .الزبائن/ حـإلى    

6500    

6500  

  دج6000وتكلفة الصنع  بالنقدیات توسدّد 7000بیع المنتجات بسعر البیع عملیة.  

  :عملیة بیع المنتجات

724    

355/351  

  .تغیر المخزونات/ حـمن 

  .مصنّعة/ منتجات وسطیة/ حـإلى     

  .خروج المنتجات لغرض البیع

6000  

  

  

6000  

411    

701  

  702أو  

  .الزبائن/ حـ من

    المبیعات من المنتجات المصنّعة  /ـإلى ح   

  .مبیعات من المنتجات الوسیطة /إلى حـ   

  .إرسال فاتورة بیع المنتجات

7000    

7000  

53/512/515  

  

  

411  

  

  ، الصندوقccpبنك، (النقدیات / حـ من

  .الزبائن /ـ إلى ح   

  .تسدید قیمة البیع بإحدى النقدیات

7000    

7000  

  دج2000دج وبتكلفة  4000نفایات بسعر حالة بیع بقایا و. 

  

 01المرحلة 

 01المرحلة 

 اتمام من التحویل

 02المرحلة 

 03المرحلة 

 02المرحلة 

 03المرحلة 
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724    

358  

  .تغیر المخزونات/ حـ من

  .المنتجات المتبقیة /حـإلى    

  .إخراج المنتجات لغرض البیع

2000    

2000  

411    

703  

  .الزبائن/ حـمن 

  .المبیعات من المنتجات المتبّقیة /حـإلى    

  .إرسال فاتورة بیع المنتجات

4000    

4000  

512/515/53    

411  

  

  )، الصندوقccpبنك، (النقدیات / حـ من

  .الزبائن /حـإلى    

4000    

4000  

  :لبیع والشراءتي ابالمخزونات في حالالعملیات الملحقة  -4

  :من أهمها هناك بعض العملیات تلحق عملیات البیع والشراء الناتجة عن النشاط التجاري

 المصاریف المتعلقة بالشراء :  

، مصاریف التأمین 2000، مصاریف الشحن 3000د مصاریف النقل 30000شراء المواد الأولیة بـ : مثال

دج، التسدید 2000، مصاریف الجمارك 4000
�

�
  .المبلغ شیك بنكي والباقي لأجل 

  

381    

401  

  مشتریات ولوازم/ حـمن 

  موردو المخزونات/ حـإلى     

  .استلام فاتورة الشراء

41000    

41000  

31    

381  

  .مواد ولوازم/ حـمن 

  .مشتریات مواد ولوازم/ حـإلى    

  .إدخال المواد إلى المخازن

41000  

  

  

41000  

401    

512  

  موردو المخزونات / حـمن 

  .البنك /حـإلى    

20500  

  

  

20500  

  .المصاریف المتعلقة بالشراء ∑+ ثمن الشراء = تكلفة الشراء :ملاحظة

  .دفع المبلغ بشیك بنكيو  15000بـدج ومصاریف النقل 120000قام التاجر بشراء بضاعة بـ : مثال

380    

401  

  مشتریات بضاعة / حـمن 

  موردو المخزونات/ حـإلى     

135000    

135000  

30    

380  

  البضاعة / حـمن 

  .مشتریات بضاعة /حـإلى     

135000  

  

  

135000  

401    

512  

  .موردو المخزونات/ حـمن 

  البنك /حـإلى     

135000  

  

  

135000  

  

 01المرحلة 

 02المرحلة 

 03المرحلة 

 01المرحلة 

 02المرحلة 

 03المرحلة 
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قبضت المبلغ  10 %دج بهامش ربح 15000قامت المؤسسة ببیع بضاعة تكلفتها : مثال
�

�
نقدًا والباقي  

  .لأجل

600    

30  

  بضاعة مستهلكة/ حـمن 

  .بضاعة/ حـإلى     

  .البضاعة بغرض البیعخروج 

15000    

15000  

411  

  

  

700  

  

  الزبائن/ حـ من

  مبیعات بضاعة /حـإلى     

  .إرسال الفاتورة

16500  

  

  

16500  

530    

411  

  .الصندوق/ حـ من

  .الزبائن /حـإلى    

قبض 
�

�
  .بالصندوق 

8250  

  

  

8250  

  هامش الربح+ سعر التكلفة= سعر البیع:ملاحظة

كل  سدد من تاجر ثالث، 5000بمبلغ دفعت مصاریف النقل و  60000ـاشترت مؤسسة مواد و لوازم ب:مثال 

  .دج50000، مع العلم أن التكلفة المباعة بقیمة المبلغ بشیك بریدي

600    

31  

  مشتریات بضائع مباعة / حـمن 

  .مواد ولوازم /حـإلى    

50000  

  

  

50000  

411    

700  

706  

  .زبائن /حـمن 

  .مبیعات بضاعة /حـإلى    

  .تقدیم خدمات أخرى /جـإلى   

65000    

60000  

5000  

512    

411  

  .البنك /حـمن 

  .الزبائن /حـإلى     

65000    

65000  

381  

624  

  

  

401  

  مشتریات مواد ولوازم / حـمن 

  نقل السلع والنقل الجماعي  /حـمن 

  موردو المخزونات  /حـإلى    

60000  

5000  

  

  

65000  

31  

  

  

381  

  .مواد و لوازم /حـمن 

  .مشتریات مواد و لوازم /حـإلى     

60000    

60000  

401    

512  

  .موردو المخزونات /حـمن 

  .البنك /حـإلى  

65000    

65000  

  :حالة نقل البضاعة من طرف ثالث: ملاحظة

  .دج سدّدت بالشیك البنكي35000وصلت للتاجر فاتورة نقل بقیمة  :مثال

  

  

 عند المورد

 عند الزبون
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624  

44563  

  

  

401  

  .نقل السلع والنقل /حـمن 

  .رسوم قابلة للاسترجاع /حـإلى    

  .موردو المخزونات /حـإلى    

6650  
  

  

41650  

411    

706  

44573  

  الزبائن/ من حـ

  تقدیم خدمات أخرى/ إلى حـ   

  رسوم مستحقة على المبیعات/ إلى حـ   

41650   

35000  

6650  

  :حالة وجود فاتورة النقل مستقلة عن فاتورة الشراء الأصلیة: ملاحظة

  الرسم على القیمة المضافة)TVA:(  هي القیمة التي تفرض ضریبة على النشاط الاستغلالي

العادي، ویدعى بالرسم على القیمة المضافة یحدّد النسب وفق القانون المالیة، وذلك تبعًا لطبیعة 

 .%19حدّد بـ  2017النشاط ومنذ 

تعتبر كدین في نجد حالة الشراء یعتبر كحق للمؤسسة عند الغیر لكونه رسم مسترجع، أمّا في حالة البیع 

  .على المؤسسة، بما أنّ المؤسسة وسیط بین المستهلك ومصلحة الضرائب

  .ل في حالة الشراءعلى القیمة المضافة واجب التحصیالرسم  44563 /ـح :إلى 445 /حـویتفرع 

  .في حالة البیع لرسم على القیمة المضافة المحصلةا 44573/ـح                    

 4456/حـ Clientèleسم على القیمة المضافة عند ترصید الرسم على المشتریات حالات للر  3یمكن تصور 

  ):4457/حـ( Fideleمع الرسم على المبیعات 

 الرسم على المبیعات الرصید صفر لیس فیه دفع وقبض= الرسم على المشتریات.  

 الرسم على المبیعات أكبر من الرسم على المشتریات والفرق یدفع إلى الدفع.  

  على المشتریات أكبر من الرسم على المبیعات والفرق یعتبر تسبیق ویرصدُ في الأشهر الرسم

  .المقبلة

مع العلم أنّ تكلفة المباعة  TVA 19%سدّدت نقدًا، ) HT( 90000قام التاجر بشراء بضاعة قیمتها : مثال

  .70000عند البائع بـ

380  

44563  

  

  

401  

  مشتریات بضاعة/ من حـ

  رسم واجبة التحصیل/ حـمن 

  موردو المخزونات/ إلى حـ   

90000  

17100  

  

  

107100  

30  

  

  

380  

  .بضاعة/ حـمن 

  .مشتریات بضاعة /حـإلى    

90000    

90000  

401 

  

  

530  

  .موردو المخزونات/ حـمن 

  .الصندوق /حـإلى    

107100    

107100  

  

  

 عند الزبون

 عند المورد

 عند المشتري
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600    

30  

  

  .بضاعة مستهلكة/ حـمن 

  .بضاعة/ حـإلى  

  

70000  

  

  

  

70000  

411    

700  

44573  

  .الزبائن/ حـ من

  .مبیعات البضائع /حـإلى    

  .محصل على المبیعات) مستحق(رسم  /حـإلى   

107100    

90000  

17100  

530    

411  

  الصندوق / حـمن 

  .الزبائن /حـإلى    

107100    

107100  

 یلعب التغلیف دورًا أساسیًا في التسویق، حیث أنه عامل أساسي لغزو السوق  :التجاریة الغلافات

  :وتحقیق أهدافها وهي

 محتواة في مادة تدعى بالغلافات، هي عنصر هام في عملیة البیع والشراء.  

  ،تلك المواد التي تعبئ أو تغلف فیها السلع وذلك من أجل المحافظة علیها عند التداول من الضیاع

  .الفسادالتلف أو 

  :إلى نوعین في المعالجة المحاسبیةرغم الاختلاف وتنقسم الأغلفة التجاریة  

  الأغلفة القابلة للاسترجاعEmballages récupérablesاللاستهلاك لكنّه ةجهمو  ا، أيّ أنّه 

  .ستعمل دوریًات

، أغلفة 25000ثمن الشراء : استلام فاتورة المواد الأولیة وظهر في الفاتورة المعلوماتیة التالیة :مثال

دج ، التسدید 5000متداولة 
�

�
  .عند المورد 20000المبلغ بشیك بنكي، مع العلم أنّ تكلفة الشراء  

  

381  

4096  

  

  

401  

  ولوازم مواد مشتریات/ حـمن 

  قابلة للاسترجاعغلافات / حـمن  

  .موردو المخزونات /حـإلى     

25000  

5000  

  

  

30000  

31    

381  

  .مواد ولوازم/ حـمن  

  .مشتریات مواد ولوازم/ حـإلى    

25000    

25000  

404    

512  

  موردو المخزونات/ حـمن  

  .البنك /حـإلى    

15000    

15000  

600    

31  

  بضاعة مستهلكة/ حـمن 

  .مواد ولوازم /حـإلى     

20000    

20000  

411    

700  

4196  

  الزبائن /حـمن 

  .مبیعات بضاعة /حـإلى     

  .أمانات تحت التسدید /حـإلى    

30000    

25000  

5000  

512    

411  

  البنك / حـمن 

  .الزبائن /حـإلى    

15000    

15000  

 عند الزبون

 عند البائع

 الموردعند 
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دج، وسددت نصف بشیك 5000، مرفوقة بغلافات )HT(دج 60000اشترت المؤسسة مواد أولیة بـ  :مثال

  .دج50000بنكي وآخر بریدي والباقي للأجل، مع العلم أن تكلفة البضاعة المباعة بـ 

  

381  

44563  

4096  

  

  

  

401  

  مشتریات مواد أولیة/ من حـ

  رسوم قابلة للاسترجاع/ من حـ

  غلافات قابلة للاسترجاع/ من حـ

  موردو المخزونات/ إلى حـ   

60000  

11400  

5000  

  

  

  

76400  

31    

381  

  مواد أولیة/ من حـ 

  مشتریات مواد ولوازم/ إلى حـ

60000    

60000  

401    

515  

512  

  موردو المخزونات/ من حـ

  جاري بریدي/ إلى حـ   

  البنك/ إلى حـ   

38200    

19100  

19100  

  

600    

31  

  مشتریات بضاعة مباعة/ من حـ

  مواد أولیة/ إلى حـ   

50000    

50000  

411    

700  

44573  

4196  

  الزبائن/ من حـ

  مبیعات بضاعة/ إلى حـ    

  رسوم مستحقة على المبیعات/ إلى حـ   

  أمانات تحت التسدید/ إلى حـ   

76400    

60000  

11400  

5000  

512  

515  

  

  

411  

  البنك/ من حـ

  جاري بریدي/ من حـ 

  الزبائن/ إلى حـ   

19100  

19100  

  

  

38200  

  .دج2000دج في حالة جیدة والباقي فیها عطب بقیمة 3000تمّ إرجاع الغلافات إلى المورد قیمتها : مثال

  

  

5000 

3000  

2000 

  .موردو المخزونات /حـمن 

  مصاریف الشراء التابعة /حـمن 

  .غلافات قابلة للاسترجاع /حـإلى     

 

  

  

4096 

401  

6086 

  

3000  

2000 

5000   

  التسدید تحت أمانات /حـمن 

  .الزبائن /حـإلى     

 .منتجات الأنشطة الملحقة /حـإلى    

  

411  

7086 

4196 

  .دج في حالة جیدة3000كل الغلافات إلى المورد قیمتها تم ارجاع : مثال  

  

 عند الزبون

 عند المورد

 عند الزبون

 عند المورد
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401    

4096  

  موردو المخزونات/ من حـ

  غلافات قابلة للاسترجاع/ إلى حـ   

3000    

3000  

4196    

411  

  أمانات تحت التسدید/ من حـ

  الزبائن/ إلى حـ   

3000    

3000  

  هي الغلافات التي تستهلك نهائیًا بمجرد استعمال ): التغلیف التالف(غلافات غیر قابلة للاسترجاع

 .Consommés Emballagesالسلع، وتدعى بالأغلفة المستهلكة 

قارورة من البلاستیك تستعملها في تعبئة  1500قامت الشركة لإنتاج مشروب غازي  20/10في : مثال

  .دج للقارورة10منتجاتها سعر 

دج للقارورة، التسدید بموجب شیك 60قامت ببیع قارورة من المشروب الغازي بسعر  20/11في 

  .تكلفة القارورات الفارغة) تالفة  10000بما فیها (دج 40000بنكي تكلفة الإنتاج 

  

15000 

15000  

 

  مشتریات من التموینات الأخرى/ـمن ح

 .البنك /ـإلى ح    

  

512 

3826 

  

15000  

  التغلیفات  /ـمن ح  15000

  .ـمشتریات من التموینات الأخرى /ـإلى ح   

  

3826  

326  

  

30000  

  تغیر المخزونات /حـمن   30000

  منتجات مصنعة /حـإلى     

  

355  

724  

  

10000  

  .التموینات الأخرى /حـمن   10000

  .التغلیفات /حـإلى    

  

326  

602  

  

90000  

17100  

  البنك /حـمن   107100

  .مبیعات من المنتجات المصنّفة /حـإلى     

  رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى    

  

701  

44573  

512  

  .على الحساب 10000قیمتها اشترت المؤسسة مواد التنظیف : مثال

  

10000 

10000  

 

  مشتریات التموینات  /حـمن 

 موردو المخزونات /حـإلى    

  

401 

3826 

  

10000  

  التغلیفات /حـمن   10000

  .مشتریات من التموینات الأخرى /حـإلى     

  

3826  

326  

 التسبیقات التجاریة:  

وهي مبالغ مالیة تدفع للبائع مقابل شراء أصل هناك حالات أن التسبیقات تسبق فاتورة الشراء والبیع، 

  .في شكل شیك یرفق بالطلبیة

  .دج بالبنك30000بتقدیم طلبیة مرفوقة بتسبیق قیمته  قام التاجر: مثال

 عند الزبون

 عند المورد

20/10 
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  .80000، مع العلم أنّ تكلفة الشراء  CCP، سدّدت بـ(H.T)دج100000 بشراء بضاعة قام

  

  

30000 

  تسبیقات للمورد /حـمن  30000

 .البنك /حـإلى     

  

512 

409  

 

  

  

119000 

100000  

19000 

  .مشتریات بضائع /حـمن 

  .رسم على القیمة المضافة /حـمن 

 .موردو المخزونات /حـإلى     

  

  

401 

380  

44563 

  

100000  

  بضائع /حـمن   100000

  .مشتریات بضائع /حـإلى     

  

380  

30  

  

89000  

30000  

  .موردو المخزونات /حـمن   119000

  .CCP /حـإلى     

  تسبیقات للمورد /حـإلى    

  

515  

409  

401  

  

  

30000 

  .تسبیقات من الزبائن /حـمن  30000

 .البنك /حـإلى     

  

512 

419 

  

100000  

19000 

  .الزبائن /حـمن  119000

  .بضاعة مبیعات /حـإلى    

 .رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى    

  

700  

44573 

411  

 

  

80000  

  بضائع مستهلكة /حـمن   80000

  .بضائع /حـإلى     

  

30  

600  

  

  

119000  

89000  

30000  

  .ccp /حـمن 

  .من الزبائن تسبیقات /حـمن 

  .الزبائن /حـإلى     

  

  

411  

515  

419  

 عملیة البیع والشراء كالتخفیضات ق رفهناك عملیات أخرى ت: التخفیضاتréeduction  تعتبر

التخفیضات وسیلة تشجیع العلاقة بین التجار، فهي تسهیلات أو تحفیزات یمنحها المورد للزبائن أو 

في أجل ) قیمة الدیون(من أجل حثهم على اقتناء سلعهم وخدماتهم ومن أجل تسدید المستحقات 

للزبون أثناء عملیة البیع والشراء للتثبیتات والمخزونات  وهي نسبة مئویة یمنحها المورد. قصیرة

  .اوتخفیض ، في قیمة السلع التي تحدث خلال عملیات البیع والشراء، وتتم برضى الطرفین

  :من التخفیضات هناك نوعین

 هي تخفیضات تحدث بمنح نسبة مئویة من طرف البائع للزبون للأسباب : التخفیضات التجاریة

 :التالیة

 عند الزبون

 عند المورد
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  عدم مطابقة البضاعة للمواصفات المطلوبة لوجود عیوب فیها ویدعى هذا الصنف

وذلك حتى لا یتم الزبون إرجاع السلعة للمورد، فیقدم له تخفیض  Le Rabaisبالتنزیلات 

 .ویدعى بالتخفیض التجاري

  تشجیع الزبون على الشراء لقاء الكمیة الكبیرة من السلع، وكلّما كانت الكمیة كبیرة من

 .La Remiseالسلع، كلّما انخفض السعر ویدعى بالحسومات 

  یمكن أن یتم تشجیع على مجموعة من الطلبیات لفترة معینة، أيّ یأخذ بعین الاعتبار فترة

زمنیة معینة قد یكون سداسي أو ثلاثي، بمعنى آخر لقاء أو نظیر الكمیات المطلوبة خلال 

لیات مع الزبائن، ویحدّد المورد حد أدنى یدعى فترة معینة من الزمن، وهنا نقارن مبلغ العم

 .La Ristourneهذا الصنف بالـ 

  :وأهمها نقاطفي عدة  الهدف من استعمال هذا الخصمیرجع 

 تخفیض ثمن البیع أو ثمن الشراء لأسباب معینة المذكورة سابقا.  

 جلب عدد هائل من الزبائن الجدد.  

  ًالذّین لهم السمعة والتأثیر في السوقالمحافظة على الزبائن القدماء وخاصة.  

 المحافظة على الزبائن الكبار.  

 المحافظة على الزبائن لجعلهم أوفیاء مع المؤسسة.  

لا یظهر التخفیض التجاري بل یسجل بالصافي التجاري لدى دفاتر كلّ من البائع : المعالجة المحاسبیة

  .والمشتري

وسدّد المبلغ بالبنك  %1وتحصل على تخفیض تجاري ) HT( 25000قام تاجر بشراء قیمة البضاعة : مثال

  .20000وإذا علمت أنّ تكلفة البضاعة المباعة 

  تسجیل العملیة عند الطرفین :المطلوب

  

  

29452.5 

24750  

4702.5 

 

  .مشتریات بضائع /حـمن 

  .رسوم قابلة للاسترجاع /حـمن 

 .موردو المخزونات /حـإلى    

  

  

401 

380  

44563 

  

24750  

24750  

  

  بضاعة /حـمن 

  .مشتریات بضاعة /حـإلى     

  

380  

30  

  

29452.5  

  موردو المخزونات /حـمن   29452.5

  .البنك /حـإلى     

  

512  

401  

  

  

  

 عند الزبون
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20000 

  .مشتریات بضائع المبیعة /حـمن  20000

  .البضائع /حـإلى     

  

30 

600 

  

24750  

4702.5  

  .الزبائن /حـمن   29452.5

  .مبیعات بضاعة /حـإلى    

  .رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى    

  

700  

44573  

411  

  

29452.5  

  .البنك /؛حـمن   29452.5

  .إلى حَـ الزبائن 

  

411  

512  

  

 %2والثاني  %1وتحصل على تخفیض تجاري أول ) HT( 25000قام تاجر بشراء البضاعة : مثال

  .%1والثالث 

  

  

  

28574.81 

24012.45  

4562.36 

  .مشتریات بضائع /حـمن 

  رسم على القیمة المضافة /حـمن 

  .موردو المخزونات /حـإلى    

  

  

401 

380  

44563  

 

  

24012.45  

  بضاعة /حـمن   24012.45

  .مشتریات بضاعة /حـإلى    

  

380  

30  

  

28574.81  

  موردو المخزونات /حـمن   28574.81

  .البنك /حـإلى     

  

512  

401  

  .كحد أقصى خصومات 3یمكن أن یمنح  :ملاحظة

دج بـ 100000أرسلت المؤسسة فاتورة تخفیض تجاري لزبونها عن مبیعات بضاعة بقیمة  02/04في :مثال

10%.  

  

  

  

20000 

20000  

  

  مشتریات بضائع المبیعة  /حـمن 

  .بضائع /حـإلى    

  

30 

600  

 

  

24012.45  

4562.36  

  الزبائن  /حـمن   24012.45

  مبیعات بضاعة  /حـإلى    

  .رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى    

  

700  

44573  

411  

  

28574.36  

  البنك  /حـمن   28574.36

  .الزبائن /حـإلى    

  

411  

512  

 عند المورد

 الزبونعند 

 عند المورد
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1000 

  موردو المخزونات  /حـمن   1000

  .تخفیضات وتنزیلات على المشتریات /حـإلى 

  

609 

401 

  

  

1000  

  

  

1000  

  

  

  التخفیضات والتنزیلات المتحصل علیها على المبیعات/حـمن 

  الزبائن /حـإلى     

  

  

411  

  

709  

  

هي التخفیضات التي تأتي بعد الفاتورة الأصلیة، ویأتي هذا التخفیض في فاتورة منفصلة : ملاحظة

 .الفاتورة الأصلیة، وتدعى التخفیض التجاري خارج الفاتورةأو مستقلة بعد إعداد 

  النقدي(التخفیض المالي (Réeduction Financière (monétaire): 

وتسمى هذه الفترة بفترة الائتمان، ولعدة  ما علیه تكون لدیه مدة معینة حتى یسدّد الزبونمن المعروف أنّ 

حالات كاحتیاج البائع إلى أموال مثلاً یقوم بتقریب میعاد الاستحقاق عن طریق تشجیع الزبون على تسدید 

أيّ هو خصم لقاء تعجیل الدفع قبل میعاد الاستحقاق . القیمة بسرعة، بتقدیم له خصم على ثمن البضاعة

  .ة للموردویعتبر إیرادًا للزبون وتكلف

یستعمل وأیضا  تعجیل الدفع للحصول على السیولة عند الحاجة في أقرب وقت :والهدف من استعماله

  .لدى تجار كبار المعروفین في السوق وذات أموال ضخمة

، بینما عند المورد كتكلفة 768/ عند التسجیل تظهر هذه التخفیضات في دفتر الزبون ایرادات مالیة بـ حـ

  .668/ مالیة بـ حـ

وسدّد المبلغ  %1وتحصل على تخفیض مالي ) HT( 25000قام تاجر بشراء قیمة البضاعة : مثال

  .20000بالصندوق بتكلفة الشراء عند البائع بـ 

  

  

29452.5  

250 

25000  

4702.5  

  

  .مشتریات بضائع /حـمن 

  رسوم قابلة للاسترجاع /حـمن 

  .موردو المخزونات /حـإلى     

  .منتوجات مالیة أخرى /حـإلى    

  

  

401  

768 

380  

44563  

 

  

25000  

  البضاعة  /حـمن   25000

  .مشتریات البضاعة /حـإلى    

  

380  

30  

  

29452.5  

  موردو المخزونات /حـمن   29452.5

  .الصندوق /حـإلى     

  

53  

401  

  

  

  

  

 عند الزبون

 عند الزبون

 عند المورد
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20000 

  .مشتریات بضائع المبیعة /حـمن   20000

  .البضاعة /حـإلى    

  

30 

600 

  

  

25000  

4702.5  

29452.5  

250  

  

  .الزبائن /حـمن 

  أعباء مالیة أخرى /حـ من

  .مبیعات البضاعة /حـإلى     

  .رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى    

  

  

700  

44573  

411  

668  

  

  

29452.5  

  من حَـ الصندوق  29452.5

  .إلى حَـ الزبائن    

  

411  

530  

 %1مع حصول على تخفیض تجاري  )H.T(دج 16000المؤسسة منتجات تامة الصنع بقیمة باعت  :مثال

  .على الحساب 14500وبتكلفة الصنع  %1وخصم نقدي 

  

  

14500 

14500  

  

  منتجات تامة الصنع /حـمن 

  .تغیر المخزونات /حـإلى     

  

724 

355 

  

  

15840  

2979.5  

18661.1  

158.4 

  

  .الزبائن /حـمن 

  أعباء مالیة أخرى /حـمن 

  .مبیعات المنتجات المصنعة /حـإلى     

  .رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى    

  

  

701  

44573  

411  

668  

  

  

  

8661.11  

158.40 

15840  

2979.6  

  .مشتریات مواد ولوازم /حـمن 

  .رسم على القیمة المضافة /حـمن 

  .موردو المخزونات /حـإلى     

  .منتوجات مالیة أخرى /حـإلى    

  

  

401  

768 

381  

44563 

  

15840  

  .مواد ولوازم /حـمن   15840

  .مشتریات مواد ولوازم /حـإلى  

  

381  

31  

  :شامل رینتم

، تحصل على تخفیض 30000ضمن غلافات متداولة بـ ) H.T( 300000شراء بضاعة بقیمة 

وقد دفع تسبیق من طرف تاجر ثالث،  10000تحمل مصاریف النقل  %1وتخفیض مالي  %3تجاري 

  .دج200000بشیك بنكي، إذا علمت أنّ تكلفة الشراء عند المورد بـ  30000بمبلغ 

  

  

  

  

 عند المورد

 عند المورد

 عند الزبون
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352827.1  

300002  

2910 

291000  

54737.1  

30000  

10000  

  

  

  

  .مشتریات بضاعة /حـمن 

  . رسم على القیمة المضافة /حـمن 

  .غلافات قابلة للاسترجاع /حـمن 

  .نقل السلع /حـمن 

  .موردو المخزونات /حـإلى     

  .تسبیقات للمورد /حـإلى    

  .إیرادات مالیة /حـإلى    

  

  

  

  

401  

409  

768 

380  

44563  

4096  

624  

  

  

 

  

291000  

291000  

  

  .بضاعة /حـمن 

  .مشتریات بضاعة /حـإلى    

  

380  

30  

  

  

352827.1  

  .موردو المخزونات /حـمن   352827.1

  .البنك /حـإلى    

  

512  

401  

  

  

200000 

  .مشتریات بضاعة مبیعة /حـمن   200000

  .بضاعة /حـإلى  

  

30 

600 

  

  

  

291000  

54737.1  

30000  

10000  

352827.1  

30000  

2910  

  

  

  

  

  .الزبائن /حـمن 

  .تسبیقات من الزبائن /حـمن 

  .أعباء مالیة أخرى /حـمن 

  .مبیعات بضاعة /حـإلى     

  .رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى    

  .أمانات تحت التسدید /حـإلى    

  .تقدیم خدمات أخرى /حـإلى    

  

  

  

700  

44573  

4096  

706  

411  

419  

668  

  

  

  

  

  

352827.1  

  البنك /حـمن   352827.1

  .الزبائن /حـإلى    

  

411  

512  

  

 مخزوناتمردودات ال:  

یرجع سبب حدوث رد المخزونات كلیا أو جزء منها بعدم القیام بالفحوصات قبل ادخالها إلى  بصفة عامة

حیث من المفروض أن تفحص كمیا ونوعیا قبل ادخالها من قبل الزبون وقبل ارسالها من طرف . المخازن

رد المخزونات بینما یمكن أن ت. فإذا حدث هذا وجب تسویة الحسابات وتدعى بالمردودات المخزونات. المورد

  .قبل ادخالها إلى المخازن فلا أثر لها من الناحیة المحاسبیة

وجود  ،عدم مطابقتها للمواصفات المطلوبة :وتتم عملیة رد المخزونات كلیا أو جزئیا لعدة أسباب منها

  .وجود تلف فیهاوأیضا  عطب فیها

  .ع البضاعة أو الحصول علیهابمعنى آخر لمخالفات للشروط المتفق علیها، في هذه الحالة یجب إرجا

 عند الزبون

 عند المورد
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  :من المردودات هناك نوعین

 المردودة بالنسبة للمشتري المخزونات) إرجاع(حالة إرسال : مردودات مشتریات.  

 المسترجعة بالنسبة للبائع المخزوناتحالة استلام : مردودات مبیعات.  

  :المعالجة المحاسبیة لمردودات المخزونات بعدة طرق ومنهاوتتم 

  .یتم تصحیح الأخطاء المحاسبیة حسب هذه الطریقة: القید العكسي :01طریقة 

تعتمد هذه الطریقة بتصحیح الأخطاء المحاسبیة، حیث یتم إلغائها أو : طریقة المتمم الجبري :02طریقة 

إلغاء المبلغ الخاطئ بالمتمم الصفري، وهو الرقم الذّي إذا أضفناه إلى الرقم الخاطئ كانت النتیجة تساوي 

)0(.  

  

حتى تعبّر عن ، عدم تضخیم الحسابات، المحافظة على القیود الأصلیة :أهمیة استعمال المتمم الصفري هو

ع مع مذكرة دخول وخروج قیم حقیقیة للشراء والبیع الفعلي خلال تلك الفترة الحالیة المرفوقة بفاتورة الشراء والبی

  .المراجعة وأنّ قید الإلغاء مبرّر بنفس المستندات عدم تأثیرها على مبالغ الحسابات ومیزانوكذا  المخزونات

  :إلیك العملیات التالیة والمطلوب تسجیل العملیات اللازمة في دفتر المورد والزبون :مثال

  .دج35000أيّ تكلفتها   .على الحساب 40000HTتمّ شراء مواد أولیة بقیمة  06/5في 

لعدم مطابقتها للموصفات، قدّرت تكلفتها  6/5المشتراة في من المواد  10000تمّ إرجاع ما قیمته  16/5في 

  .دج 8750عند المورد 

  

  

  

74600 

40000  

7600 

  .مشتریات مواد ولوازم /حـمن 

  .رسوم قابلة للاسترجاع /حـمن 

 .موردو المخزونات /حـإلى     

  

  

401 

381  

44563 

  

40000 

  مواد ولوازم /حـمن  40000

 .مشتریات ولوازم /حـإلى    

  

381 

31 

  

  

188100  

190000  

18100  

  .مشتریات مواد أولیة /حـمن 

  .رسوم على القیمة المضافة /حـمن 

  .موردو المخزونات /حـإلى     

  

  

401  

381  

44563  

  

190000  

  .من حَـ مواد أولیة  190000

  .إلى حَـ مشتریات مواد أولیة    

  

381  

31  

  

  

  

 عند الزبون
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35000 

  .مشتریات بضائع المبیعة /حـمن  35000

 .مواد ولوازم /حـإلى    

  

31 

600 

  

40000  

7600 

  .الزبائن /حـمن  47600

  .مبیعات بضاعة /حـإلى    

 .رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى 

  

700  

44573 

411 

  

11250  

  .مشتریات بضائع المبیعة /حـمن   11250

  .مواد ولوازم /حـإلى     

  

31  

600  

  

190000  

18100  

  .الزبائن /حـمن   188100

  .مبیعات بضاعة /حـإلى    

  .رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى    

  

700  

44573  

411  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 الموردعند 
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  Comptes de Tiersحسابات الغیر : 04الصنف 

تعاملاتها، سواء یمثل حسابات الصنف الرابع مجموع الالتزامات والذّمم التي اكتسبتها المؤسسة جراء 

  :كانوا أفراد أو مؤسسات، ویتفرعُ إلى الحسابات التالیة

هي الدیون التي على عاتق المؤسسة نتیجة المعاملات  :الموردون والحسابات المرتبطة بها: 40 /حـ

  :التجاریة والناتجة عن عملیات الشراء والبیع ویتفرع هذا الحساب إلى

موردوا  404 /حـموردوا السندات الواجب دفعها،  403 /حـ، موردوا المخزونات والخدمات 401 /حـ

موردوا الفواتیر التي لم تصل إلى  408 /حـموردوا التثبیتات والسندات المطلوبة دفعها،  405 /، حـالتثبیتات

  .موردوا التسبیقات والسندات 409 /حـصاحبها، 

  :بالعملیات التالیة 2018قام تاجر خلال شهر ماي : مثال

  .دج30000قدمت المؤسسة طلبیة لشراء بضاعة مرفوقة بشیك قیمته  - 2/5

  .دج خارج الرسم بدون الحصول على فاتورة الشراء100000شراء مواد ولوازم بقیمة  -12/5

  .ودفعت ورقة تجاریة بقیمة الدین 2/5المتعلقة بـ  HTدج 80000وصلت البضاعة بقیمة  -20/5

  .12/5المتعلقة بالعملیة  نقدا وسدّدتحصلت على فاتورة الشراء  -28/5

  .20/5تحصلت على فاتورة الشراء وسدد بالبنك الخاصة بالعملیة  -30/5

  

  

30000 

  تسبیقات للمورد  /حـمن  30000

 .البنك /حـإلى    

  

512 

409 

  

  

119000  

100000  

19000  

  .مشتریات مواد ولوازم /حـمن 

  .رسوم قابلة للاسترجاع /حـمن 

  .تصل بعدفواتیر التي لم  /حـإلى     

  

  

408  

381  

44563  

  

100000  

  .مواد ولوازم /حـمن   100000

  .مشتریات مواد ولوازم /حـإلى     

  

381  

31  

  

  

65200  

30000  

80000  

15200  

  .مشتریات بضاعة /حـمن 

  .رسوم قابلة للاسترجاع /حـمن 

  .موردو المخزونات /حـإلى    

  .تسبیقات للمورد /حـإلى    

  

  

401  

409  

380  

44563  

  

  

80000  

  بضاعة  /حـمن   80000

  .مشتریات بضاعة /حـإلى    

  

380  

30  

02/05 

12/05 

20/05 
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65200  

  موردو المخزونات  /حـمن   65200

  أوراق الدفع /حـإلى    

  

403  

401  

  

119000  

  الفواتیر التي لم تصل بعد  /حـمن   119000

  .الصندوق /حـإلى    

  

53  

408  

  

65200  

  موردو السندات الواجب دفعها/ حـمن   65200

  البنك / إلى حـ   

  

512  

403  

  :و یمثل الدیون المرتبطة بالسلع و الخدمات و یتفرع إلىالزبائن و الحسابات المرتبطة بهم : 41 /حـ

الحسابات الدائنة عن  417 /حـالزبائن مشكوك فیهم ،  416 /حـأوراق قبض،  413 /حـالزبائن،  411 /حـ

  .تسبیقات من الزبائن 419 /حـفواتیر لم یتم إعدادها بعد،  418/ حـأشغال أو الخدمات الجاري إنجازها، 

  :في شهر ماي قام التاجر بالعملیات التالیة:مثال

  .دج كتسبیق لشراء بضاعة بشیك بنكي30000استلم  2/5

  .دج80000تحریر الفاتورة وبتكلفة مباعة بدون  100000HTباع مواد ولوازم بقیمة  12/5

، وسحبت على زبونها ورقة تجاریة وبتكلفة HTدج 80000بقیمة  2/5البضاعة المتعلقة بـ  أرسل 20/5

  .دج60000

  . 12/05المتعلقة بالعملیة  فاتورة البیع لزبونها وقبضت نقدا قیمتها أرسل 28/5

  . 20/05والخاصة بالعملیة  سدّد الزبائن قیمة الورقة بشیك بنكي 30/5

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

28/05 

30/05 



92 
 

  

30000 

  .البنك /حـمن  30000

 .التسبیقات من الزبائن /حـإلى    

  

419 

512 

  

80000  

  .مشتریات البضائع المبیعة /حـمن   80000

  .مواد ولوازم /حـإلى     

  

31  

600  

  

100000  

19000  

  .فواتیر لم یتم إعدادها /حـمن   119000

  .مبیعات بضاعة /حـإلى  

  .رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى 

  

700  

44573  

418  

  

60000  

  .مشتریات بضاعة المبیعة /حـمن   60000

  .بضاعة /حـإلى  

  

30  

600  

  

  

80000  

15200  

65200  

30000  

  الزبائن والسندات المطلوب تحصیلها/  حـمن 

  .تسبیقات من الزبائن /حـمن 

  .مبیعات البضائع /حـإلى     

  .رسوم مستحقة على المبیعات /حـإلى     

  

  

700  

44573  

413  

419  

  

119000  

  الصندوق  /حـمن   119000

  .فواتیر لم یتم إعدادها /حـإلى    

  

418  

53  

  

65200  

  .الزبائن /حـمن   65200

  زبائن والسندات المطلوب تحصیلها /حـإلى     

  

413  

411  

  

65200  

  البنك/  حـمن   65200

  الزبائن/ حـإلى     

  

411  

512  

یعتبر هذا الحساب مرتبط بالعمال، باعتبار هذا الأخیر عنصر  :العاملون والحسابات المرتبطة بهم 42 /حـ

مهم داخل المؤسسة، بحیث یمثل عنصر من عناصر الإنتاج من جهة، وعنصر مسیّر من جهة أخرى، 

  .ومقابل أداء مهامهم یتلقى المستخدمون الأجور شهریا

  :الحسابات التالیة 42 /حـویستقبل 

مشاركة الأجراء في  423 /حـ.أموال الخدمات الاجتماعیة 422 /حـ.مستخدمون أجور مستحقة 421 /حـ

 /حـ.المستخدمون الودائع المستلمة 426 /حـ.المستخدمون التسبیقات المدفوعة على الحساب 425 /حـ.النتیجة

  .المستخدمون، الأعباء الواجب دفعها 428 /حـ.المستخدمون الإقراضات على الأجور 427

  .تمّ تسدید الأجور بشیك بنكي 20/06، وفي 31/05/2018في  500000بلغت أجور العمال بـ : مثال

02/05 

12/05 

20/05 

28/05 

30/05 
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500000 

500000 

 

  .أجور المستخدمین /حـمن 

 .مستخدمین الأجور المستحقة /حـإلى 

  

421 

631 

  

500000 

  .مستخدمین أجور مستحقة /حـمن  500000

 .البنك /حـإلى 

  

512 

421 

یمثل هذا الحساب المبالغ المالیة المستحقة على مختلف  :الهیئات الاجتماعیة والحسابات الملحقة 43 /حـ

الهیئات الاجتماعیة المتمثلة في الضمان الاجتماعي ومصلحة التقاعد، أيّ تخص العملیات الأخرى الخاصة 

  :الحسابات الفرعیة التالیة 43 /حـویضّم . بالمستخدمین

  .الضمان الاجتماعي: 431 /حـ

  .الهیئات الاجتماعیة الأخرى والاشتراكات التقاعد: 432 /حـ

  .الأعباء الواجب دفعها والحواصل المطلوب استلامها -الهیئات الاجتماعیة: 438 /حـ

وفي  25/01دج في 50000قامت الشركة بتسجیل اشتراكات العمال المختلف الهیئات، المقدرة بـ  :مثال

 .تسدید هذه الاشتراكات بشیك بنكي تمّ  07/02

  

  

50000 

  .اشتراكات مدفوعة /حـمن  50000

 .الهیئات الاجتماعیة /حـإلى     

  

43 

635 

  

50000  

  الهیئات الاجتماعیة  /حـمن   50000

  .البنك /حـإلى    

  

512  

43  

هي العملیات التي جرّت مع :الدولة والجماعات العمومیة والهیئات الدولیة والحسابات الملحقة: 44 /حـ

  .السلطات العمومیة وتسجل عملیات البیع والشراء التي تبرم مع هذه السلطات وفق الشروط جاریة

  :44 /حـوأهم حسابات 

الدولة والرسوم : 442 /حـ.الدولة والجماعات العمومیة الأخرى، الإعانات المطلوب استلامها: 441 /حـ

حَـ .العملیات الخاصة مع الدولة والجماعات العمومیة: 443 /حـ.والضرائب القابلة للتحصیل من أطراف أخرى

الهیئات : 446 /حـ.مالالرسوم على رفع الأع - الدولة: 445 /حـ.الضرائب على النتائج - الدولة: 444

الدولة، الأعباء الواجب دفعها : 448 /حـ.الرسوم والتسدیدات المماثلة - الضرائب الأخرى: 447 /حـ.الدولیة

  ).خارج الضرائب(والمنتجات المطلوب استلامها 

  .بحسب الحاجات ویتفرع إلى الحسابات الفرعیة 45 /حـویضّم :المجمع والشركاء: 45 /حـ

  .الحسابات الجاریة -الشركاء: 455 /حـالمجمع، عملیات: 451 /حـ

  .الشركاء العملیات عن رأس المال: 456 /حـ

  .الحصص الواجب دفعها -الشركاء: 457 /حـ

31/05 

20/06 

25/01 

07/02 
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  .العملیات التي تمّت بالاشتراك معا أو في تجمع -الشركاء: 458 /حـ

  :حاجات ویتفرع إلىویضّم هذا الحساب بحسب ال المدینون المختلفون والدائنون المختلفون: 46 /حـ

  .الدیون الدائنة عن عملیات بیع التثبیتات: 462 /حـ

  .ة وصكوك مالیة مشتقةیمنقولة توظیف الدیون المدینة عن عملیات شراء قیم: 464 /حـ

  .الدیون الدائنة عن عملیات بیع قیم منقولة توظیفیة وصكوك مالیة مشتقة: 465 /حـ

  .الحسابات الأخرى الدائنة أو المدینة: 467 /حـ

  .الأعباء الأخرى الواجب دفعها والمنتجات المطلوب استلامها: 468 /حـ

تحت تصرف الكیانات لكي تتلقى أثناء  1وهي الحسابات الانتقالیة):الانتظاریة(الحسابات الانتقالیة : 47 /حـ

السنة المالیة العملیات التي لا یمكن قیدها بصفة مؤكدة في حساب معیّن عندما یتم تسجیلها أو العملیات 

  .التي تتطلب معلومة إضافیة

  :ویتفرع حسب حاجات الكیان إلى:الأعباء أو المنتجات المعاینة سلفًا والأرصدة: 48 /حـ

الحواصل المعاینة : 487 /حـالأعباء المعاینة سلفًا، : 486 /حـالخصوم التجاریة،  الأرصدة،: 481 /حـ

  .سلفًا

  خسائر القیمة عن حسابات الأطراف الأخرى: 49 /حـ

خسائر القیمة عن حسابات المجمع وعن : 495 /حـخسائر القیمة عن حسابات الزبائن،: 491 /حـ

  .خسائر القیمة عن حسابات مدینین مختلفین: 496 /حـ.الشركاء

  .خسائر القیمة عن حسابات أخرى للأطراف الأخرى: 498 /حـ

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                           
 .202، مرجع سابق، ص  SCFالمحاسبة المالیة حسب : حواس صلاح -1
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  Comptes Financiersالحسابات المالیة : 05الصنف 

، الصندوق وكذلك CCPیمثل هذا الصنف عن أموال المؤسسة الجاهزة أو عن تخزینها مثل أموال في البنك، 

  .غیر الجاهزة مثل الأسهم والسندات الأموال

قیم التوظیف المنقول، یمثل الأموال التي تمّ توظیفها من طرف الكیان في : 50 /حـ: ویتفرع هذا الصنف إلى

  .شراء الأصول المالیة الأسهم والسندات قصد تحقیق الربح في رأس المال في أجل قصیر

  .البنك والمؤسسات المالیة وما شابهها: 51 /حـ

الخیارات والعقود ذات أجل والاعتمادات المتبادلة لأسعار الفائدة : الصكوك المالیة المشتقة، مثل: 52 /حـ

  .والعملة الصعبة

  .صندوق الأموال: 53 /حـ

  .وكالات التسبیقات والاعتمادات المالیة: 54 /حـ

  .التحویلات الداخلیة یعتبر هذا الحساب تحویلات مالیة وسیطیة من عملیة إلى أخرى: 58 /حـ

  .دج من البنك إلى الصندوق20000تمّ تحویل مبلغ : لامث

  

20000 

  .من حَـ تحویلات مالیة 20000

  .إلى حَـ البنك    

 .تحویل المبلغ

  

512 

58 

  

20000  

  .من حَـ صندوق  20000

  .إلى حَـ تحویلات مالیة    

  .تحویل مبلغ مالي للنقد

  

58  

53  

  .مة عن الأصول المالیة الجاریةخسائر القی: 59 /حـ

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

28/05 
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  التكالیف: 06الصنف 

یمثل هذا الحساب مجموع الأعباء التي تتحملها المؤسسة خلال دورة النشاط العادي أو دورة الاستغلال، 

  :الاقتصادیة، یتفرع هذا الحساب إلىویؤدي إلى انخفاض في المنافع 

  .خدمات خارجة أخرى: 62 /حـ.الخدمات الخارجیة: 61 /حـالمشتریات المستهلكة،: 60 /حـ

  ).TVAلیست (الضرائب والرسوم : 64 /حـ).أجور العمال(أعباء المستخدمین : 63 /حـ

  .العناصر غیر عادیة: 67 /حـ.الأعباء المالیة: 66حَـ .الأعباء العملیة الأخرى: 65 /حـ

  .ضرائب على النتائج وما یماثلها: 69 /حـ. مخصصات الاهتلاك والمؤونات: 68 /حـ

  .تكون هذه الحسابات مدینة بكل زیادة ودائنة بكل انخفاض
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  النواتج والإیرادات: 07الصنف 

، أو دورة الاستغلال المؤسسة خلال النشاط العاديیمثل هذا الحساب الإیرادات والمداخیل التي تحققها 

  :وتؤدي إلى زیادة في المنافع الاقتصادیة ، ویتفرع إلى

إعانات : 74 /حـالإنتاج المثبّت،: 73 /حـالإنتاج المخزن،: 72 /حـالمبیعات من البضاعة،: 70 /حـ

غیر العناصر : 77 /حـلیة،المنتوجات الما: 76 /حـالمنتوجات العملیاتیة الأخرى،: 75 /حـالاستغلال،

  .الاسترجاعات عن خسائر القیمة والتموینات: 78 /حـالمنتجات، - عادیةال

التي تحققها ) أيّ الأرباح والخسائر(في إعداد وتقدیم جدول تظهر فیه النتائج) 7، 6( الصنفینیستعمل هذین 

یصنّف نشاط المؤسسة أو حوصلة المؤسسة خلال الدورة العادیة، یسمى هذا الجدول بجدول النتائج، یحدّد و 

  :الأعباء والإیرادات المحققة من طرف المؤسسة، یظهر هذا الجدول في الشكل التالي

  المبالغ  البیان  رقم الحساب

70  

72  

73  

74  

  مبیعات من البضاعة

  تغیر المخزون

  إنتاج مثبّت

  إعانات الاستغلال

××××  

××××  

××××  

××××  

I.   إیرادات دوریة  ××××  

60  

61  

62  

  مشتریات مستهكة

  أعباء خارجیة

  خدمات خارجیة

××××  

××××  

××××  

II.   استهلاكات الدورة  ××××  

III.   القیمة المضافة  (I- II) 

63  

64  

  أعباء المستخدمین

  ضرائب ورسوم

××××  

××××  

IV.  فائض الاستغلال  III- )63 +64(  

75  

78  

65  

68  

  المنتجات العملیاتیة الأخرى

  .والتمویناتالاسترجاعات عن خسائر القیمة 

  .الأعباء العملیاتیة الأخرى

  .المخصّصات للاهتلاكات والتموینات وخسائر

××××  

××××  

××××  

××××  

V.   النتیجة العملیاتیة.  ××××  

76  

66  

  .الإیرادات المالیة

  .أعباء مالیة

××××  

××××  

VI.   النتیجة المالیة.  ××××  

VII.   نتیجة قبل الضریبة  )VI- V(  

  ××××  .النتائجالضرائب على   695
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)692 -  

693(  

  .فرض الضرائب المؤجلة عن الأصول

  .فرض الضرائب المؤجلة عن الخصوم

××××  

××××  

VIII.   النتیجة الصافیة العادیة.  ××××  

  :لتكن لدینا البیانات التالیة :مثال

دج، قدّرت المنتجات 50000دج وكان التغیر في المخزون رصید 800000حققت مؤسسة مبیعات قدرها 

  .دج20000المالیة بـ 

، 60000: 63/ حـ ،100000: 61/حـ، 250000: 60 /حـ :إذا علمت أنّ أعباء المؤسسة، قدّرت كالتالي

  أحسب نتیجة الدورة؟. 40000: 66 /حـ ،50000: 64/حـ

  :حساب النتیجة

]800000 +50000 +20000[ - ]100000 +60000 +250000 +40000 +50000 =

  .دج370000
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VI- أعمال نهایة السنة:  

جرد كل عناصر بالقیام به،  إجباریاتطبق المؤسسة عملیة الجرد في نهایة كل السنة المالیة باعتباره 

الأصول والخصوم الفعلیة لها وتحدید قیمتها الحقیقیة، بهدف معرفة المركز المالي وإعطاء صورة مصادقة 

  1.ذلك حسب المعاییر المحاسبیة المالیةلعملیات المؤسسة وتسهل لها إعداد القوائم المالیة و 

  .وجرد المخزونات) المادیة، المعنویة والمالیة(وسوف نركز على جرد التثبیتات 

 تعریف الجرد: أولا

  :هیمكن إعطاء تعریف للجرد بأن

 .تقییم وعد لكل ممتلكات المؤسسة وكل الالتزامات تجاه الغیر -

وخصوم المؤسسة عینا ونوعا وقیما، عند تاریخ  مجموع العملیات التي تتمثل في حصر كل الأصول -

الجرد، استنادا إلى عملیات الرقابة المادیة وإحصاء المستندات الثبوتیة على الأقل مرة واحدة كل 

 .سنة

عملها یتمثل في أعمال نهایة السنة ویعد بعد  لإتمامیعتبر من أهم أعمال محاسبیة التي تقوم به المؤسسة 

وهدفه هو . - كما هو موضحا في الدرس السابق للدورة المحاسبیة المالیة - قبل الجرد إعداد میزان المراجعة

  .المسجلة دفتریا واستخراج الفروقات لتتم تسویتها الفعلیة بالقیم مقارنة القیم

 أنواع الجرد:ثانیا

  :استنادا لما ذكر أعلاه، یتفرع الجرد إلى نوعین

لعین المكان لعد ما هو موجود فعلا داخل المؤسسة كجرد هو عملیة التحقق ): الفعلي(الجرد المادي  .1

  .وغیرها بات الزبائن، البنك والصندوقالتثبیتات، المخزونات وحسا

وهناك تتم ، هو مراقبة العملیات المحاسبیة التي سجلت أثناء السنة في دفاترها: الجرد المحاسبي .2

ود فعلا، وفي الأخیر تنتج الفروقات مقارنة بین ما هو مسجل في الدفاتر المحاسبیة مع ما هو موج

إما أخطاء عند التسجیل أو لعدم صحة الحسابات أو عند الجرد المادي، فلا بد من تسویة هذه 

 .الفروقات

  

                                                           
تسییر وإقتصاد الطبعة الأولى، محمد  L.M.Dالمحاسبة المعمقة وفق النظام المحاسبي المالي، كتاب مخصص : عطیة عبد الرحمن - 1

  .10-9: ، ص2011مولاهم، 
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 :جرد التثبیتات: ثالثا

هو عبارة عن التقییم المادي معتمدا على التسجیلات لكل الانخفاضات في قیمة التثبیتات الناتجة سواء 

الخ، ویعبر عنها محاسبیا ....الصیانة أو تغیر الأسعار ومدى تأهیل العامل  ،الاستعمال، عن التقادمعن 

بهدف تحدید قیمتها الفعلیة وذلك وفق لمتطلبات النظام المحاسبي  القیمة،اهتلاك أو خسائر  تمخصصا

  .تثبیتات المالیةالمالي، ویتفرع جرد التثبیتات إلى جرد التثبیتات المادیة، المعنویة وجرد ال

  :جرد التثبیتات المادیة .1

بصفة عامة یطبق الاهتلاك على التثبیتات كأعمال نهایة السنة المالیة ، بغرض تسویة حسابات التثبیتات، 

وهذه التثبیتات لا یمكن استخدامها إلى الأبد ما عدا الأراضي، إذن تنتهي قدرتها الانتاجیة بانتهاء المدة 

وهذا التخصیص بمبالغ مبنیة سنویا . ویعتبر ذلك الغرض من أجل تكوین مخّصصات الاهتلاكالمحدّدة لها، 

  .من مواردها لتعویض التثبیتات المتقادمة

 مفهوم الاهتلاك:  

  :أنه scfیعرف الاهتلاك حسب النظام المحاسبي المالي 

  .اهتلاك المنافع الاقتصادیة المتعلقة بالأصل الثابت المادي أو المعنوي -

  .تكلفة تتحمله المؤسسة نتیجة اهتلاك المنافع الاقتصادیة للتثبیتات -

اثبات محاسبي للنقص التدریجي السنوي الذّي یحدث على الأصول الثابتة بسبّب استخدامها في  -

  .أو التطور التكنولوجي) التقادم(العملیة الانتاجیة أو انقضاء الزمن 

التي تستفید من استعمال هذه التثبیتات بطریقة طریقة توزیع تكلفة الأصل على فترات محاسبیة  -

  .1معقولة

  :لتحدید مدة استعمال التثبیتات یجب مراعاة عدة عناصر التالیة

مدى استقرار قطاع النشاط الذّي یستغل ضمنه الأصل وتطور الطلب على المنتجات والخدمات  -

  .الناتجة عن هذا الأصل

  .القانونیة له مدة إمكانیة الرقابة على التثبیتات والحدود -

  .أخذ عامل مرور الزمن والتقدم التكنولوجي -

  .معرفة مدة استعمال لكلّ أصل ومدة استعمال الأصول المماثلة له -

 :من خلال تعریف الاهتلاكات، یمكن أن نستنتج بعض الخصائص التالیة

المستنفذة الاهتلاك هو عنصر من عناصر التكالیف ولیس عنصر من عناصر الخسارة، لأنّ القیمة  -

  .من جرّاء الاستعمال فهيّ تذهب إلى قیمة المنتوج وعند بیع المنتوج تعوّضها

                                                           
 . حسب الجمعیة الأمریكیة للمحاسبة -1
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  ).ربح أو خسارة(یجب الأخذ بعین الاعتبار تكوینه مهما كانت نتیجة السنة  -

  .إنّ الصیانة الدوریة لا تمنع حساب الاهتلاك -

مالیة لغرض استبدال الأصل،  إنّ الغرض من الاهتلاك هو تحدید النتیجة، باعتبار الاهتلاك كنفقة -

  .فهو غرض ثانوي

 دور الاهتلاك وهدفه:  

  :دورًا المؤسسةیلعب الاهتلاك في 

  .یتمثل في اهتلاك متتالي للأصل: اقتصادیًا- 

یتمثل في عملیة إعادة تكوین الأموال المستثمرة في الأصل، بهدف إعادة تجدیدها في نهایة عمرها : مالیًا- 

  .كتمویل ذاتي إلى یوم صرفها المؤسسةمبالغ سنویة، لذلك تبقى تحت تصرف الإنتاجیة،حیث یتم حجز 

لأنّ الاهتلاك مصروف یقتطع من  من عناصر التمویل الذاتي للمؤسسة، ایعتبر الاهتلاك عنصر  بینما

إیرادات الـمؤسسة لتخصیص أموال لذلك الأصل الذّي یهتلك، وسوف تسترد قیمته في كلّ سنة بقسط معروف 

  .نهایة عمر تلك التثبیتاتحتى 

إذن الهدف من حساب وتسجیل الاهتلاك هو ضمان تجدید التثبیتات عند نهایة عمرها الإنتاجي، وذلك 

بحجز مبالغ سنویة من الأرباح، أيّ تحمیل كلّ دورة بالعبء العائد لها إلى أن نحصل على القیمة الأصلیة 

  .للتثبیتات المعنیة

التحقق وكذا  ق من اهتلاك التثبیتات الخاصةالتحقو  من إنقاص قیمة التثبیتات التأكدفي أهمیته  تكمن وكما

  .دم وسائل الإنتاجاتقمن 

 وتسجیله المحاسبي لاكيتهتحدید قیمة القسط الا:  

  :عند حساب قسط الاهتلاك لابدّ من معرفة العناصر التالیة

  .الشراءتكلفة الشراء، أيّ تكلفة الأصل وهي قیمة اقتناء الأصل في تاریخ  -

العمر الإنتاجي، أيّ مدة اهتلاك الأصل وهو العمر المقدر للأصل ولتحدیده یأخذ عدة عوامل كثافة  -

على الصیانة والتقدم  المؤسسةالاستعمال، كیفیة الاستعمال، مستوى تدریب العمال، مدى حرص 

  .التكنولوجي

نتیجة بیع الأصل في نهایة عمره وهي القیمة التي تنتظر الحصول علیها ) النفایة(القیمة البیعیة  -

  .الإنتاجي

  :نسجل قسط الاهتلاك بعد تحدیده في نهایة السنة بالقید التاليو 
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×× 

  .مخّصصات الاهتلاك /حـمن  ××

 .اهتلاك التثبیتات المادیة /حـإلى     

  

281 

681 

  

 طرق الاهتلاك:  

  :ویمكن أن نذكر منهالحساب وتحدید الاهتلاك، هناك عدة طرق مختلفة 

  ویعتبر تكلفة ثابتة محسوبة على أساس عمر الأصل): الثابت(الاهتلاك الخطي.  

 یقوم إلى تكلفة متناقصة على أساس عمر الأصل: الاهتلاك المتناقص.  

  یقوم إلى تكلفة متزایدة على أساس عمر الأصل): المتصاعد(الاهتلاك المتزاید.  

 إلى تكلفة محسوبة على أساس عدد الوحدات الانتاج المستعمل یؤدي : اهتلاك الوحدة الإنتاجیة

  .مقدرة مسبقًا للأصل

 الاهتلاك المتغیر.  

 الاهتلاك على أساس إعادة تقییم قیمة التثبیتات.  

 الاهتلاك على أساس طریقة معدل النفاذ للمنتوج.  

 الاهتلاك حسب النشاط الإنتاجي.  

 باستعمال الأصل الاهتلاك على أساس مجموع عدد السنوات الخاصة.  

  الاستبدال(الاهتلاك على أساس طریقة الإحلال.(  

  

التي تصبح (كلّ الأصول المادیة تهتلك ما عدا الأراضي، لأنّ قیمتها في زیادة وفي حالات معینة   :ملاحظة

، فإنّها تهتلك وقیمتها تنقص، وكما لا تهتلك الأصول )طریق سریع، تقدیر وقوع انجراف أراضي منجمیة

  .ادیة والغیر مادیة قید الإنجازالم

  

  .سوف نعالج من خلال مایلي الثلاثة طرق الأولى للاهتلاك حسب البرنامج المخصص للسنة الأولى

  

  الخطي(الاهتلاك الثابت (L’amortissement Linéaire:  

سنة تتحمل بنفس  متساویة على العمر الإنتاجي المقدّر له، یعني كلّ بطریقة یقوم توزیع تكلفة حیازة التثبیتات 

القسط المقدر من هذا الأصل حتى نهایة عمره الإنتاجي، ویعتبر أبسط طریقة للاهتلاك وأسهل طریقة 

  :للتطبیق ولا بدّ من معرفة

 یحسب الاهتلاك ابتداءًا من تاریخ الحصول على الاستثمار المعني خلال الدورة : مدة اهتلاك الدورة

  : ستثمار إلى نهایة الدورة، فإذا كانعلى المدة من تاریخ الحصول على الا

31/12 
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یوم من نفس الشهر، یحسبُ الشهر كاملاً مضافًا إلیه عدد  15إلى  1حیازة على أصل ثابت من  -

    5/1 من .الشهور الباقیة حتى شهر دیسمبر
��

��
   ،15/2    

��

��
  ،16/2    

��

��
  ،18/5    

��

��
  

الشهر یهمل ذلك الشهر المعنى، ونبدأ نحسب من  إلى آخر یوم من ذلك 16حیازة ابتداءًا من  -

  .الشهر الموالي حتى شهر دیسمبر

 هو قیمة الاهتلاك المطبّق في آخر كلّ دورة حتى اندثار عمر الأصل: قسط الاهتلاك.  

:یحسب قسط الاهتلاك 15/1إلى  1/1ومنه إذا كان حیازة على التثبیتات من 
التكلفة	الأصلیة

العمر	الإنتاجي
×

��

��
  

  :فإنّ  ،15/1أمّا في حالة حیازة على التثبیت بعد 

×معدل الاهتلاك × التكلفة الأصلیة = قسط الاهتلاك 
عدد	الشهر

��
  

  vnc1 - vnc2 /3- 1= 2قسط الاهتلاك

  شراء  نثم= القیمة الأصلیة)HT + ( التخفیضات التجاریة والمالیة إن وجدت –مصاریف الشراء.  

  القیمة المحاسبیة الصافیة)VNC =(الاهتلاك المتراكم قسط -القیمة الأصلیة  

  قسط الاهتلاك السنوي - N2 =VNC1القیمة المحاسبیة الصافیة 

  مقلوب =  الاهتلاك الثابت) معدل(نسبةN  =
�

�
  =

���

�

	قسط	الاهتلاك

القیمة	الأصلیة
 ×100 

 جدول عند حیازة على أصل غیر جاري، تقوم المؤسسة في كلّ سنة بإعداد  :جدول الاهتلاك

القیمة الأصلیة، قسط الاهتلاك، الاهتلاك المتراكم والقیمة المحاسبیة  فیهیظهر والذي  الاهتلاك

  .الصافیة

  .ن/2/1سنوات في  5، عمرها الإنتاجي 1000000قامت مؤسسة اقتناء معدات صناعیة قیمتها  :مثال

= قسط الاهتلاك
�������

�
×1000000أو  20000=  

��

���
×

��

��
، بما أنّ معدل الاهتلاك     20000=   

���

�
  

  القیمة المحاسبیة الصافیة  الاهتلاك المتراكم  السنوي قسط الاهتلاك  القیمة الأصلیة  العمرالانتاجي

1  

2  

3  

4  

5  

1000000  

1000000  

1000000  

1000000  

1000000  

20000  

20000  

20000  

20000  

20000  

20000  

40000  

60000  

80000  

1000000  

80000  

60000  

40000  

20000  

0  
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1000000 

  

1000000 

  

  .معدات صناعیة /حـمن 

 .موردو التثبیتات /حـإلى     

  

  

404 

  

215 

  

  

20000  

  

20000  

  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى     

  

  

2815  

  

681  

  

  

20000  

  

20000  

  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن 

  اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى    

  

  

2815  

  

681  

  

  

20000  

  

20000  

  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى    

  

  

2815  

  

681  

  

  

20000  

  

20000  

  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى     

  

  

2815  

  

681  

  

  

20000  

  

20000  

  

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـمن 

  .معدات صناعیة /حـإلى    

  

  

2815  

681  

  

1000000  

  اهتلاك معدات صناعیة /حـمن   1000000

  معدات صناعیة /حـإلى     

  

215  

2815  

بموجب شیك بنكي  TVA 19%. دج200000تمّ الحیازة على معدات نقل بـ  03/01/2018في : مثال

  .سنوات 5عمرها الإنتاجي 

  

  :جدول الاهتلاك

  القیمة المحاسبیة الصافیة  الاهتلاك المتراكم  السنوي قسط الاهتلاك  القیمة الأصلیة  العمر الانتاجي

1  

2  

3  

4  

5  

200000  

200000  

200000  

200000  

200000  

40000  

40000  

40000  

40000  

40000  

40000  

80000  

120000  

160000  

200000  

160000  

120000  

80000  

40000  

0  

  

  

  

 ن/2/1

 1ن/31/12

 2ن/31/12

 3ن4ن/31/12

 3ن/31/12

 5ن/31/12
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238000  

  

200000  

38000  

  

  .معدات نقل /حـمن 

  .رسوم على القیمة المضافة /حـمن 

  .البنك /حـإلى    

  

  

  

512  

  

2182  

44562  

  

  

40000  

  

40000  

  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات النقل /حـإلى  

  

  

28182  

  

681  

عمرها الإنتاجي ) H.T(120000قامت المؤسسة بحیازة على معدات إنتاج بقیمة  01/10/2018في : مثال

  .سنوات 5

×120000: 31/12         1/10ن
�

��
×

���

�
= 2، ن6000= 

������

�
 =24000  

×120000: 15/9          1/1= 6ن
�

��
×

���

�
 =18000.  

  

  :جدول الاهتلاك

N  القیمة المحاسبیة الصافیة  الاهتلاك المتراكم  السنوي قسط الاهتلاك  القیمة الأصلیة  

2018  

2019  

2020  

2021  

2022  

2023  

120000  

120000  

120000  

120000  

120000  

120000  

6000  

24000  

24000  

24000  

24000  

18000  

6000  

30000  

54000  

78000  

102000  

120000  

114000  

90000  

66000  

42000  

18000  

0  

  

  

  

  

142800  

  

120000  

228000  

  

  .معدات صناعیة /حـمن 

  .رسوم  قابلة للاسترجاع /حـمن 

  .موردو التثبیتات /حـإلى  

  

  

  

404  

  

215  

44562  

  

  

6000  

  

6000  

  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى     

  

  

  

2815  

  

681  

  

24000  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن   24000

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى  

  

2815  

681  

03/01/18 

31/12/18 

31/12/2018 

01/10/2018 

31/12/2019 
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24000  

  

24000  

  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى  

  

  

  

2815  

  

681  

  

24000  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن   24000

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى  

  

2815  

681  

  

  

24000  

  

24000  

  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى  

  

  

2815  

  

681  

  

  

18000  

18000    

    .مخصصات الاهتلاك /حـمن 

  اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى  

  

  

2815  

  

681  

  

  

120000  

  

120000  

  

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـمن 

  معدات صناعیة /حـإلى  

  

  

215  

  

2815  

  

  الاهتلاك المتناقصL’amortissement dégressif:  

یعتبر هذا الاهتلاك هو اهتلاك المنافع الاقتصادیة بطریقة تنازلیة من قسط اهتلاك كبیر إلى قسط اهتلاك 

رات الدو صغیر، أيّ تتحمل الاهتلاكات في السنوات الأولى بأكبر قسط ممكن ثم یبدأ في التناقص لباقي 

  :وذلك لعدة أسباب

  مصاریف الصیانة التي یحتاجها الاستثمار في السنوات الأولى  للاهتلاك یكون أكبر، بسبّب

  .مصاریف الصیانة القلیلة ویقل في السنوات الأخیرة، بسبّب احتیاجات إلى المصاریف الصیانة بكثرة

  التثبیتات في السنوات الأولى تكون إنتاجیة كبیرة ومع مرور الزمن تتناقص إنتاجیتها، أيّ مع التقدم

أقل بسبب المردودیة في عمرها تبدأ مردودیتها في التناقص وتتحمل السنوات الأخیرة باهتلاكات 

  .فقد إنتاجیة كبیرة نتیجة للخدمات الأقلیالأقل و 

  السنوات الأولى عنه في السنوات الأخیرةعند استعمال الأصل بكثافة في.  

  یكون أكبر عن و عند استعمال الأصل المادي في السنوات الأولى یكون بحالة جیّدة من حیث الكفاءة

  .الأصللتقادم  في التضاؤل مردودیةالتبدأ ثمّ السنوات الأخیرة 

 مصاریف اهتلاك أكبر المؤسسة كلّما تتحمل كلّما تكون المردودیة أكبر. 

قانون المالیة،  حسب 1989منذ عام  صفي تطبیق طریقة الاهتلاك المتناق المؤسسات الجزائریةبدأت 

  .تطبق قبل ذلك الاهتلاك الثابت فقطكانت حیث 

31/12/2021 

31/12/2020 

31/12/2022 

31/12/2023 
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  :وعند تطبیقه یكون برغبة المؤسسة وباختیار منها لهذه الطریقة، وذلك بتوفر الشروط التالیة

في الإنتاج، ویكون هذا الأصل ضمن قائمة التثبیتات التي تطبق على التجهیزات التي تساهم مباشرةً  -

  .یسمح تطبیق علیها تحدد عن طریق التنظیم

  .المؤسسة خاضعة للضریبة على أساس ربح حقیقي أيّ خاضعة للنظام الجبائي -

  .إرسال طلب لمصلحة الضرائب مرفوقًا بالمستندات الموضحة لسبّب استعمال هذه الطریقة -

  .ستعمال أو العمر الانتاجي أقل من سنتینأن لا تكون مدة الا -

  

استرجاع كلفة التثبیتات في أقرب وقت ممكن، خاصةً في حالة التضّخم  إلى  الطریقةهدف استعمال هذه وی

  .من قبل سیاسة الدولة ستثمارات خاصةً عن طریق الضرائبإلى تشجیع الا، و والتقدم التكنولوجي

  

مع إضافة عمود  نفسه مع طریقة الاهتلاك الثابت وحساب قسط الاهتلاك التسجیل المحاسبي ویكون

  :بین تتراوح بحیث أنّ معاملات الاهتلاك المتناقص، معاملات الاهتلاك المتناقص

  . 1.5سنوات المعامل  4و3 -

  .2.0سنوات المعامل  6و5 -

  .2.5سنوات المعامل 6ما فوق  -

حسب رغبة المشرع، یحدّده القانون الضریبي حسب  ویمكن أن تتغیر هذه المعاملات من سنة إلى أخرى

  .العمر الإنتاجي للأصل

  .المعامل المناسب للاهتلاك المتناقص× معدل الاهتلاك الثابت =معدل الاهتلاك المتناقص

  .معدل الاهتلاك المتناقص× قیمة المحاسبة الصافیة السابقة = قسط الاهتلاك المتناقص السنوي

بموجب شیك بنكي عمرها ) HT(دج 200000الحیازة على معدات صناعیة بـ  تمّ  03/01/2016في  :مثال

  .سنوات 5الإنتاجي 
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العمر 

 الانتاجي

القیمة 

  الأصلیة

قسط الاهتلاك   معامل الاهتلاك المتناقص

  المتناقص

الاهتلاك 

  المتراكم

المحاسبیة  القیمة

  الصافیة

16  

17  

18  

19  

20  

200000  

120000  

72000  

43200  

21600  

20 ×2 =40%  

40%  

40%  

50%  

50%  

80000 

48000 

28800 

21600 

21600  

80000 

128000 

156800 

178400 

200000  

120000 

72000 

43200 

21600 

0 

  

  

  

  

238000  

200000  

38000  

  .معدات بضاعة /حـمن 

  .رسم على القیمة المضافة /حـمن 

  .البنك /حـإلى  

  

  

512  

215  

44562  

  

  

80000  

  

80000  

  

  .مخّصصات اهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى  

  

  

2815  

  

681  

  

  

48000  

  

48000  

  

  .مخّصصات اهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى  

  

  

2815  

  

681  

  

  :ملاحظة

  :القاعدة التالیة عندما تصل إلى السنتین الأخیرتین من العمر الإنتاجي، یجب أن نفحص

  

- 
���

�
  VNC× المعدل  ≥أو  ≤

 ≥المعدل×  VNCإذا كانت  -
���

�
  .نكمل تطبیق المعدل 

≤المعدل ×  VNCإذا كانت  -
���

�
  .فإنّنا نتوقف عن تطبیق المعدل 

وتمّ الشروع في  .05/01/2018في  HTدج120000تمّ الحیازة على شاحنة لنقل السلع بقیمة : مثال

  .سنوات 5استعمالها بنفس التاریخ قرّرت المؤسسة استعمال اهتلاك معدل ضریبي لمدة 

  

  

  

  

  

03/01/2016 

31/12/2016 

31/12/2017 
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العمر 

 الإنتاجي

معامل الاهتلاك   القیمة الأصلیة

  المتناقض

قسط الاهتلاك 

  المتناقض

الاهتلاك 

  المتراكم

القیمة المحاسبیة 

  الصافیة

1820  

1920  

2020  

2120  

2220  

120000  

72000  

43200  

25920  

12960  

�

�
 ×2 =40%  

40%  

40%  

50%  

50%  

48000 

28800 

17280  

12960  

12960  

48000  

76800  

94080  

107040  

120000  

72000 

43200  

25920  

12960  

0  

  

  

  

  

142800  

120000  

22800  

  .معدات نقل /حـمن 

  .رسوم قابلة للاسترجاع /حـمن 

  .موردو التثبیتات /حـإلى   

  

  

404  

2182  

44562  

  

48000  

48000    

  .مخّصصات اهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات نقل /حـإلى   

  

  

28182  

681  

  

  

28800  

  

28800  

  

  .مخّصصات اهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات نقل /حـإلى   

  

  

28182  

  

681  

  

  المتزاید(الاهتلاك المتصاعد (La Méthode Progressif Softy:  

الاهتلاك المتصاعد عكس الطریقة السابقة الثانیة، أيّ أنّ أعباء الاهتلاك تتزاید من سنة إلى أخرى، بمعنى 

آخر أنّ مخصصات الاهتلاك تكون ضعیفة في السنوات الأولى، وتبدأ ترتفع في السنوات الأخیرة ومجموع 

  .الاستثمارالمخّصصات دائمًا یساوي في نهایة أو على الأكثر من مبلغ 

نتوقع مصاریف  ، أومنخفضة في السنوات الأولىالانتاجیة تكون لما عمال الاهتلاك المتزاید یفضل استو 

  .ومنخفضة في السنوات الأخیرة تكون مرتفعة في السنوات الأولى أخرى غیر الاهتلاك 

  

تكالیف كبیرة في السنوات تحمل ،ولعدم مخّصصات الاهتلاك بالإیراداتهذه الطریقة لمقابلة  ویهدف استعمال

  .خاصة بالنسبة لمؤسسة جدیدة ولى، وتستطیع مواصلة الإنتاجالأ

  

 :الجدول یختلف وملئحساب مخّصصات الاهتلاك ،أما لنفس الخطوات السابقةویتم التسجیل المحاسبي ب

	   xالقیمة الأصلیة  =إیجاد مخّصصات الاهتلاك للوحدة -
				عدد	الوحدات	المنتجة	لكلّ 	سنة		

الطاقة	الانتاجیة
 

31 /12/2019 

05/01/2018 

31/12/2018 
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=  إیجاد الطاقة الإنتاجیة   -
ن�ن���

�
  

، بموجب شیك بنكي، عمرها HTدج  200000ثم الحیازة على معدات تقل بـ  03/01/2018في : مثال

  .سنوات 5الإنتاجي 

  .حساب قسط الاهتلاك السنوي باستعمال طریقة الاهتلاك المتزاید: المطلوب

  .تسجیل العملیات اللازمة في دفتر الیومیة

15= الطاقة الإنتاجیة =
(���)�

�
  

العمر 

  الانتاجي

قسط   معامل الاهتلاك المتزاید  القیمة الأصلیة

  الاهتلاك

القیمة المحاسبیة   الاهتلاك المتراكم

  الصافیة

01  

02  

03  

04  

  

05  

200000  

200000  

200000  

200000  

  

200000  

13333.3  

17777.7  

40000  

53333.3  

  

66666.8  

13333.3  

39999.9  

79999.9  

133333.3  

  

200000  

186666.7  

160000.1  

120000.1  

66666.8  

  

0  

  

2182  

44562l  

  

  

512  

  .معدات نقل /حـمن 

  .رسم على القیمة المضافة /حـمن 

  .البنك /حـإلى  

200000  

38000  

  

  

  

238000  

  

681  

  

  

28182  

  

  .مخصصات الاهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات النقل /حـإلى  

  

13333.3  

  

  

  

13333.3  

681  

  

  

28182  

  .من مخصصات الاهتلاك

  اهتلاك معدات النقل /حـإلى  

17777.7    

17777.7  

  

 التنازل عن التثبیتات:  

، لتلك الأصول الإنتاجي جاریة لعدة أسباب، وذلك خلال العمرالقد تتنازل المؤسسة على الأصول غیر 

اقتصادیة مستقبلیة  وتنجم عن تنازلها تحقیق ربح  منها اي منفعة وبمجرد خروجها من المؤسسة لا تنتظر 

الفرق بین إیرادات التنازل أو عوائد الخروج الصافیة المقدّرة والقیمة المحاسبیة  وذلك بتحدیدأو خسارة، 

إذا حققت أما و فائض القیمة الناتجة عن تنازل التثبیتات،  752 /ـإذا حققت ربحًا تسجل في حفللأصل، 

  .خسارة القیمة الناتجة عن تنازل التثبیتات 652 /حـخسارة تسجل في 

03/01/2018 

31/12/2018 
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عمرها الإنتاجي  120000HTقامت مؤسسة بحیازة على تجهیزات مكتب بقیمة  15/10/2018في  :مثال

بالبنك في الحالة الأولى وفي  80000تنازلت على تجهیزات بسعر التنازل  16/01/2019سنوات، وفي  5

  .بالبنك 100000الثانیة بسعر الحالة 

  

  

142800 

120000  

22800 

  .تجهیزات مكتب /حـمن 

  .رسم على القیمة المضافة /حـمن 

 موردو التثبیتات /حـإلى    

  

  

404 

2183  

44562  

 

  

6000  

  .مخّصصات الاهتلاك /حـمن   6000

  .اهتلاك تجهیزات مكتب /حـإلى   

  

28183  

681  

  .دج80000حالة تنازل بسعر 

  

2000 

  .مخّصصات الاهتلاك /حـمن  2000

 .مكتبتجهیزات اهتلاك  /حـإلى    

  

28183 

681 

  

  

  

120000  

8000  

8000  

32000  

  اهتلاكات /حـمن 

  .البنك /حـمن 

  .خسائر القیمة الناتجة عن تنازل التثبیتات /حمن 

  مكتب تجهیزات /حـإلى   

  

  

  

2183  

28183  

512  

652  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

15/10/2018 

31/12/2019 

31/12/2018 
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  .دج100000حالة تنازل بسعر 

  

  

  

2000 

  

2000 

  

  .من حَـ مخّصصات الاهتلاك

 .إلى حَـ اهتلاك تجهیزات مكتب 

  

  

28183 

  

681 

  

  

  

120000  

8000  

100000  

12000  

  .اهتلاكات تجهیزات مكتب /حـمن 

  .البنك /حـمن 

  خسائر القیمة الناتجة من التنازل عن التثبیتات/ من حـ

  .تجهیزات مكتب /حـإلى 

  

  

  

2183  

28183  

512  

652  

  

استعملت بموجب بنك،  05/04/2010، تمّ الحیازة علیها بتاریخ )HT(دج 200000ثمن آلة إنتاجیة : مثال

  .بالبنك 130000ثمُ تمّ التنازل علیها بمبلغ  10/10/2012إلى غایة 

  .دج بموجب شیك بنكي60000نفس معطیات التمرین، غیر أنّ مبلغ التنازل هو 

  :جدول الاهتلاك

2010  

2011  

2012  

200000  

200000  

200000  

30000  

40000  

30000  

30000  

70000  

100000  

1700000  

130000  

100000  

×200000= 2010اهتلاكقسط 
�

��
 ×20% =30000  

=  2011قسط اهتلاك
������

�
  =40000  

×200000= 2012قسط اهتلاك
�

��
 ×20% =30000  

  

  

  

238000 

200000  

38000 

  .معدات صناعیة /حـمن 

  .رسوم قابلة للاسترجاع /حـمن 

 .البنك /حـإلى       

  

  

512 

215  

44562 

  

30000  

30000  

  

  .مخّصصات اهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى    

  

2815  

681  

  

 

40000  

  .مخّصصات اهتلاك /حـمن   40000

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى     

 

2815  

681  

  

  

  

31/12/2019 

31/12/2010 

31/12/2011 

05/04/2010 
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  دج130000حالة تنازل بسعر 

  

  

30000  

  .مخّصصات اهتلاك /حـمن   30000

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى    

  

2815  

681  

  

  

30000  

200000  

100000  

130000  

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـمن 

  .البنك /حـمن 

  .فائض القیمة للتنازل عن التثبیتات /حـإلى    

  .معدات صناعیة /حـإلى    

  

  

752  

215  

2815  

512  

  

  دج60000حالة تنازل بسعر 

  

30000  

30000  

  

  .مخّصصات اهتلاك /حـمن 

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـإلى    

  

2815  

681  

  

  

  

  

200000  

100000  

60000  

40000  

  .اهتلاك معدات صناعیة /حـمن 

  .البنك /حـمن 

  .خسارة القیمة لتنازل عن التثبیتات /حـمن 

  .معدات صناعیة /حـإلى     

  

  

  

215  

2815  

512  

652  

  

 ةخسائر القیمة على التثبیتات المادی:  

فائض القیمة المحاسبیة للأصول عن : " عرف النظام المحاسبي خسائر القیمة على التثبیتات بأنها

  .1"قیمتها الواجب التحصیل

مراجعة خسارة القیمة المسجلة بالنسبة لكل أصل، وهذا بهدف زیادة قیمة : " أنهاوكما عرفها على 

  .2"الخسارة أو تخفیضها

المالیة بعد حساب قسط الاهتلاك، ومع العلم أن عند تسجیل الخسارة  یتم حساب الخسارة في نهایة السنة

لسنة تسجیل  الموالیةعن قیمة الأصل الثابت یؤدي إلى انخفاض قسط الاهتلاك السنوي خلال السنوات 

   :خسارة القیمة كما یلي في الحالتین

 :ة كما یليالقیمة المحاسبیة أكبر من القیمة القابلة للتحصیل، فنسجل القیم في حالة

                                                           
  من النظام المحاسبي المالي 7- 112المادة  – 1
  منه 9-112المادة - 2

31/12/2012 

31/12/2012 
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681  

  

  

  

29X 

                      31 /12/1  

  مخصصات الاهتلاك/من حـ

    إلى خسائر القیمة عن التثبیتات     

  

XX  

 

 

XX  

  

 :كانت القیمة المحاسبیة أصغر من القیمة القابلة للتحصیل، فیتم استرجاع القیمة بالقید التاليوفي حالة 

  

29X  

  

  

  

781 

                      31 /12/1  

  خسائر القیمة عن التثبیتات/ من حـ

    استرجاع خسارة القیمة/ إلى حـ

  

XX  

 

 

XX  

  

  :جرد التثبیتات المعنویة - 2

ل أن تحدید مدة استعمالها تبقى صعبة مث إلا ،لطریقة للتثبیتات العینیةیتات المعنویة تتم بنفس ابعند جرد التث

ما حددها النظام سنة ك 20یتعدى مدة استعمال التثبیتات  لا أنیجب و  .الاقتناءشهرة المحل و فرق 

یتم حسابها بمقارنة و فحص قیمتها  ،استعمالها على أساس تاریخ قیاسها مدةحسبت  إذاو ، المحاسبي المالي

  .و عند تحقیق نقص في القیمة تقوم بتخصیص مؤونة، قیمتها المحققة في نهایة كل سنة الصافیة و

  :المعالجة المحاسبیة 

  :یسجل في نهایة كل سنة قسط الاهتلاك كما یلي

  

681  

  

  

  

280x  

                      3/12  

   مخصصات الاهتلاك/ من حـ

  اهتلاك تثبیتات معنویة/ إلى حـ    

    تسجیل قسط الاهتلاك السنوي

  

XX  

 

 

XX  

  

 :القید التاليبسترجاع للاقابلة  قیمة التثبیتات المعنویة كخسارة قیمة غیر تسجل في حالة انخفاض و

  

681  

  

  

  

290x  

                        31/12  

  مخصصات الاهتلاك/ من حـ

    خسارة القیمة عن التثبیتات المعنویة/ إلى حـ     

  تسجیل خسارة القیمة

  

XX  

 

 

XX  
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فترة الاستخدام ,دج بشیك بنكي 200000بقیمة  إلى إعلامات یحیازة على برمج 01/01/2018في  :مثال

ها ل تحصیلبین للمؤسسة أن القیمة القابلة لت 1+في نهایة السنة ن, و یهتلك بأقساط  متساویة, سنوات 10

  دج 150000 ـقدرت ب

  ؟و خسارة القیمة لاك السنويهتالا قسط سجل:المطلوب 

  

681  

  

  

  

2804  

  ن/31/12                 

  مخصصات الاهتلاك

  اهتلاك برمجیات اعلام آلي/ إلى حـ    

  

20000  

 

20000  

  

  

681  

  

  

681  

  

  

  

2804  

  

  

2904  

  1+ ن/31/12                 

  مخصصات الاهتلاك

  اهتلاك برمجیات إعلام آلي/ إلى حـ

 //  

  مخصصات الاهتلاك 

  إلى خسارة القیمة عن البرمجیات

  

20000  

  

  

10000  

 

 

20000  

  

  

10000  

  

  :جرد التثبیتات المالیة - 3

ن التي هي في حوزة المؤسسة لأكثر تمثلة في الأسهم والسندات والدیو هي عبارة عن أدوات مالیة الم

في نهایة السنة المالیة على أساس القیمة  هذه التثبیتات تقیم كما.  27/حـو  26 /من سنة وتأخذ رقم حـ

  :العادلة

  :فإذا كانت القیمة الحقیقیة للسند أكبر من القیمة الدفتریة نسجل بالزیادة كالتالي 

  

273  

  

  

  

104  

                        31/12/1  

  سندات مثبتة لنشاط المحفظة / من حـ

  فارق التقییم/ إلى حـ

    إثبات زیادة قیمة السندات

  

XX  

 

 

XX  

  : إذا كانت القیمة الحقیقیة للسند أصغر من القیمة الدفتریة نسجل بالنقصان كالتالي 
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104  

  

  

  

273  

                      31 /12/1  

  فارق التقییم/ من حـ

  سندات مثبتة لنشاط المحفظة/ إلى حـ   

    إثبات انخفاض قیمة السندات

  

XX  

 

 

XX  

  

 جرد المخزونات: رابعا

إن تسویة المخزونات في نهایة السنة تعتمد على تحدید قیمتها، فإذا كان سعر البیع الصافي للمخزون 

تسجل خسارة في القیمة، وكذلك تسویة الفروقات بین الجرد المادي والجرد  إنتاجهأقل من تكلفة شرائها أو 

  :المحاسبي وتحدید إذا كانت هناك خسارة تسجل كالتالي

  :ادي أكبر من الجرد المحاسبي نسجلإذا كان الجرد الم

  

30  

31  

32  

35  

  

  

  

  

  

600  

601  

602  

  ن/31/12                        

  مخزون بضاعة/ من حـ

  مواد ولوازم/ من حـ

  تموینات أخرى/ من حـ

  منتجات تامة الصنع/ من حـ 

  مشتریات البضائع المبیعیة/ إلى حـ   

  مشتریات مستهلكة/ إلى حـ   

  التموینات الأخرى/ إلى حـ   

  تسویة الفرق بین الجرد

  

XX  

XX 

XX 

XX 

 

 

 

 

 

XX 

XX 

XX  

 حالة تحقیق خسارة في القیمة

  :ن ما یلي/31/12أظهرت عملیة الجرد للمخزون في : مثال

  سعر البیع للوحدة   تكلفة الوحدة  الكمیة بالوحدة  المخزون

  بضاعة 

  منتجات تامة الصنع

1000  

500  

500  

2000  

450  

1800  

  سجل قیود التسویة :المطلوب
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685  

  

  

390  

395  

  ن/31/12               

  مخصصات خسائر قیمة المخزون/ من حـ

  خسائر قیمة البضاعة/إلى حـ

  خسائر قیمة المنتجات/ إلى حـ

  تكوین المؤونات

  

150000  

  

  

50000  

100000  

  

  

1000X500-1000X450  

500X2000-500X1800  

  

  

عند تطبیق الجرد الدائم وبمقارنة أرصدة أخرى المدة وفقا لأرصدة الجرد المحاسبي : ق الجردوار حالة تسویة ف

 .الجرد خارج المحاسبة یظهر ما یسمى بفوارق الجرد وأرصدةمن جهة 

  المخزون المحاسبي –المخزون المادي = فرق الجرد 

 .سالباإذا كان الجرد المادي أكبر من الجرد المحاسبي یكون فرق الجرد  -

  .إذا كان الجرد المادي أصغر من الجرد المحاسبي یكون فرق الجرد موجبا -

  وتكون هنا تسویة المخزونات بتسجیلات محاسبیة محددة 
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كتاب  ،المحاسبة المعمقة وفق النظام المحاسبي المالي، الطبعة الأولى: عطیة عبد الرحمن .7

 .2011تسییر وإقتصاد ، محمد مولاهم،  L.M.Dمخصص 

متطلبات  –الجمعیة العلمیة  نادي الدراسات الاقتصادیة، النظام المالي المحاسبي الجدید في الجزائر  .8

  .2010 - 2009، الیوم الدراسي الحادي عشر، جامعة دالي ابراهیم، -التوافق وصعوبات التطبیق

  

  

Les Ouvrages: 

1. Disle Charlotte, Maeso Robert, Introduction a la Comptabilité manuel et 

applications, DCG 9 , DUNOD, Paris, 2007. 

2.Projet De Système Comptable Financier, Conseil National De la 

Comptabilité, Ministère des Finances, Juillet, 2006. 

3. ASSAD Chaabane, Transition Du Plan Comptable National Vers Le 

Nouveau Système Comptable Selon Les Normes IAS/IFRS, Grand hôtel 

mercure, 4-5-6, Février 2008. 

4. https:// manifest. Univ- ouargla . dz / index .php/archives, faculté-des 
sciences-economiques-de gestion-et-des-sciences commerciales.  

5. https://specialties.bayt,com. 
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 العدد ،الجریدة الرسمیة,المحاسبي المالي  المتعلق بالنظام 25/11/2007المؤرخ في  11- 07القانون رقم -

74 .  

یتضمن القانون التوجیهي لتطویر المؤسسات الصغیرة  2017جانفي  10مؤرخ في 02- 17رقم قانون  - 

   .والمتوسطة

المتضمن تحدید مبادئ تقییم وتسجیل القوائم المالیة  2008- 07- 26المؤرخ في  المرسوم التنفیذي-

 .والحسابات 

 

.  
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